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Урок обобщения по теме «Эпоха Дворцовых переворотов»
Вид урока: Урок - практикум
Цели  урока: 
- определить причины дворцовых переворотов,
- охарактеризовать  периоды правления  преемников Петра I,
-обобщить и подвести итог изучения школьниками основных  положений темы: «Эпоха Дворцовых переворотов»
Задачи:
1. Формирование  личных  представлений о правителях эпохи дворцовых переворотов;
1. Развитие умения анализировать исторические источники, сопоставлять фактические данные, устанавливать причинно-следственные связи, самостоятельно делать выводы;
1. Пробуждения   интереса к самостоятельному исследованию прошлого; показать, что через знание прошлого можно лучше понять настоящее, предвидеть будущее;
1. Воспитание чувства патриотизма и любви Родине и личностного развития на примере исторических личностей
Оборудование урока:  компьютер, мультимедийный проектор, презентация, распечатки документов.
Ожидаемый результат:  ученики  в конце занятия самостоятельно делают выводы   и подводят итоги  дворцовых переворотов, представляют результат групповой работы.

Основные понятия: Дворцовые перевороты, Верховный тайный совет, фаворит.     





Ход урока.
Организационный момент: Здравствуйте ребята! Садитесь. Скажите, пожалуйста, кто сегодня отсутствует на уроке
1. Интеллектуальная разминка (повторение).
1. Выбор словесных ассоциаций, связанных с родом деятельности людей:
- Василий Васильевич Голицын – правитель России в период регентства         царевны Софьи.
- Петр I – император России.
- Генерал Лефорт – руководитель Великого посольства. 
- Карл II – шведский король.
- Меншиков – полководец русской армии.
- Кондратий Афанасьевич Булавин – казак, руководитель восстания.

Назвать даты:
- Северная война (1700-1721).
- Восстание под предводительством К.А. Булавина (1707-1708).
- Полтавская битва (1709, 27 июня).
- Астраханское восстание (1705-1706)
- Азовские походы (1695, 1696).

2. Вступительное слово учителя.
Я не случайно начала урок с материала по эпохе Петра I.Сегодня мы проводим обобщающий урок по теме: дворцовые перевороты, цель которого обобщить и систематизировать ваши знания по этому периоду. Вы уже знаете, что отчасти, сам того не желая, Петр явился катализатором эпохи дворцовых переворотов. 
Предлагается проблемное задание: — За 37 лет – с 1725 г. по 1762 г. – на российском престоле сменились 6 правителей. Все они восходили на престол в результате дворцовых переворотов. 
Вопрос: - Вспомните, что было названо дворцовым переворотом?
Ответ: ( Дворцовый переворот – смена власти, совершавшаяся дворянскими группировками при поддержке гвардейских полков). 
Вопрос: - Объясните, почему это стало возможным?
Ответ: В январе 1725 года  умирает Петр l . Царь не успел назначить наследника престола.
Вопрос: - Какие причины дворцовых переворотов вы считаете главными?
Учащиеся определяют эти причины:
1) Усиление роли гвардии в государственных делах (так как гвардия была дворянской по своему составу).
2) Указ Петра I 1722 г. о престолонаследии, в котором оставлял за монархом право передавать российский трон тому, кого он сам выберет. Указ действовал до 1797 г.
3) Появление дворцовых группировок, «партий», борющихся за власть.
Вопрос: Что такое Верхо́вный Та́йный Сове́т .?
Ответ: высшее совещательное государственное учреждение Российской империи в 1726—1730 гг. в составе 7-8 человек. Создан императрицей Екатериной I как совещательный орган, решал важнейшие государственные вопросы. Ключевые позиции в нем поначалу имел А. Д. Меншиков, после его падения (1727) — князья Долгоруковы и Голицыны.
Верховный тайный совет – высшее государственное учреждение в России в 1726-1730 гг., созданный в результате борьбы за власть между группировками дворянства.
Вопрос: Кто такой фаворит?
Ответ: лицо, пользующееся благосклонностью правителя, влиятельного лица, получающее от него различные привилегии и в свою очередь оказывающее на него влияние.










3. Переходим к практической части. Практикум.
3.1.Задание№1: Расположите в хронологической последовательности правителей России, которые пришли к власти в результате дворцовых переворотов.
Имена:
	1.
	Екатерина I(1725-1727)

	2.
	Петр II (1727-1730)

	3.
	Анна Ивановна(1730-1740)

	4.
	Иван Антонович (1740-1741)

	5.
	Елизавета Петровна(1741-1761)

	6.
	Петр III (1761-1762)


· Петр II
· Екатерина I
· Анна Ивановна
· Петр III
· Иван Антонович
· Елизавета Петровна

3.2.Задание№2: Кем российские правители  приходились Петру I
1. Петр II - внук  Петра I, сын царевича Алексея
2. Анна Иоанновна – племянница, дочь Ивана V, брата Петра I, его соправителя в 1682 – 1696гг.
3. Елизавета Петровна – дочь Петра и Екатерины
4. Петр III – внук, сын второй дочери Петра Екатерины
5. Екатерина I – вторая жена Петра I
3.3.Задание№3: «Личности»
1.Вопрос: Назовите настоящие имя Екатерины I? 
Ответ: Марта Скавронская 
2.Вопрос: О ком идёт речь в тексте?
«Малютку выносили на подушке, покрытой порфирой (длинная пурпурная мантия), на торжествах царского двора вельможи и все государственные чины лобызали его ножку, его показывали гвардии и народу в окно под громкое «ура!». И вдруг годом позже ребенок император превратился в арестанта, причем строго скрываемого от внешнего мира»
Ответ: Иван VI Антонович
3.Вопрос: Кому было предложено подписать «кондиции»?
Ответ: Анне Иоанновне 
4. Вопрос: «Не шляхтич и не курляндец, - писал о нем Бестужев, - пришел из Москвы без кафтана и чрез мой труд принят был ко дворцу без чина и год от году, его любя, по его прошению, производил и до сего градуса произвел его и , как видно, то он за мою великую милость делает мне тяжкие обиды…» 
Ответ: Бирон
5.Вопрос: Наиболее законная из всех преемников и преемниц Петра I, но поднятая на престол мятежными гвардейскими штыками, она наследовала энергию своего великого отца
Ответ: Елизавета Петровна
3.4.Задание№4: Даты
1.Вопрос: Назовите хронологические рамки дворцовых переворотов
Ответ:1725-1762 
2.Вопрос: Правление Петра II?
Ответ: 1727-1730
3.Вопрос: Когда был создан Верховный Тайный совет?
Ответ:1726 
4.Вопрос: Когда произошел заговор гвардейцев, закончившийся свержением Петра III?
Ответ:1762
5.Вопрос: Царствование Ивана Антоновича?
Ответ:1740-1741
4.Работа с документами.
Далее для работы с документами учащимся предлагается разделиться на пары. Каждой группе предлагается работа с документами. Задача групп – познакомиться с текстом документа (то есть проанализировать), ответить на вопросы которые представлены в плане.
План ответа по документам:1. Описание личности 2.Образование 3. Внутренняя политика 4.Ваше отношение к исторической личности.






















Карточка 1.  Екатерина I. План ответа по документам:1. Описание личности 2.Образование 3. Внутренняя политика 4.Ваше отношение к исторической личности.
 «При Петре она светила не собственным светом, но заимствованным от великого человека, которого она была спутницею; у нее доставало уменья держать себя на известной высоте, обнаруживать внимание и сочувствие к происходившему около нее движению; она была посвящена во все тайны, тайны личных отношений окружающих людей. Ее положение, страх за будущее держали ее умственные и нравственные силы в постоянном и сильном напряжении. Но вьющееся растение достигало высоты благодаря только тому великану лесов, около которого обвивалось; великан сражен — и слабое растение разостлалось по земле. Екатерина сохранила знание лиц и отношений между ними, сохранила привычку пробираться между этими отношениями; но у нее не было ни должного внимания к делам, особенно внутренним, и их подробностям, ни способности почина и направления». 
Из «Истории России» С.М. Соловьева.
Сергей Михайлович Соловьёв — русский историк














Екатерина Первая.
После смерти Петра не осталось завещания; кому он оставил престол, было неизвестно. Бояре хотели, чтобы царем был избран Петр Алексеевич, девятилетний сын замученного цесаревича.
Царицей сделалась Екатерина. Великая, могучая Россия имела теперь правительницей неграмотную немецкую прачку. Но, видимо, так было нужно для развития России. Женщина – царица способствовала раскрепощению женщины.
Русские увидели, что женщина может быть и царицей, и права женщины в семье расширились, а раньше баба ничего в доме не значила.
Но дело в том, что Екатерина не сама правила. Ее фаворит Меньшиков захватил власть, а Екатерина пьянствовала с придворными и солдатами. Она пила водку стаканами, как мужчина. Она завела сразу несколько любовников и не скрывала связей. Меньшиков ей надоел.
Ягужинский, граф Сапега, барон Левенвольде, шведский посланник, португалец Девиер - все были ее фаворитами. Екатерина торопилась жить. Кроме этих фаворитов у нее были еще минутные увлечения - офицеры и солдаты. Ее спальня превратилась в кабак и притон разврата. Она вечно пила водку, вино, пиво, валялась в кровати... и не одна...
Немка-солдатка была свирепа, как и Петр. После его смерти она собственноручно пытала в застенке горничную за какую-то провинность. Кроме того, она была скупа и жадна, как и сестры Петра Великого. Все эти царевны и царицы выколачивали из мужиков последнюю копейку, сами народу не помогали. Царевна Наталья продавала гусей, молоко, яйца из своих вотчин, сама назначала цены и требовала отчета в каждой копейке.
Екатерина Первая бросала любовникам тысячи, но когда к ней обратились крестьяне ее села, погорельцы, прося помощи, она велела ответить, что у нее нет денег. А сама жила на русские народные деньги! Но попойки, разврат и пиры поглощали все деньги, которые она брала из государственной казны. Петр сам отдал ей ключи от русской казны.
Меньшиков завладел правлением, и самодержцем, в сущности, был он. Дворянство начало мечтать о том, чтобы удалить Романовых и выбрать другого царя, который бы соблюдал конституцию, не народную, конечно, а дворянскую.
Фаворита все ненавидели. Вечно пьяная Екатерина Первая никогда не бывала в Сенате, и все дела решал Меншиков. Аристократам было обидно, что бывший пирожник ими управляет. Главным было тогда происхождение.
Все были, кроме того, недовольны, что сын замученного царевича Алексея устранен от престола. Петр Великий вечно жаловался, что денег в казне нет. У матросов и солдат не было даже рубах. Но миллион для дочери нашелся.
Земледелие и промышленность падали. В 1725 году государственный доход дошел до десяти миллионов, а в 1726-м - только до 8.000.000 рублей. У крестьян отбирали последнее имущество. Все торговали мужиком и заставляли его работать на себя. 
Смерть Петра, кроме того, почти рассорила Россию с Англией и Францией, которая в свою очередь предложила России союз, но Екатерина потребовала, чтобы Людовик XV женился на Елизавете. Однако гордая французская династия не пожелала иметь в семье дочь магдебургской солдатки. Из Версаля сообщили, что ни король, ни его брат не могут жениться на цесаревне, потому что уже сделали предложения английским принцессам.
Екатерина умерла вскоре после бракосочетания любимой дочери Петра Анны Петровны с герцогом Голштинским. Анна Петровна получила в приданое миллион рублей.
Как ни старался Меншиков передать престол Елизавете или Анне, ему это не удалось. Старое боярство устранило «незаконнорожденных», к несчастью для России, которой пришлось бы все-таки меньше страдать при дочерях Петра. Дворянство заставило Екатерину подписать завещание, что Петр будет царем.
Кристовский В. «Романовы. Династия в романах» - М. 2003.









ЕКАТЕРИНА I
(1684-1727гг.)
Екатерина I (Марта Скавронская) — российская императрица 
в 1725-1727 гг., вторая жена Петра I. Происхождение Екатерины I точно неизвестно. Образования она не получила. В 1702 г. после взятия Мариенбурга русскими войсками будущая русская императрица стала военным трофеем и оказалась сначала в обозе Б. Г. Шереметева, а затем у А. Д. Меншикова. В 1703 г. стала одной из любовниц Петра I. Екатерина не принимала непосредственного участия в решении политических вопросов, но имела на царя определенное влияние, в частности, считается, что она нередко выступала перед царем заступницей Меншикова. По сообщением некоторых источников, она спасла царя во время Прутского похода, когда русские войска были окружены. Екатерина передала турецкому визирю все свои 
драгоценности, тем самым склонив его к подписанию перемирия. В 1712 г. Пётр I обвенчался с Екатериной, а их дочери Анна и Елизавета (будущая императрица Елизавета Петровна) получили официальный статус цесаревен. В мае 1724 г. Пётр впервые в истории России короновал Екатерину в качестве императрицы. Существует предположение, что царь собирался официально провозгласить ее своей преемницей, но не сделал этого, узнав об измене жены с камергером В. Монсом. После смерти Петра усилиями Меншикова и при опоре на гвардию Екатерина I была возведена па престол. Поскольку сама она не обладала способностями и знаниями государственного деятеля, при ней был создан управлявший страной Верховный тайный совет, руководителем которого стал Меншиков. Среди наиболее значительных мероприятий этого времени — открытие Академии 
наук, заключение союза с Австрией и др. Став самодержавной государыней, Екатерина обнаружила тягу к безудержным развлечениям: практически всё время она проводила на пирах, балах, разнообразных праздниках, что пагубно сказалось на ее здоровье, и почти не интересовалась делами управления. Перед смертью по настоянию Меншикова Екатерина подписала завещание, по которому престол должен был отойти к великому князю Петру II, а в случае его смерти к ее дочерям или их потомкам

Пазин Р.В 170 исторических личностей. Справочник. 







Биография Екатерины I
 
    Происхождение первой российской императрицы покрыто мраком неизвестности. Сама дата и точное место ее рождения представляют неразрешенной отечественными историками вопрос. Одни считают ее немкой, мотивируя свое предположение тем, что Петра сызмальства тянуло к женщинам этой национальности, вспоминая его сердечную подругу Анну Монс. Другие считают шведкой. Более или менее в историографии утвердилась версия о том, что эта женщина была дочерью бедного прибалтийского крестьянина, которого звали Самуилом Скавронским. Она была крещена в католическую веру еще при рождении под именем Марты. Таким образом, многое указывает на ее полностью незнатное происхождение. Воспитывалась она в Мариенбургском пансионе, под наблюдением пастора Глюка. Прилежной ученицей не была, зато романы крутила с поразительной частотой. Имеются даже сведения, что Марта забеременела от одного дворянина и родила дочь. Пастор выдал ее замуж за шведского драгуна, однако тот бесследно исчез во время Северной войны. После взятия города русскими войсками пленную Марту заметил фельдмаршал Б.П.Шереметев. Он взял ее к себе прачкой. У Шереметева ее заприметил Меншиков, а уже от Меншикова она досталась Петру. Петр взял ее в законные жены, они венчались, она перешла в православие, став Екатериной Алексеевной. Из рожденных ею детей выжили только две дочери – Анна и Елизавета. Последняя стала российской императрицей в 1741 году. Говоря о правлении Екатерины 1 как императрицы, стоит сказать о том, что в вопросах управления государством она полностью полагалась на своих советников. Правда власть ее была недолгой. В 1727 году, подорвав свое здоровье на многочисленных балах и застольях, она начинает слабеть день за днем. Лихорадка и повреждение легкого – все это стало причиной смерти императрицы. По другой же версии, которая, по мнению ученых и историков, менее вероятна, смерть наступила вследствие жестокого приступа ревматизма.

 
Внутренняя политика Екатерины I
 
     Двухлетнее правление Екатерины стало логическим продолжением петровских реформ. Она, по сути, завершила некоторые его важнейшие начинания. Именно в ее правление было открыто одно из любимых петровских детищ – Академия наук. Фактически власть перешла в руки «полудержавного властелина» - Меншикова. Именно он занимался всеми государственными делами. Он стал и во главе учрежденного Верховного тайного совета. Была организована экспедиция под началом В. Беринга в район Камчатки. Появился новый российский орден – святого Александра Невского.
 
Внешняя политика Екатерины I
 
     Произошло определенное улучшение дипломатических отношений с Австрией. Персия и Турция согласились на уступки по Кавказу. Удалось установить и поддерживать дружественные отношения с Китаем.
 
Интересные факты
 
· Правление Екатерины – одна сплошная оргия. Рассказывают, что Меншиков специально спаивал свою протеже, угощая «тюрей» - хлебом, который крошат в водку и затем размешивают.
· 6 миллионов рублей – такова астрономическая сумма, растраченная из государственной казны на всевозможные увеселения.
· 27 месяцев – именно столько продолжалось правление Екатерины. Впрочем, отечественная история знает периоды еще более короткого пребывания на вершине власти, например, племянника Петра I, ставшего в 1761 году императором Петром III и убитым в результате дворцового переворота.
· Завещание своему внуку Петру III о передаче престола, подписывала дочь Екатерины I, т.к. императрица была безграмотной.
http://2mir-istorii.ru











Карточка 2. Петр II. План ответа по документам:1. Описание личности 2.Образование 3. Внутренняя политика 4.Ваше отношение к исторической личности.
1. «Ему исполнилось только 12 лет, а он уже почувствовал, что рождён самодержавным монархом, и при первом представившемся случае показал сознание своего царственного происхождения над самим Меншиковым. Петербургские каменщики поднесли малолетнему государю в подарок 9000 червонцев. Государь отправил эти деньги в подарок своей сестре, великой княжне Наталье, но Меншиков, встретивши идущего с деньгами служителя, взял у него деньги. Государь приказал позвать князя Меншикова и гневно закричал:
— Как вы смели помешать моему придворному исполнить мой приказ?
— Наша казна истощена, — сказал Меншиков, — государство нуждается, и я намерен дать этим деньгам более полезное назначение; впрочем, если вашему величеству угодно, я не только возвращу эти деньги, но дам вам из своих денег целый миллион.
— Я император, — сказал Пётр, топнув ногой, — надобно мне повиноваться».
 «Русская история в жизнеописаниях её главнейших деятелей» 
Николай Иванович Костомаров – русский историк
2. Из донесений иностранных послов:
«Монарх говорит со всеми в тоне властелина и делает, что захочет. Он не терпит пререканий, постоянно занят беготнёю; все кавалеры, окружающие его, утомлены до крайности… Царь похож на своего деда в том отношении, что он стоит на своём, не терпит возражений и делает, что хочет». …Искусство притворяться составляет преобладающую черту характера императора». 
«Хотя и трудно сказать что-либо решительное о характере 14-летного государя, но можно догадываться, что он будет вспыльчив, решителен и жесток». 

Петр Второй.
Петру Второму было всего двенадцать лет, когда он взошел на престол. Меньшикова Екатерина назначила регентом. В завещании ее было сказано, что Петр II должен потом жениться на дочери Меньшикова Марии Александровне. Раньше царя выбирал земский собор. Но Петр I издал закон, что император имеет право передать престол по своему усмотрению самому достойному из наследников. Сын еще не наследовал отцу, как утвердилось со времени Павла I.
Маленький царь, прежде всего, освободил из Шлиссельбургской крепости свою бабушку, Евдокию Лопухину. Но Меньшиков отправил ее в Москву. Он боялся этой знатной боярыни-царицы и ее знатных родных. За это Петр невзлюбил Меньшикова. Сын немецкой принцессы, Петр полюбил Остермана, своего воспитателя. Остерман втайне внушал Петру ненависть к Меньшикову. Жил Петр в доме Меньшикова.
Ближайшим другом Петра был Иван Долгорукий, придворный Дон Жуан. Петр очень рано узнал тайны жизни и любовь. Ему было четырнадцать лет, когда он влюбился в свою родную тетку Елизавету, рыжеволосую красавицу, не брезгавшую радостями жизни. Уверяли, что у нее с Петром был настоящий роман. Петр не скрывал своей страсти к тетке. Он заявил, что не женится на Меньшиковой, а сделает женой Елизавету, которая была всего на пять лет старше его. Он посылал ей дорогие подарки и деньги.
Меншиков пробовал протестовать, но Петр чувствовал, что за него стоит дворянство и родня. Когда Петру минуло 14 лет, он из Дома регента переселился во дворец.
Мальчик-царь приблизил к себе родственников Салтыковых, которых народ ненавидел за жестокость. Прасковья Салтыкова была замужем за царем Иоанном, соправителем Петра, рано умершим. Салтыков, Долгорукий и Остерман заставили Петра подписать указ об аресте и ссылке Меньшикова.
Елизавета и Наталья ненавидели Меньшикова и уговорили Петра отнять у бывшего регента даже слуг, а все его имение конфисковать. У Меньшикова было найдено тридцать три миллиона золотой и серебряной монетой, которую он хранил в подвалах.
А во время своего регентства он выпускал бумажные ассигнации, не имея в народной казне серебра и золота. Казнокрад был сослан в Березов со всей семьей и бывшей царской невестой. Но отобранные у Меньшикова деньги сейчас же были украдены новыми фаворитами. А мальчишка-царь устраивал кутежи, ухаживал за женщинами, пил водку, стараясь показать, что он взрослый. Уверяли, что юный царь в связи со своей родной сестрой Натальей. Елизавета и Наталья вечно бранились, ревнуя этого мальчика-царя друг к другу.
Между тем Долгорукие задумали высоко забраться. Они не знали, что это желание заставит их низко пасть и приведет к гибели. Долгорукие свели Петра со своей сестрой Екатериной, которая была невестой графа Сапега. Петру было уже пятнадцать лет.
Екатерина забеременела. От кого? От царя или Сапега? Неизвестно. Ее беременность приписали царю. Коронованного мальчишку вынудили сделать ей предложение - «как честного человека». Петру Екатерина совсем не нравилась. Он был пресыщен жизнью, да и не мог еще любить серьезно. Но он по требованию Долгоруких обручился с Екатериной. Незадолго до свадьбы он простудился на крещенском параде, заболел и умер.
Говорили, что враги Долгоруких выбросили царя из окошка в сад, когда он был в бреду. Возможно, что он сам выскочил. Это бывает с такими больными. Как бы то ни было, царь умер, и бояре опять начали думать, кого выбрать царем. Впрочем, теперь это были не бояре, а об европеизированные аристократы, одетые с парижским шиком, хорошо говорившие по-французски, по-немецки, по-английски и по-итальянски, но очень плохо знавшие русский язык.

Пашков «Русь. Россия. Российская империя» - М. 1997.











Личность Петра II
Петр II появился на свет в октябре 1715 года - был всероссийским императором, внуком Петра I. Его отец - царевич Алексей Петрович, мать - принцесса Софья-Шарлотта Бланкенбургская. Обоих родителей император потерял рано – на тот момент ему не исполнилось еще и четырех лет. После того, как сын Екатерины умер, шансы его на престол возросли. Народ считал его законным наследником. Воспитывался Петр II далеко не лучшим образом, известно, что он получил знания лишь по таким предметам, как история, география, математика и латинский язык. Образованием будущего царя не занимался никто из родных.
После смерти Екатерины 1 в 1727 году российский престол, согласно ее завещанию, переходил к царевичу Петру. Согласно этому же документу, император должен был жениться на княжне Меншиковой. С тех пор вся власть была сосредоточена в руках Меншикова. Отметим, что последний желал всячески ее укрепить, и с этой целью планировал свадьбу своего сына с сестрой царя. Но впоследствии в результате многочисленных политических интриг руководство страной фактически перешло к роду Долгоруковых. Отметим, что сам Петр II  был еще, конечно же, слишком мал для того, чтобы принимать какие-нибудь самостоятельные и важные решения.
Про личность Петра II известно немного. Историки говорят о том, что император с большим почтением относился к царице Евдокии – своей бабушке, постриженной монахине из Ладожского монастыря. Другая родственница царя, его тетка подвергалась гонениям со стороны Долгоруковых. Ведь она могла иметь наследников, а значит также претендовать на престол. Для того чтобы не допустить этого, Долгоруковы решаются женить молодого человека на княжне своего рода. Таким образом, в случае рождения ребенка они также с полным правом могли бы считаться наследниками и претендовать на российский трон. Однако все эти честолюбивые планы были разрушены. Дело в том, что в январе 1730 года пятнадцатилетний император умирает от оспы. Современные ученые сходятся во мнении, что никакой самостоятельной деятельности Петр II  не вел. Несмотря на то, что многие из его предшественников в столь раннем возрасте смогли добиться многого, царь ничем не выделяется в истории России. Сказать здесь также стоит и о том, что он постоянно был под влиянием того или иного политического деятеля. Он был просто пешкой в игре бесчисленных дворцовых партий того периода. Короткое царствование молодого императора было отмечено, пожалуй, только интересным указом, запрещающим духовным лицам носить мирскую одежду. И вексельным уставом 1729 года
По воспоминаниям современников, император-подросток не отличался ни умом, ни трудолюбием. Кроме того, он был малообразован, что неудивительно, если учесть, что за ним никогда не было надлежащего надзора со стороны взрослых. Его капризы и дурные манеры часто вызывали недоумение у послов и иностранцев, приезжавших в Россию и представленных ко двору. Даже если бы он смог дожить до зрелого возраста, вряд ли его правление было бы удачным для страны. 






















Карточка 3.Анна Иоанновна. План ответа по документам :1. Описание личности 2.Образование 3. Внутренняя политика 4.Ваше отношение к исторической личности.
Из донесений иностранных послов:
«Императрица Анна толста, смугловата, и лицо у нее более мужское, нежели женское. В обхождении она приятна, ласкова и чрезвычайно внимательна. Щедра до расточительности, любит пышность чрезмерно, отчего ее двор великолепием превосходит все прочие европейские. Она строго требует повиновения себе и желает знать все, что делается в ее государстве, не забывает услуг, ей оказанных, но вместе с тем хорошо помнит и нанесенные ей оскорбления …»
«Природное любопытство и склонность царицы к сплетням дают ей сведения обо всех пустяковатых делах и мелких случаях, происходящих в семьях придворных. Что же до важных дел и вещей значительных, то благородный граф Бирон (осуществляющий у неё главное управление) заботиться, чтобы о них она ничего не ведала».
- При Анне Ивановне была предпринята попытка ограничения абсолютной власти.  Кем она была предпринята и увенчалась ли она успехом? (Текст «кондиций», подписанных Анной Иоанновной).
«В начале XIX в. аристократ А. Воронцов, рассуждая о «затейке верховников», говорил, что планы «верховников были мудры и разумны: по крайней мере, не солдатство престолом распоряжалось…» Воронцов сравнивал поведение гвардии в XVIII в. с поведением древнеримских императорских телохранителей-преторианцев, которые выбирали и свергали римских императоров по принципу «кто больше им денег даст».
- Как вы оцениваете такое мнение?
 «В ряде тех событий, которыми была ознаменована наша история в течение прошлого века, попытка ограничить самодержавную власть императрицы Анны Иоанновны занимает, без сомнения, самое видное место. Осуществление этой попытки должно было повлечь за собой коренной переворот в развитии нашей государственной жизни. Но так как попытка эта не удалась, то она и осталась без всяких последствий для политического устройства в России».
«Кондиции» состояли из восьми пунктов и так определяли власть императрицы:
· она должна была заботиться о сохранении и распространении в русском государстве православной христианской веры;
· обещала не вступать в супружество и не назначать наследника престола ни при жизни, ни по духовному завещанию;
· без согласия Верховного Тайного Совета, который она обязывалась сохранить в составе 8 членов, она не имела права объявлять войны и заключать мир,
· облагать подданных новыми податями,
· производить в чины служащих как в военной, так и в гражданской службе, выше полковника и VI ранга,
· раздавать придворные должности, производить государственные расходы,
· жаловать вотчины и деревни.
· Кроме того, «шляхетство» (дворяне) только по суду могло быть подвергаемо лишению чести и имущества, а за важные преступления — смертной казни.

 (историк XIX в. Е.П. Карнович).










Анна Иоанновна
«Рослая и тучная, с лицом более мужским, чем женским, черствая по природе и еще более очерствевшая при раннем вдовстве ... среди придворных приключений в Курляндии, где ею помыкали, как русско-прусско-польской игрушкой, она, имея уже 37 лет, привезла в Москву злой и малообразованный ум с ожесточенной жаждой запоздалых удовольствий и грубых развлечений».
Забавы Анны Иоанновны стоили казне очень дорого, и хотя она, в отличие от Петра, терпеть не могла спиртное, содержание ее двора обходилось в 5-6 раз дороже. Более всего она любила наблюдать за шутами, среди которых были представители знатнейших фамилий - князь М.А. Голицын, граф А.П. Апраксин, князь Н.Ф. Волконский. Не исключено, что таким образом Анна продолжала мстить аристократии за свое унижение «кондициями», тем более что ВТС не разрешил в свое время въезд в Россию ее курляндскому фавориту - Э. Бирону.
Ключевский В. О. Исторические портреты. М., 1991.













Царица Анна Иоанновна
«Иван Грозный в юбке»
Верховный Совет, учрежденный Петром, снова собрался для избрания царя.
Теперь уже бояре и придворные не спрашивали у народа, кого он хочет царем, не собирали земский собор. Вспомнили, что Екатерина I завещала престол своей дочери Елизавете в случае смерти Петра II. «Ублюдков Петра I» забраковали. Тогда Салтыковы предложили Анну Иоанновну, дочь царя Иоанна. Ее мать была урожденная Салтыкова.Анна Иоанновна от рода Салтыковых унаследовала безмерную жестокость. Это была глупая, невежественная, пошлая баба. При дворе Петра Великого ее называли «воскресшим Иоанном Грозным» за жестокие расправы с прислугой и шутами.Кроме того, она была развратна. Петр выдал ее за курляндского герцога, который вскоре умер. Анна Иоанновна завела себе любовников и вела себя так бесстыдно, что даже Петр возмутился и выслал ее в Курляндию, под надзор канцлера по курляндским делам Бестужева-Рюмина.
Анна Иоанновна связалась и с Бестужевым, имея в то же время десятки любовников, не брезгая своими конюхами и берейторами(учитель езды на лошадях). Высокая, как каланча, рябая, безобразная, с жестоким лицом и тупыми, «идиотскими» глазами, она производила ужасное впечатление. Дочь идиота и внучка палача получила от отца и деда все их нравственные качества.
У Бестужева-Рюмина в канцелярии служил сын лесничего Эрнест-Иоганн Бирон. Анна Иоанновна влюбилась в красавца Иоганна и сделала его своим камергером. Эрнест Бирон был таким же злым, кровожадным человеком, как и его любовница. Оба мелкие, злобные, лишенные всякого великодушия и благородства, оба жестокие, они, как говорится, хорошо спелись. Но никто не мог ожидать, что этот митавский мещанин впоследствии будет грозой России. У Анны Иоанновны было от Бирона много детей. Но она женила его на своей фрейлине, безобразной Бенине, и ее дети считались детьми Бенины.
Вот эта жестокая, злая женщина, внучка палача, получила теперь, по воле бояр, власть над русским народом, который она глубоко презирала.
Верховный Совет выработал новую конституцию, которая ограничивала власть императрицы. Согласно конституционному свидетельству, исполнительная власть принадлежала только Верховному Совету. Кроме того, знать потребовала, чтобы Бирон с царицей в Россию не ехал. Боялись временщика.
На свою голову Долгорукие и Голицыны выбрали Анну Иоанновну. Она сперва на все соглашалась, прикинулась покорной боярам. А сделавшись царицей, первым делом выписала Бирона в Россию. Верховному Совету она сразу показала свои когти. Она не могла простить, что ее власть хотели ограничить. На ее сторону стали Черкасский, Волынский, Остерман, немец Левенвольде, которого она сделала любовником, все Салтыковы и поляк Ягужинский, денщик Петра, вытащенный из грязи. 
Анна назначила начальником дворцовой стражи немца Альбрехта, который обещал служить ей как самодержавной императрице.
На первом же заседании Верховного Совета Анна в клочки разорвала ограничительное свидетельство. Долгорукие, Бестужев и Голицын были арестованы и сосланы в Сибирь.
Особенной красотой сияет в этом деле имя княжны Натальи Шереметевой.
Уже когда Иван Долгорукий почти был обречен, Наталья, его невеста, все-таки обвенчалась с ним. И она мужественно поехала с мужем в ужасную ссылку.
У Долгоруких, избравших Анну Иоанновну царицей на свою же голову, отобрали все имущество. Все они были сосланы в Березов, где их заключили в тюрьму. На каждого арестанта выдавали теперь рубль в день на содержание. Царская невеста также была сослана. Но Бирону было мало этой мести. Через некоторое время он настоял на том, чтобы Долгорукие были казнены, и добился своего. Иван Долгорукий был после ужасных пыток казнен, его братья Николай и Алексей наказаны кнутом.
Главными людьми в государстве сделались теперь Бирон, которому Анна передала титул курляндского герцога, затем Ушаков, начальник застенка, которого Анна Иоанновна очень жаловала. Она посылала в застенок даже придворных горничных, за которыми ухаживал Бирон. О связи своей с Бироном она не скрывала. Фаворит спал в ее спальне, и слуги служили царице и ее любовнику, подавали им кофе в постель.
Анна Иоанновна вела отвратительную, праздную жизнь. Она ничего не понимала в делах правления. Все делал Бирон, этот невежественный немец, не знавший ни слова по-русски и презиравший все русское.
Анна Иоанновна боялась русской знати и окружила себя немцами. Всеми гвардейскими полками командовали немцы: Миних, князь Брауншвейг и Густав Бирон, брат временщика, да еще англичанин генерал Хейт. Все они составили Верховный Совет.Анна Иоанновна проводила свои дни, далекая от забот о русском народе. На Россию она смотрела как на свое поместье, на подданных - как на крепостных своих и Бирона, поэтому она вела себя как грубая, необразованная, богатая помещица-самодурка. Это был страшный, кровавый фантом власти, и, когда нужно было расправляться с врагами, эта гадкая женщина умела проявить свою волю. Сильно ошиблись члены Верховного Совета, желавшие положить конец самовластию царей. Раздоры между членами Совета испортили все дело. Анна Иоанновна вставала утром, надевала капот, повязывала голову красным платком, как деревенские бабы, и шла к Бирону. Бирон завтракал, потом слушала сплетни окружавших ее баб и шутов. Шутов был шесть: Балакирев, д'Акоста, Педрилло и три русских аристократа: князь Никита Волконский, граф Алексей Апраксин и князь Голицын.
Кроме шутов она любила собак. Бирон завел в имениях огромные псарни. Щенят императрицы кормили грудью крепостные женщины, отнимая материнское молоко у крестьянских детей и отдав его собакам. 
Подписав указы, поднесенные Бироном, - конечно, о казнях, пытках и следствиях, - царица вызывала Ушакова и расспрашивала о делах застенка, о том, что творится в городе, не говорил ли кто худого об императрице и Бироне. За дурное слово о Бироне пытали, ссылали и казнили.
После Ушаковского доклада о пытках и казнях царица шла обедать на половину Бирона с ним, его женой и своими детьми. После обеда она ложилась с Бироном отдыхать, не стесняясь ни детей, ни слуг. Вечером при дворе бывали пышные приемы. Анна Иоанновна завела необычайную роскошь. Она покупала жене Бирона платья, стоившие по пятьсот тысяч рублей. При ней придворные кавалеры начали одеваться в яркие цветные костюмы, в розовые и голубые фраки, белые панталоны и шелковые чулки. На содержание двора уходили огромные деньги. Туалеты, приемы и дорогие вина поглощали все средства русской казны. Бирон воровал, собирая миллионы для детей и не думая, что у него со временем все будет конфисковано, как у Меньшикова. Псарни царицы, ее соколиные дворы и конные заводы да разные затеи, вроде Ледяного дома, также требовали расходов.
Из мужика выколачивали последнее. Известно, как мучили гетманы Малороссию, чтобы собрать деньги для Бирона и Анны Иоанновны. Крестьян за каждую копейку долга в казну истязали, обливали водою на морозе, зарывали в землю. Не лучше жилось и высшим классам. В то время каждый рисковал из дворца попасть в застенок, из богача сделаться более жалким, чем последний нищий.
Для Бирона самым лучшим развлечением, как и для Петра Великого, был застенок. Ему мало было казнить врага или сослать его. Этот немецкий конюх любил наслаждаться их мучениями, унизительными пытками, которые многих заставляли терять человеческое достоинство, кричать, плакать, молить на коленях о пощаде, забыв гордость и самоуважение. Зверства Бирона продолжались почти десять лет. Наконец при дворе составился заговор. Во главе заговора стоял канцлер (то есть первый министр) князь Артемий Волынский.
37002 жертвы были замучены Бироном в застенках. Около 5000 человек казнены. В стране шли смуты, царил голод, а поджоги опустошали города и деревни. В лесах хозяйничали разбойники. Воров казнили без конца. В 1736 году было их казнено 825 человек. 
Все эти неурядицы Волынский приписывал Бирону. Бирон, воруя много денег, не платил чиновникам. На образование народа было ассигновано 40000 рублей, да и те не выплачивались. Эти сорок тысяч рублей должны были расходоваться на учение дворянских детей.
Анна Иоанновна назначила наследницей престола свою племянницу, дочь сестры, Анну Леопольдовну Макленбургскую. Бирон решил женить на Анне Леопольдовне своего сына. У Анны был роман с бельгийским посланником Линаром. Но женихом ее считался герцог Брауншвейский.
Анна Иоанновна не прочь была выдать племянницу за молодого Бирона. Ее же собственного сына. Воля Бирона была ее волей.
Но Волынский воспротивился. Бирон, который был покровителем Волынского, затаил пока свою злобу в душе. Волынский подал Анне Иоанновне «генеральное рассуждение о поправлении внутренних дел» конституционно-дворянского характера. Там были прямые намеки на Бирона. Царица в это время уже была больна, почти при смерти. Если бы Волынский был терпеливее, он дождался бы торжества. Но он, как и его сторонники, переоценил силы. Анне Иоанновне всего милее были сказки окружавших ее баб, проделки шутов и сплетни, кто кого любит, кто с кем развелся, кто на ком женится. Она рассердилась на Волынского и передала разговор Бирону, но Бирон промолчал. Анна Иоанновна испугалась. Эта угроза была ужаснее всего. Лишиться Бирона она не могла. Она отдала Волынского в полную власть Бирона. Волынского взяли в застенок. Несмотря на страшные пытки, он никого не выдал. 27 июля 1740 года он был казнен со своими доверенными Еропкиным и Хрущевым. А через два месяца умерла жестокая, кровожадная и пустая женщина, тиранившая Россию. По завещанию ее, наследником русского престола являлся сын Анны Леопольдовны, грудной ребенок Иоанн Антонович. Регентом Анна назначила Бирона. Но русская знать и гвардейцы решили свергнуть Бирона во что бы то ни стало. Бирон велел схватить нескольких офицеров и потащить в застенок. Но сама Анна Леопольдовна ненавидела Бирона. При помощи Миниха ей удалось арестовать временщика. Сохранились записки Манштейна, адъютанта Миниха, который арестовал Бирона. Бирон был уверен в своей безопасности. У него не было даже хорошего караула. Когда Манштейн разбудил его и объявил об аресте, он не верил, что его осмелились арестовать. А между тем сам Бирон погубил немало людей таким же неожиданным образом, Бирона заключили в крепость, судили, потом приговорят к смертной казни, но Анна правительница помиловала его и заменила смерть ссылкой в Холодный Колым. Здесь Бирон жил недолго со всей семьей. В ссылке он все время заставлял дочь Гедвигу читать ему Библию.
Но в это время на арену русской истории выступила дочь Петра Великого - Елизавета.
Пашков «Русь. Россия. Российская империя.» - М. 1997.


Анна Иоанновна

 Анна Иоанновна — российская императрица (с 25 января 1730) из династии Романовых; дочь царя Ивана V Алексеевича и Прасковьи Фёдоровны Салтыковой; племянница Петра I Великого , курляндская герцогиня (с 1710). 
Возведена на российский престол Верховным тайным советом. Время её правления позднее получило название «бироновщина» по имени её фаворита Эрнста Иоганна Бирона.
Анна Ивановна родилась 7 февраля (28 января по старому стилю) 1693 года в Москве. После смерти[  отца с 1696 года вместе с матерью и сестрами жила в подмосковном селе Измайлово, где получила домашнее образование. С детстваона была не любима[ собственной матерью.
В 1708 году по приказу Петра I её семья переселилась в Петербург, и в 1710 году Анна была выдана замуж за курляндского герцога Фридриха Вильгельма, который умер в январе 1711 года на пути из Петербурга в Курляндию, куда молодые отправились вскоре после свадьбы. Анна хотела вернуться назад, но по настоянию Петра I вынуждена была жить в Митаве. Враждебно встреченная курляндским дворянством, она попала под влияние русского резидента Петра Михайловича Бестужева, который стал ее фаворитом. Находясь в стесненных материальных обстоятельствах, Анне приходилось постоянно обращаться к российскому двору и своим родственникам в Петербурге с униженными просьбами о помощи.
В 1726 году в результате интриг Александра Даниловича Меншикова, претендовавшего на курляндский престол, расстроился брак Анны с графом Морицем Саксонским. После отзыва Бестужева с 1727 года ее фаворитом стал Эрнст Иоганн Бирон, от которого по некоторым данным Анна имела сына, официально считавшегося рожденным женой Бирона. В 1730 году в условиях династического кризиса после смерти Петра II Алексеевича она была приглашена членами Верховного тайного совета на российский престол и подписала предложенные ей верховниками «Кондиции», ограничивавшие самодержавие в пользу аристократии. Однако по прибытии в Москву, 25 февраля 1730 года Анна разорвала «Кондиции» и была провозглашена самодержавной императрицей. Ее опорой стали сторонники самодержавного правления — дворяне и гвардия. 
Анна Ивановна обладала тяжелым характером, была капризна, отличалась злопамятностью и мстительностью. Ее двор представлял собой смесь старомосковских порядков с элементами европейской культуры, привнесенных в Россию петровскими нововведениями. Не имея способностей и склонности к государственной деятельности, императрица проводила время в праздных придворных развлечениях среди шутов, лилипутов, блаженных, гадалок, старух-приживалок. Она любила выступать в роли свахи, обожала охоту, истребляя каждый год по несколько сот загнанных для нее животных. Особую известность получила устроенная ею в феврале 1740 года шутовская свадьба князя Михаила Алексеевича Голицына-Квасника с придворной калмычкой Авдотьей Ивановной Бужениновой в специально выстроенном Ледяном доме.
Вместе с тем при дворе были популярны итальянская опера и балет. По приказанию Анны Ивановны был построен театр на тысячу мест, а в 1737 году открыта первая в России балетная школа. 
Внутренняя и внешняя политика России времен Анны Ивановны в целом была направлена на продолжение линии Петра I. После роспуска в 1730 году Верховного тайного совета было восстановлено значение Сената, а в 1731 году создан Кабинет министров, фактически управлявший страной. Не доверяя прежней политической верхушке и гвардии, императрица создала новые гвардейские полки — Измайловский и Конный, комплектовавшиеся иностранцами и однодворцами Юга России. Одновременно был удовлетворен ряд требований дворянства, выдвинутых во время событий 1730 года.
В 1731 году был отменен петровский Указ о единонаследии (1714) в части порядка наследования недвижимых имений, учрежден Шляхетский корпус для детей дворян, в 1732 году в два раза было увеличено жалованье русским офицерам, в 1736 году установлен 25-летний срок службы, после которого дворяне могли выходить в отставку, при этом разрешено было оставлять одного из сыновей для управления имением. Дворяне получили исключительное право владеть крестьянами с землей. Одновременно была продолжена политика на закрепощение всех категорий тяглого населения: указом 1736 года все рабочие промышленных предприятий объявлены собственностью их владельцев.
Царствование Анны Ивановны отмечено подъемом российской промышленности, прежде всего металлургической, вышедшей на первое место в мире по производству чугуна. Со второй половины 1730-х годов началась постепенная передача казенных предприятий в частные руки, что было закреплено Берг-регламентом (законодательный акт 1739), стимулировавшим частное предпринимательство. 
Царствование Анны Ивановны вошло в историографию как время «бироновщины», что трактуется как засилье иностранцев и ужесточение полицейских репрессий. В реальности, занимавшие высокие должности Бирон, Бурхард Кристоф фон Миних, Андрей Иванович Остерман, братья Левенвольде участвовали в борьбе за влияние на императрицу наряду с русскими вельможами, не образовывая единой «немецкой партии». Число осужденных в эти годы Тайной канцелярией в среднем почти не отличалось от аналогичных показателей предшествующего и последующего времени, и среди них практически не встречаются дела, связанные с антинемецкими настроениями. Наиболее известны процессы против князей Долгоруких, князя Дмитрия Михайловича Голицына, Артемия Петровича Волынского. Анна была подчеркнуто набожна, суеверна, проявляла заботу об укреплении православия. При ней были открыты новые духовные семинарии, установлена смертная казнь за богохульство в 1738 году. 
Фактическим руководителем русской внешней политики при Анне Ивановне был Андрей Иванович Остерман, в 1726 году добившийся подписания союзного договора с Австрией, который определил характер внешней политики страны. В 1733-1735 году союзники совместно участвовали в Войне за польское наследство, результатом которой было изгнание Станислава Лещинского и избрание на польский престол Августа III Фридриха. Во время русско-турецкой войны (1735-1739) русская армия дважды — в 1736 и 1738 годах входила в Крым и разоряла его, были захвачены турецкие крепости Очаков и Хотин. Однако неудачные действия командовавшего армией Бурхарда Кристофа Миниха, приведшие к большим людским потерям, вынудили Россию подписать невыгодный Белградский мир, по которому она должна была вернуть Турции все завоеванные земли. Незадолго до смерти Анна Ивановна провозгласила наследником престола своего внучатого племянника малолетнего Ивана Антоновича, а регентом при нем Бирона. 
Анна Ивановна скончалась 28 октября (17 октября по старому стилю) 1740 года в Петербурге. Похоронена в Петропавловском соборе Петербурга. 
А.Б. Каменский-историк
















Карточка 4.  Император Иван VI и Анна Леопольдовна. План ответа по документам :1. Описание личности 2.Образование 3. Внутренняя политика 4.Ваше отношение к исторической личности.
Император Иван VI
Отец-принц Антон Ульрих Брауншвейг – Беверн - Люненбургский. Мать - Елизавета-Екатерина-Христина, в православии Анна Леопольдовна Брауншвейгская, внучка Ивана V,царя и великого государя  всея Руси.
Иван VI Антонович родился 12 августа 1740 года в Санкт-Петербурге.
После смерти императрицы Анны  Иоанновны  сын Анны Леопольдовны и принца Антона Уильриха, двухмесячный Иван Антонович был провозглашен  императором при  регентстве (управлении) герцога Курляндского - Бирона. В ночь с 24 на 25 ноября 1741 года в Петербурге произошёл очередной дворцовый переворот, вследствие чего семья  императора оказалась заточении в крепости Динамюнде. В 1744 году по приказу Елизаветы Петровны Анна и Антон Ульрих вместе с Иваном, Екатериной и рожденной в крепостных казематах дочерью Елизаветой были переправлены в Воронежскую губернию, в город Раненбург.
В конце августа того же года в Раненбург приехал майор Корф и увез 4-летнего Ивана Антоновича на север. Он не выпускал ребенка на улицу и никому не показывал его лица. Называть тайного узника следовало именем Григорий. Мальчика привезли в подземную тюрьму Соловецкого монастыря.
Шли годы. Одна тюрьма сменялась другой. Последним пристанищем Брауншвейгского семейства стал архиерейский дом в Холмогорах. Маленького Ивана навсегда отделили от родителей. И они не знали, что произошло с ребенком. Бывшего императора содержали  в совершенно изолированной комнате без окон. Охранники докладывали, что мальчике каким-то образом все же узнал о том, кто он, и называет себя императором.
Иван Антонович  был физически здоровым и совершенно нормальным ребёнком. Но его участь была страшной: все лучшие годы детства, юности и молодости были проведены им в четырех стенах пустой комнаты, где из мебели были только стол, стул и кровать.
В начале 1756 года Ивана перевели в Шлиссельбургскую крепость. Там его пытались убедить в том, что он не император Иван Антонович, а сын неизвестных родителей и зовут его Григорий. Но Иван упорно твердил свое: «Я – Иоанн, самодержец всея Руси».
В 1764 году подпоручик Смоленского пехотного полка Василий Яковлевич Миро́вич в ночь  своего дежурства с 4 на 5 июля попытался договориться с охранявшими Ивана Антоновича офицерами  об освобождении узника те отказались. Тогда Миро́вич скомандовал солдатам: «К ружью!». Вместе с солдатами он намеривался штурмом взять помещение, где содержался несчастный юноша. Охрана поняла, что ей не выдержать натиска солдат Мировича, и стала действовать  по данной ей инструкции: Иван Антонович был убит при попытке его освобождения.
Тело Ивана VI Антоновича, которому не исполнилось и 24 лет, было тайно погребено в Шлиссельбургской крепости, чтобы никто и никогда не нашел его могилы.
      А.М. Голицын, С.В. Истомин «История Россия» . М.,2012. с. 313/






























Анна Леопольдовна
 Романова родилась 7 декабря 1718 года. Мать Анны Леопольдовны – царевна Екатерина Иоанновна, а отец – герцог Карл – Леопольд.
Родилась будущая правительница Российской Империи в Ростоке, крещена в протестантской церкви, и наречена Елизаветой – Христиной. В Европе, на родине отца, Анна жила три года. Мать её была несчастна в браке, и после шести лет совместной жизни, в 1722 году, вместе с дочерью вернулась в Российскую Империю. До 1731 года Елизавета – Христина жила не получая достойного образования и воспитания, а придворные не уделяли ей никакого внимания. Положение девушки изменилось тогда, когда на русский престол взошла Анна Иоанновна. Так вышло, что Императрица не имела детей, но ей нужно было провозгласить наследника престола. Выбор пал на тринадцатилетнюю племянницу Елизавету – Христину. Девочка получила достойное положение в обществе и  стала в числе приближенных к императрице, у нее появились сильные наставники. Но, все же, должного образования Елизавета так и не получила. 12 мая 1733 года Елизавета – Христина была крещена в православии и получила новое имя Анна Леопольдовна. В это же время решился вопрос о будущем муже Анны Леопольдовны. Выбор пал на Антона – Ульриха, который был племянником австрийского императора. Антон приехал в Россию в начале 1733 года, был принят на государственную службу. Анна была холодна к Антону, и бракосочетание было отложено до момента совершеннолетия Анны Леопольдовны. В 1739 году молодые все же поженились. Совершению браку способствовал случай. Фаворит Анны Иоанновны – Бирон, вздумал было женить своего сына на племяннице императрицы. Анна Леопольдовна ответила отказом и заявила, что хочет замуж только за Антона-Ульриха. После бракосочетания молодых, Бирон стал крайне предвзято к ним относиться, и не упускал случая совершить какую–либо гадость.В августе 1740 года Анна Леопольдовна родила сына нареченного Иоанном. В октябре 1740 года умирает императрица Анна Иоанновна, и регентом при малолетнем Иоанне Антоновиче становится Бирон.
Регентство Бирона над Иоанном Антоновичем при живых родителях было весьма странным и оскорбительным. Бирон использовал все прелести своего положения, ущемляя при этом интересы Анны Леопольдовны и её мужа. Были недовольны Бироном и многие видные деятели того  времени. Оскорбленная Анна Леопольдовна попросила помощи у Миниха. Вскоре Бирон был арестован и отправлен в ссылку.
Анна Леопольдовна не обладала должным образованием и кругозором для управления страной. Так вышло, что правила она недолго.  В конце 1741 года против неё начались интриги. Многие хотели видеть на престоле Елизавету Петровну - дочь Петра I. До Анны Леопольдовны доходили слухи о готовившемся перевороте, но она не воспринимала их всерьез, доверяла Елизавете.События разворачивались стремительно. Ночью, с 24 на 25 ноября 1741 года, Елизавета Петровна, в сопровождении гвардейцев явилась в покои Анны Леопольдовны, которая не оказала Елизавете Петровне никакого сопротивления, ограничилась просьбой о том, чтобы новая императрица не делала зла её близким. Так закончился очередной дворцовый переворот. В декабре этого же года Анна Леопольдовна была вывезена в Ригу, где прожила с семейством почти год. За это время, в столице продолжались интриги противников и сторонников Анны. Это усугубило положение, и она была заключена в крепость Дюнамюнде (1742г). Через два года Анна Леопольдовна с семейством была перевезена в Рязанскую губернию. А через несколько месяцев поступил приказ о том, что семейству нужно отправляться на Соловки.  До места назначения, бывшая императрица не доехала. Из-за погодных условий семейство было решено оставить в Холмогорах. В 1746 году после того, как Анна Леопольдовна родила сына, она умирает от болезни.  Ей было всего 27 лет. Тело её было отправлено в столицу. Правительницу похоронили в Санкт-Петербурге.
Антон – Ульрих, её муж прожил в Холмогорах около 29 лет. Иоанн Антонович погиб в 1764 году, остальные дети прожили в ссылке 36 лет. В 1780 году Екатерина II отправила детей Анны Леопольдовны в Горсен (Дания), где и провели они всю оставшуюся жизнь.
Из русской казны, ежегодно выделялось 32 тысячи рублей на содержание потомков Анны. Дольше всех из детей прожила её дочь Екатерина, которая просила императора Александра I, разрешения вернуться на Родину и дожить свой век монахиней. Её просьба так и не была удовлетворена.









Иван VI Антонович
Иногда называемый также Иваном III (по счету царей), сын племянницы императрицы Анны Иоанновны, принцессы мекленбургской Анны Леопольдовны, и герцога Брауншвейг-Люнебургского Антона-Ульриха, род. 12 августа 1740 г. и манифестом Анны Иоанновны, от 5 октября 1740 г., объявлен был наследником престола. По смерти Анны Иоанновны (17 октября 1740 г.) Иван провозглашен был императором, а манифест 18 окт. объявил о вручении регентства до совершеннолетия Ивана, т. е. до исполнения ему 17 лет. Герцогу курляндскому Бирону. По свержении Бирона Минихом (8 ноября) регентство перешло к Анне Леопольдовне, но уже ночью 25 дек. 1741 правительница с мужем и детьми, в том числе и имп. Иван, были арестованы в дворце Елизаветой Петровной и последняя провозглашена была императрицей. Сперва она намерена была выслать низверженного императора со всей его семьей за границу, и 12 дек. 1741 г. они были отправлены из Петербурга в Ригу, под присмотром ген.-лейт. В. Ф. Салтыкова; но затем Елизавета переменила свое намерение и, еще не доехав до Риги, Салтыков получил предписание ехать как можно тише, задерживая под разными предлогами путешествие, а в Риге остановиться и ждать новых распоряжений. В Риге арестанты пробыли до 13 дек. 1742 г., когда они были перевезены в крепость Динамюнде. За это время у Елизаветы окончательно созрело решение не выпускать Ивана и его родителей, как опасных претендентов, из пределов России. В январе 1744 г. последовал указ о новом перевозе бывшей правительницы с семьей, на этот раз в г. Раненбург (нын. у. г. Рязанской губ.), причем исполнитель этого поручения, капитан-поручик Вындомский, едва не завез их в Оренбург. 27 июня 1744 г. камергеру барону Н. А. Корфу предписано было указом императрицы отвезти семью царственных узников в Соловецкий монастырь, причем Иван как в течение этого путешествия, так и на время пребывания в Соловках должен был быть совершенно отделен от своей семьи и никто из посторонних не должен был иметь к нему доступа, кроме только специально приставленного к нему надсмотрщика.
Корф довез арестантов, однако, только до Холмогор и, представив правительству всю трудность перевоза их на Соловки и содержания там в секрете, убедил оставить их в этом городе. Здесь Иван пробыл около 12 лет в полном одиночном заключении, отрезанный от всякого общения с людьми; единственным человеком, с которым он мог видеться, был наблюдавший за ним майор Миллер, в свою очередь почти лишенный возможности сообщения с другими лицами, стерегшими семью бывшего императора. Тем не менее слухи о пребывании Ивана в Холмогорах распространялись, и правительство решило принять новые меры предосторожности. В начале 1756 г. сержанту лейб-кампании Савину предписано было тайно вывезти Ивана из Холмогор и секретно доставить в Шлиссельбург, а полковнику Вындомскому, главному приставу при брауншвейгской семье, дан был указ: "Оставшихся арестантов содержать по-прежнему, еще и строже и с прибавкой караула, чтобы не подать вида о вывозе арестанта; в кабинет наш и по отправлении арестанта рапортовать, что он под вашим караулом находится, как и прежде рапортовали". В Шлиссельбурге тайна должна была сохраняться не менее строго: сам комендант крепости не должен был знать, кто содержится в ней под именем "известного арестанта"; видеть Ивана могли и знали его имя только три офицера стерегшей его команды; им запрещено было говорить Ивану, где он находится; в крепость без указа Тайной Канцелярии нельзя было впустить даже фельдмаршала.
С воцарением Петра III положение Ивана не улучшилось, а скорее еще изменилось к худшему, хотя и были толки о намерении Петра освободить узника. Инструкция, данная гр. А. И. Шуваловым главному приставу Ивана (князю Чурмантееву), предписывала, между прочим: "Если арестант станет чинить какие непорядки или вам противности или же что станет говорить непристойное, то сажать тогда на цепь, доколе он усмирится, а буде и того не послушает, то бить до вашему рассмотрению палкой и плетью". В указе Петра III Чурмантееву от 1 января 1762 г. повелевалось: "Буде, сверх нашего чаяния, кто б отважился арестанта у вас отнять, в таком случае противиться сколь можно и арестанта живого в руки не давать". В инструкции, данной по восшествии на престол Екатерины Н. И. Паниным, которому доверен был ей главный надзор за содержанием шлиссельбургского узника, этот последний пункт был выражен еще яснее: "Ежели, паче чаяния, случится, чтоб кто пришел с командой или один, хотя б то был и комендант или иной какой офицер, без именного за собственноручным Ее И. В. подписанием повеления или без письменного от меня приказа и захотел арестанта у вас взять, то оного никому не отдавать и почитать все то за подлог или неприятельскую руку. Буде же так оная сильна будет рука, что спастись не можно, то арестанта умертвить, а живого никому его в руки не отдавать".
По некоторым известиям, вслед за воцарением Екатерины, Бестужевым составлен был план брака ее с Иваном. Верно то, что Екатерина в это время виделась с Иваном и, как сама признала позже в манифесте, нашла его поврежденным в уме. Сумасшедшим или, по крайней мере, легко теряющим душевное равновесие изображали Ивана и рапорты приставленных к нему офицеров. Однако, Иван знал свое происхождение, несмотря на окружавшую его таинственность, и называл себя государем. Вопреки строгому запрещению чему бы то ни было его учить, он от кого-то научился грамоте, и тогда ему разрешено было читать Библию. Не сохранилась и тайна пребывания Ивана в Шлиссельбурге, и это окончательно погубило его. Стоявший в гарнизоне крепости подпоручик смоленского пехотного полка Вас. Як. Мирович вздумал освободить его и провозгласить императором; в ночь с 4 на 5 июля 1764 г. он приступил к исполнению своего замысла и, склонив с помощью подложных манифестов на свою сторону гарнизонных солдат, арестовал коменданта крепости Бередникова и потребовал выдачи Ивана. Пристава сперва сопротивлялись с помощью своей команды, но когда Мирович навел на крепость пушку, сдались, предварительно, по точному смыслу инструкции, убив Ивана. После тщательного следствия, обнаружившего полное отсутствие сообщников у Мировича, последний был казнен.
В правление Елизаветы и ее ближайших преемников самое имя И; подвергалось гонению: печати его царствования переделывались, монета переливалась, все деловые бумаги с именем имп. Ивана предписано было собрать и выслать в сенат; манифесты, присяжные листы, церковные книги, формы поминовения особ Имп. дома в церквах, проповеди и паспорта велено было сжечь, остальные дела хранить за печатью и при справках с ними не употреблять титула и имени Ивана, откуда явилось название этих документов "делами с известным титулом". Лишь высочайше утвержденный 19 авг. 1762 г. доклад сената остановил дальнейшее истребление дел времени Ивана, грозившее нарушением интересов частных лиц. В последнее время сохранившиеся документы были частью изданы целиком, частью обработаны в издании моск. архива мин. юстиции.
Литература: Соловьев, "История России" (тт. 21 и 22); Неrmann, "Geschichte des Russischen Staates"; M. Семевский, "Иван VI Антоновича" ("Отеч. Записки", 1866, т. CLXV); Брикнер, "Имп. Иоанн Антонович и его родственники. 1741—1807" (М., 1874); "Внутренний быт русского государства с 17 октября 1740 г. по 20 ноября 1741 года" (изд. моск. арх. м-ва юстиции, т. I, 1880, т. II, 1886); Бильбасов, "Geschichte Catherine II" (т. II); некоторые мелкие сведения еще в статьях "Русск. Старины": "Судьба семейства правительницы Анны Леопольдовны" (1873 г., т. VII) и "Император Иоанн Антонович" (1879, тт. 24 и 25). 
Энциклопедия Брокгауз-Ефрон













Карточка 5. Елизавета Петровна. План ответа по документам:1. Описание личности 2.Образование 3. Внутренняя политика 4.Ваше отношение к исторической личности.
 «Елизавета была умная и добрая, но беспорядочная и своенравная русская барыня XVIII в., которую по русскому обычаю многие бранили при жизни и тоже по русскому обычаю все оплакали по смерти».
  «Живая и веселая, но не спускавшая глаз с самой себя, при этом крупная и стройная, с красивым круглым и вечно цветущим лицом. ...Наиболее законная из всех приемников и преемниц Петра I, но поднятая на престол мятежными гвардейскими штыками…Мирная и беззаботная, она вынуждена была воевать чуть не половину своего царствования. Она же основала первый настоящий университет в России.

«Лебедь белая»
Совершив переворот, Елизавета Петровна боялась спать по ночам, поэтому ужинала около полуночи, а ложилась спать в 5 часов утра. Ей снились страшные сны, и утром она просыпалась в дурном настроении. С некоторых пор к ней приставили комнатного слугу: он дежурил ночью у её покоев и чутко прислушивался, не закричит ли государыня во сне от привидевшихся  ей кошмаров. Если императрица стонала и вскрикивала, слуга должен был положить ей на лоб прохладную ладонь и громко произнести: «Лебедь белая». Если Елизавета Петровна  тут же успокоилась, затихла и погружалась в глубокий, безмятежный сон. За свою службу камердинер императрицы был жалован в дворянство и получил родовую фамилию Лебедев.
Из «Истории России» С.М. Соловьева







Елизавета Петровна
"Живая и веселая, но не спускавшая глаз с самой себя, при этом крупная и стройная, с красивым круглым и вечно цветущим лицом, она любила производить впечатление, и, зная, что к ней особенно идет мужской костюм, она установила при дворе маскарады без масок, куда мужчины обязаны были приезжать в полном женском уборе, в обширных юбках, а дамы в мужском придворном платье.
Наиболее законная из всех преемников и преемниц Петра I, но поднятая на престол мятежными гвардейскими штыками, она наследовала энергию своего великого отца, строила дворцы в двадцать четыре часа и в двое суток проезжала тогдашний путь от Москвы до Петербурга, исправно платя за каждую загнанную лошадь.
Мирная и беззаботная, она была вынуждена воевать чуть не половину своего царствования, побеждала первого стратега того времени Фридриха Великого, брала Берлин, уложила пропасть солдат на полях Цорндорфа и Кунерсдорфа...".
"При двух больших коалиционных войнах, изнурявших Западную Европу, казалось, Елизавета со своей 300-тысячной армией могла стать вершительницей европейских судеб; карта Европы лежала перед ней в ее распоряжении, но она так редко на нее заглядывала, что до конца жизни была уверена в возможности проехать в Англию сухим путем, - и она же основала первый настоящий университет в России - Московский.
Ленивая и капризная, пугавшаяся всякой серьезной мысли, питавшая отвращение ко всякому деловому занятию, Елизавета не могла войти в сложные международные отношения тогдашней Европы и понять дипломатические хитросплетения своего канцлера Бестужева-Рюмина.<…>
Василий Осипович Ключевский. Исторические портреты. М 1991.С.237 







Елизавета Петровна.
Как и вся семья Романовых, Елизавета с детства постигла тайны любви. Петру не удалось выдать ее за французского короля. Потом Елизавета безумно влюбилась в Карла Гольштейн-Готторпского, епископа Любекского. Но принц умер накануне свадьбы. Елизавета утешилась, полюбив Ивана Долгорукого, потом завела роман с родным племянником Петром, далее офицер Шубин пользовался ее благосклонностью, но Анна Иоанновна сослала его в Сибирь, боясь, что Шубин поможет Елизавете взойти на престол.
Елизавету Петровну обожали гвардейские офицеры и солдаты, она была красавица, веселая, любила водить хороводы с девушками, петь песни, воспитывали ее в простом русском духе, и за это она была русским простым людям очень мила. Елизавета прекрасно говорила по-французски, по-немецки и по-итальянски. У нее был прекрасный церковный хор. В этом хоре особенно выделялся малоросс красавец Алексей Розумовский, которого Елизавета впоследствии сделала своим морганатическим мужем, (брак между лицами неравного положения, при котором супруг (или супруга) более низкого положения не получает в результате этого брака такого же высокого социального положения.)
При Анне Иоанновне Елизавета вела себя тише воды, ниже травы. Но царица умерла, Бирон был в ссылке, царем считался немецкий ребенок, а Россией правила немецкая принцесса. Листок, любимый лекарь Елизаветы, сыграл в перевороте главную роль.Елизавета перед образом дала обет отменить смертную казнь, если дворцовая революция увенчается успехом. Она с Листоком и Воронцовым поехала в казармы к преображенцам.Елизавета стала императрицей. Елизавета усилила власть дворянства, и бывший пастух Разумовский, как все фавориты, мало думал о простом народе.Государством управляли графы Шуваловы, Петр Иванович и Иван Иванович. Петр Шувалов прославился взятками, поборами и корыстолюбием. Он обворовал Россию. Зато его потомки теперь несметно богаты. Он был страшно мстителен и зол, как Бирон, но Елизавета мешала ему казнить людей. Зато пытали и при нем достаточно. Иван Иванович Шувалов взял в свое ведение просвещение России. В 1755 году он открыл первый русский университет в Москве. В Петербурге им была основана академия художеств. Внешней политикой заведовал Бестужев-Рюмин, преданный Франции и Пруссии. Он втянул Россию в семилетнюю войну.
Крестьян при Елизавете окончательно закрепостили. В 1746 году Елизавета издала указ, который разрешал «покупать людей» (то есть безземельных дворовых, прислугу) и крестьян без земель и с землями. От царей и цариц извлекали пользу только придворные партии, а не народ.Елизавета жестоко расправилась с Лопухиной за ее издевательства при Анне Иоанновне. Она велела ее пытать, потом бить на площади кнутом, вырезать язык и сослать в Сибирь. Такая же участь постигла графиню Бестужеву-Рюмину. Обеих обвинили в заговоре против императрицы. А между тем дочь Лопухиной Наталья Сергеевна была невестой Карла-Петра-Ульриха Гольштейн-Готторпского, племянника Елизаветы, который был ею назначен наследником престола. Петр-Ульрих был сыном Анны Петровны, дочери Петра Великого, выданной замуж за Гольштейнского принца. Елизавета, взойдя на престол, выписала этого принца в Россию. Будущий Петр III влюбился в дочь Лопухиной. Но Елизавета задумала женить его на принцессе Софии-Амалии-Фредерике Ангальт-Цербстской. Софию выписали в Россию, когда ей было тринадцать лет, окрестили, дали имя Екатерина и начали учить по-русски. Приехала она в Россию, имея всего шесть рубашек и три платья. Отец ее был братом маленького немецкого князька. При дворе Елизаветы царил ужасный разврат.Императрица Елизавета баловала солдат. Они возвели ее на престол, и она им за это была благодарна. 17 ноября 1761 года Елизавета умерла.
Валишевский «Дочь Петра Великого» М. 1989 – стр. 494-548
Эриксон К. «Елизавета I» М. 2003.
























ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА
(1709- 1761 гг.)
Елизавета Петровна — российская императрица в 1741-1761 гг., дочь Петра I и Екатерины I.
С детства Елизавета пользовалась любовью и заботой отца, рано обучилась грамоте, учила также французский язык, основы истории, географии. По характеру была веселой, добродушной и одновременно капризной и вспыльчивой. Больше всего на свете любила светские развлечения: балы, танцы, охоту, маскарады. Елизавета  обожала наряжаться, никогда не надевала одно платье дважды и строго следила, чтобы ни одна из придворных дам не была одета или причёсана красивее ее или даже появилась в платье такой же материи (после смерти императрицы в ее гардеробе было найдено  около 15 тыс. платьев).
После смерти матери Елизавета сблизилась с императором Петром II,
который, судя по всему, был влюблен в нее. В царствование Анны Иоанновны положение Елизаветы осложнилось, поскольку императрица видела в ней опасную политическую соперницу. В то же время она пользовалась большой симпатией жителей Петербурга, особенно гвардейских солдат и офицеров, видевших в ней наследницу Петра Великого.
Министры правительницы Анны Леопольдовны советовали ей 
как можно скорее удалить Елизавету из Петербурга, но знавшая об этих планах цесаревна 25 ноября 1741 г. при помощи роты гвардейцев Преображенского полка совершила государственный переворот и узурпировала власть, на которую не имела никаких прав.Обстоятельства восшествия на престол отразились на елизаветинском царствовании. Был провозглашен курс на возврат к наследию Петра Великого, в частности, восстановлена роль Сената и некоторых других центральных учреждений. Вместе с тем в конце 1740-х — первой половине 1750-х гг. по инициативе II. И. Шувалова был осуществлен ряд серьезных преобразований, важнейшим 
из которых стала отмена в 1754 г. внутренних таможен. Это привело 
к значительному оживлению торговых связей между различными регионами страны. Были основаны первые русские банки — Дворянский, Купеческий и Медный; осуществлена реформа налогообложения, позволившая улучшить финансовое положение страны; получила развитие тяжелая промышленность. В 1754 г. была создана новая комиссия для составления Уложения, которая завершила свою работу к концу царствования Елизаветы. Однако процесс преобразований был прерван Семилетней войной (1756-1762 гг.).Во внешней политике правительство Елизаветы Петровны придерживалось принципов Петра Великого. В 1743 г. был заключен Абоский мирный трактат, закрепивший итоги русско-шведской войны 1741-43 гг.. В этот период руководителем русской дипломатии был канцлер А. П. Бестужев-Рюмин, делавший упор на союз с Австрией и противодействие усилению Пруссии. Это и привело к тому, что Россия оказалась втянутой в Семилетнюю войну, участие в которой легло тяжким бременем на хозяйство страны. Однако в военном отношении действия русской армии были успешны. Она одержала ряд серьезных побед, оккупировала Восточную 
Пруссию и даже (на короткое время) Берлин. Елизавета обладала практичным умом, умело руководила своим двором, маневрируя между различными политическими группировками. Однако активного участия в государственных делах она не принимала, лишь время от времени интересуясь внешней политикой. При рассмотрении важных вопросов нередко проявляла нерешительность и надолго откладывала принятие решений. Сразу после воцарения она дала обещание, что в течение ее царствования не будет смертных казней. Хотя это решение не получило законодательного оформления, императрица строго его придерживалась.
Еще до воцарения на престоле фаворитом Елизаветы стал ; А. Г. Разумовский. Он получил графский титул, ордена, звания и крупные пожалования, однако в государственных делах участия почти не принимал. Позднее фаворитом Елизаветы стал И. И. Шувалов, который покровительствовал просвещению. По его инициативе в 1755 г. был основан Московский университет, а в 1757 г.— | Академия художеств.Правление Елизаветы было временем расцвета русской культуры и науки. В целом царствование Елизаветы Петровны было ; временем политической стабильности, укрепления государственной власти и ее институтов, окончательного закрепления в русском обществе результатов Петровских реформ. В ее царствование были достигнуты значительные успехи в развитии хозяйства, культуры России и во внешней политике, чему способствовала деятельность М. В. Ломоносова, П. И. и И. И. Шуваловых, А. П. Бестужева-Рюмина
Пазин Р.В 170 исторический личностей .Справочник .








Карточка 6. Петра III. План ответа о документам :1. Описание личности 2.Образование 3. Внутренняя политика 4.Ваше отношение к исторической личности.
Полугодовое правление императора и самодержца Всероссийского Петра III (1728-1762) не позволяет составить его исторический портрет в полном масштабе, а те деяния, которые он успел осуществить, оцениваются крайне противоречиво.
Петр III был внуком Петра I, племянником Елизаветы Петровны и внучатым племянником шведского короля Карла XII. Рано лишившись матери, будущий император рос в атмосфере нелюбви к России, образование его было несистемным и незначительным. 
Среди детских забав его больше всего занимала игра в солдатики. В 1741 году Елизавета Петровна забрала юного Карла Петера Ульриха в Россию. После обращения в православие принял имя Петра Федоровича. 
Императрица видела в Петре будущего преемника: занималась его образованием, нашла невесту (будущую Екатерину II), но Петр Федорович Россию так и не полюбил, посвящая себя в основном военным забавам. 
Не полюбил он и супругу, и даже рождение сына Павла не сблизило супругов. После смерти царственной тетки в конце 1761 года Петр Федорович был провозглашен императором Всероссийским, но короноваться не успел. За 186 дней правления он издал 192 указа, заложив, по сути, фундамент для будущего правления Екатерины II. 
Основные направления деятельности Петра III
Внутренняя политика: 
· Манифест о вольности дворянства; 
· упразднение Тайной канцелярии; 
· учреждение Государственного банка; 
· начало секуляризации; 
· прекращение преследований старообрядцев, принцип веротерпимости; 
· указ о свободе торговли.  

Внешняя политика: 
· Выход из Семилетней войны; 
· продолжение европеизации России. 
 Отказ от участия в Семилетней войне, отсутствие определенной политической программы, введение прусских порядков восстановили против Петра III значительную часть гвардии и придворных советников, что привело к дворцовому перевороту 28 июня 1762 года. 10 июля император был низложен, а через семь дней скончался при загадочных обстоятельствах. Править страной стала Екатерина II. 
 Итоги правления
· Политическая нестабильность; 
· антинациональная внешняя политика; 
· противоречивый характер начинаний.


















Петр III
«Он был упрям и вспыльчив, был слабого и хилого сложения…Он большей частью проявлял неверие... Его ум был ребяческим... Он приходил в отчаяние. Это часто с ним случалось. Он был труслив сердцем и слаб головой...»
«Общество чувствовало в действиях правительства шалость и каприз, отсутствие единства мысли и определённого направления. Всем было очевидно расстройство правительственного механизма. Всё это вызывало дружный ропот, который из высших сфер переливался вниз и становился всенародным. Языки развязались, как бы не чувствуя страха полицейского; на улицах открыто и громко выражали недовольство, безо всякого опасения порицая государя»
 «За время 186-дневного царствования, если судить по официальному «Полному собранию законов Российской империи», было принято 192 документа».
Вывод: Петр говорил: “Я предчувствую, что россияне когда-нибудь пристыдят самые просвещенные народы успехами своими в науках, неутомимостью в трудах и величеством твердой и громкой славы”. И все это свершилось в правление Екатерины II.











Петр III

Считая себя военным подмастерьем Фридриха, Петр III старался ввести строжайшую дисциплину и в немного распущенных русских войсках. Каждый день происходили экзерциции. Ни ранг, ни возраст не освобождали от маршировки. Сановные люди, давно не видавшие плаца, да к тому же успевшие запастись подагрой, должны были подвергнуться военно-балетной муштровке прусских офицеров и проделывать все военные артикулы. Фельдмаршал, бывший генерал-прокурор Сената, старик князь Никита Трубецкой по своему званию подполковника гвардии должен был являться на учение и маршировать вместе с солдатами. <...> Что было всего обиднее, сбродной Голштинской гвардии Петр отдавал во всем предпочтение перед русской, называя последнюю янычарами. А в русской внешней политике хозяйничал прусский посланник, всем распоряжавшийся при дворе Петра. Прусский вестовщик до воцарения, пересылавший Фридриху II в Семилетнюю войну сведения о русской армии, Петр на русском престоле стал верноподданным прусским министром. Перед возмущенным чувством оскорбленного национального достоинства опять восстал ненавистный призрак второй бироновщины, и это чувство подогревалось еще боязнью, что русская гвардия будет раскассирована по армейским полкам, чем ей уже грозил Бирон. К тому же все общество чувствовало в действиях правительства шаткость и каприз, отсутствие единства мысли и определенного направления. Всем было очевидно расстройство правительственного механизма. Все это вызвало дружный ропот, который из высших сфер переливался вниз и становился всенародным. Языки развязались, как бы не чувствуя страха полицейского; на улицах открыто и громко, выражали недовольство, без всякого опасения порицая государя. Ропот незаметно сложился в военный заговор, а заговор повел к новому перевороту.
/ Ключевский В.О. Исторические портреты. М., 1991. с. 245/





ПЁТР III
(1728- 1762 гг.)
Пётр III Фёдорович — российский император в 1761-1762 гг. В 1742 г. Пётр был привезен в Россию и своей теткой императрицей Елизаветой Петровной провозглашен наследником престола. Его крестили по православному обычаю под именем Петра Фёдоровича, а в 1745 г. женили на принцессе Анхальт-Цербстской, будущей императрице Екатерине II. Отношения Петра с женой не сложились с самого начала: она была интеллектуально более развита, а он, наоборот, инфантилен. Пётр отдалялся от жены; его фавориткой стала Е. Р. Воронцова. За годы, проведенные в России, Пётр III никогда не делал попыток лучше узнать эту страну, ее народ и историю, он презирал многие русские обычаи, вел себя неподобающим образом во время церковной службы, не соблюдал посты и другие обряды. Елизавета Петровна не допускала его к участию в решении политических вопросов, и единственная должность, на которой он хоть как-то мог себя проявить, была должность директора Шляхетского корпуса. Между тем он открыто критиковал деятельность правительства, а во время Семилетней войны публично высказывал симпатии прусскому королю Фридриху II. Обо всем этом было широко известно не только при дворе, но и в более широких слоях русского общества, где Пётр не пользовался пи авторитетом, ни популярностью. В декабре 1761 г. Пётр III вступил на престол. Определенной политической программы у него не было. За шесть месяцев царствования он успел издать значительное число законодательных актов, среди которых необходимо отметить Манифест о вольности дворянства и указ о секуляризации церковной земельной собственности. Несомненно либеральным шагом со стороны Петра была ликвидация Тайной розыскных дел канцелярии. Политику императора отличала веротерпимость, он прекратил преследование старообрядцев и собирался осуществить реформу Русской православной церкви. В армии же он начал последовательно вводить прусские порядки, что не прибавляло ему популярности. Внешнеполитическая деятельность Петра III носила более определенный характер. Он заключил мир, а затем и военный союз с Пруссией, сведя тем самым «на нет» все усилия России в Семилетней войне. Его главной целью стала война с Данией за герцогство Шлезвиг, принадлежавшее ранее его предкам по отцу. Война была объявлена в августе 1762 г., и император собирался сам выступить из Петербурга во главе гвардейских полков. Но осуществлению этих планов помешали события в столице России.
Беспорядочные, плохо продуманные действия Петра III на внутриполитической арене лишили его сколько-нибудь широкой поддержки какого-либо социального слоя русского общества, а его внешняя политика оценивалась многими как предательство национальных интересов. Политика Петра III, создающая политическую нестабильность, в придворных кругах порождала неуверенность в завтрашнем дне. Всё это привело к перевороту 28 июня 1762 г., в результате которого императрицей была провозглашена Екатерина II. Пётр III в сопровождении караула гвардейцев во главе с А. Г. Орловым был отправлен в Ропшу, где и погиб при невыясненных обстоятельствах.
Пазин Р.В 170 исторический личностей .Справочник .


















5.Рефлексия .Тестирование.
1.  Главная движущая сила дворцовых переворотов?
а)  духовенство
б)  крестьянство
в)  гвардия
2.  Лицо, руководящее государством в случае малолетства или болезни монарха?
а)  верховник
б)  регент
в)  рекрут
3. Фаворитом при Екатерине I был?
а) Меншиков
б) Бирон
в) Разумовский
4.  Члены Верховного тайного совета предложили Анне Иоанновне?
а) установить патриаршество
б) установить регентство
в) подписать кондиции
5. Государственное устройство, при котором власть государя не ограничена?
а) республика
б) абсолютная монархия 
в) парламент

6.Итог урока.
Петр I создал разветвлённый административный аппарат. Это означало, что даже самый слабый монарх или даже младенец мог править империей, сидеть на российском престоле, опираясь на этот слаженный административный аппарат. И если в данное время для управления Россией не был востребован сильный монарх, то почему бы не заменить этого реального монарха на другого, отвечающего интересам определённой придворной группировки? Следовательно, у императора хоть и была огромная власть, но он оказался лишь игрушкой-марионеткой в руках политических сил. 1725 – 1762 гг. – время постоянных дворцовых переворотов, интриг, борьбы за власть, попыток, удачных и неудачных, захватить российский трон. Гвардейские полки, поддерживающие сторону той или иной придворной группировки, были способны в одну ночь решить судьбу Российской империи на годы и десятилетия вперёд.
7.Выставление оценок.
8.Домашнее задание: параграф 14  и вопросы после него письменно.





