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Уважаемые руководители учебных заведений! 
В Акционерном обществе «Норильско-Таймырская компания» возникла необходимость в привлечении квалифицированных специалистов-выпускников Вашего учебного заведения, успешно прошедших обучение по специальностям по специальностям электро, тепло и гидротехнического профиля.

В настоящее время в структурных подразделениях Компании проходит большая модернизация оборудования.
Структурные подразделения нашей Компании расположены в районах Крайнего Севера, включают в себя пять энергогенерирующих: ТЭЦ-1, ТЭЦ-2, ТЭЦ-3, Курейская ГЭС, Усть-Хантайская ГЭС; три сетевых: Управление «Высоковольтные сети», Управление «Тепловодоснабжение», Предприятие тепловых и электрических сетей города Дудинки, а также предприятие «Энергосбыт» и функциональные службы Управления.   

Основные направления деятельности Компании – производство, передача и распределение тепловой и электрической энергии; забор, очистка, передача и распределение технической и питьевой воды. 

Потребителями Компании являются предприятия, учреждения, а также жилой сектор, расположенные на территории:

- город Норильск (располагаются ТЭЦ-1, ТЭЦ-2, ТЭЦ-3, УВВС, УТВС, предприятие «Энергосбыт» и функциональные подразделения Управления); 

- поселок Снежногорск Красноярского края (расположена Усть-Хантайская ГЭС); 
- город Дудинка (расположена ПТЭС г.Дудинка);  
- поселок Светлогорск Красноярского края (расположена Курейская ГЭС). 

Направляем Вам презентацию о нашей Компании, а также информацию о вакансиях, льготах и гарантиях при трудоустройстве в АО «Норильско-Таймырская энергетическая компания». 

Выпускники, желающие трудоустроиться, могут направлять свое резюме по адресу: е-mail: ok@oao-ntek.ru телефоны - 8(3919) 26-77-91, 8(3919) 26-79-48.

Просим довести данную информацию до выпускников энергетического профиля, разместив ее на информационных стендах и сайте учебного заведения.

Генеральный директор







 С.В. Липин
Каленова
8(3919) 267709


