Задание: 
1. Записать видео с пересказом текста My town, отправить мне на вайбер или почту. 
2. Конспект данной статьи подготовить на пятницу 31 января.
Распространение английского языка в мире. (Ч.1)
Исходя из реального распространения языков в мировом сообществе, Организация Объединѐнных Наций выбрала своими официальными языками шесть языков: английский, французский, испанский, русский, арабский и китайский. Особое место среди них принадлежит в настоящее время английскому языку, который является языком межнационального общения для всего человечества, позволяет людям общаться, независимо от национальности и места проживания. Одна из особенностей функционирования английского языка – это использование его в качестве государственного языка не одной, а многими нациями. 
Рассмотрим предпосылки приобретения английским языком своего нынешнего статуса международного. 
Исторические. Активный колониализм в эпоху Великих географических открытий и Просвещения расширил территории Британской империи («страна, над которой не заходит солнце», как еѐ прозвали тогда – потому что владения Британской короны имелись почти во всех часовых поясах планеты). Вполне естественно, что английский язык стал официальным для британских колоний. К моменту окончательного исчезновения Британской империи в XX веке язык столь сильно укоренился в бывших колониях, что не было причин менять его статус. К тому же необходимость дипломатических отношений со столь могущественным соседом вынуждала другие европейские державы также осваивать английский язык. 
Технологические. Большинство современных разработок в области технологий созданы в англоязычных Соединенных Штатах и закрыты американскими патентами. К примеру, проникшая в нашу повседневную жизнь сеть Интернет выросла именно из военных разработок армии США, которые впоследствии нашли применение в научных целях и на гражданском рынке связи. Информационные. На английском языке выпущено огромное количество научных публикаций, художественной литературы, фильмов и музыки. Все крупнейшие университеты, кинокомпании, музыкальные лейблы находятся и зарегистрированы в Соединенных Штатах и других англоязычных странах. Основные информационные агентства используют в работе в первую очередь английский язык. 
Лингвистические. Английский язык, несмотря на свое богатство, достаточно прост в изучении. К тому же сейчас в мире наблюдается значительное упрощение языка в общении между неродными его носителями.
Наряду с некоторыми другими языками мира, английский язык в Великобритании, США, Канаде, Австралии, Новой Зеландии, целом ряде развивающихся стран Азии и Африки, бывших колониях Великобритании, относится к полинациональным и полиэтничным языкам, принадлежит не одной, а нескольким нациям, не одному, а нескольким этносам. 
В истории распространения английского языка принято выделять три периода. Первый период – ранее средневековье, когда влияние французского языка и некоторых других языков на английский язык было довольно значительно. Второй период – эпоха Возрождения и последовавшие за ней годы, когда английский заимствовал большой объем лексики из классических языков и творчество ряда драматургов, прежде всего Шекспира, существенно обогатило его. Третий период – конец второго тысячелетия – начало нового тысячелетия. Начиная с 60-х годов ХХ в. распространение английского языка стало очень широким. Некоторые страны первоначально использовали его в качестве средства межэтнического средства, затем язык постепенно видоизменялся и становился родным для населения. Так, британский вариант английского языка положил начало американскому варианту, а затем австралийскому и некоторым другим. Английский язык занимает особое место в семидесяти пяти странах мира. В девятнадцати странах он является государственным языком. Его преподают в качестве иностранного языка более чем в 100 странах. В большинстве стран английский язык преподают в школе как основной иностранный язык. В XIX веке Великобритания стала ведущей промышленной и торговой державой. На протяжении XIX века британская политическая система способствовала распространению английского языка по всему земному шару. А в ХХ веке этот процесс ускорился, прежде всего, благодаря экономической мощи США. Английский язык является одним из официальных языков ООН, ЮНЕСКО, Всемирной организации здравоохранения, официальным и рабочим языком многих международных совещаний и конференций. В наши дни происходит радикальное изменение языковой ситуации в мире. Никогда в прошлом столько стран и народов не испытывали такой потребности в общении друг с другом. Никогда раньше столько людей не имели возможности путешествовать по всему миру. Никогда прежде не было такой необходимости в развитии двуязычия. В современном мире английский язык выполняет функции интернационального языка. За последние десятилетия английский язык стал международным средством общения, приобрел статус "глобального языка" (global language). Глава I. Английский язык – язык международного общения 7 Термин "международный английский язык" чаще всего соотносится только с британским и американским вариантами английского языка, в меньшей степени с канадским и австралийским вариантами. Определение английского языка как полиэтнического, или полинационального, отражает не столько его функциональную роль, сколько этнографическое распространение, закрепление за разными этносами, что является результатом выполнения им функции языка международного общения. Одним из критериев международного статуса языка принято считать большое количество выполняемых им функций: признание его в качестве государственного или официального языка в стране, где он функционирует в таких сферах, как административное управление, суд, средства массовой информации, образовательная система. Английский язык в современном мире стал "дополнительным" языком для ряда народов, и этот его статус проявляется в расширении функционирования, увеличении межкультурных областей использования, в углублении социального использования. Как язык-посредник в современном мире английский язык играет роль языка межкультурного взаимодействия и обогащения. Во многом это объясняется тем, что с давних времен английский язык проявляет тенденцию к заимствованию лексики из других языков. При этом происходит изменение "стандартного" варианта английского языка, формирование его новых типов, которые существуют на международном уровне и имеют миллионы пользователей.
