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О Центре содействия трудоустройству выпускников

Во исполнение Плана мероприятий регионального проекта «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения Республики Бурятия квалифицированными кадрами», распоряжения Министерства здравоохранения Республики Бурятия от 28.02.2019 г.№ 112-р, письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.01.2010 г. №ИК35/03, в целях создания условий по содействию в трудоустройстве и профессионального роста выпускников колледжа приказом № 137-од от 30 апреля 2019 года был создан Центр содействия трудоустройству выпускников ГАПОУ «Республиканский базовый медицинский колледж имени Э.Р. Раднаева».
Центр содействия трудоустройству выпускников осуществляет деятельность, направленную на создание необходимых условий по содействию в трудоустройстве выпускников колледжа, их социальной адаптации к рынку труда, оказывает содействие профессиональному росту выпускников, а также укреплению авторитета и имиджа колледжа, повышению его конкурентоспособности на рынке образовательных услуг.
Центр осуществляет свою деятельность в сотрудничестве с организациями, содействующими трудоустройству выпускников, и выступает в качестве посредника между работодателем и выпускником.
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