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?Возникли вопросы по документу?Комментарий научно-методической службы Росметод:
Проект разработан Минпросвещения России в соответствии с частью 8 статьи 55 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», пунктом 1 и подпунктом 4.2.52(13) пункта 4 Положения о Министерстве просвещения Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 28 июля 2018 г. № 884, в соответствии с принятым Федеральным законом от 28 декабря 2024 г. № 544-ФЗ «О внесении изменений в статьи 67 и 78 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», поручением Правительства Российской Федерации во исполнение подпункта «л» пункта 2 Перечня поручений Президента Российской Федерации по вопросам совершенствования государственной миграционной политики от 18 октября 2024 г. № Пр-2129 Приказ регулирует прием на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования лиц, законно находящихся на территории Российской Федерации и обеспечения реализации государственных гарантий на качество образования, соотносимое с возможностью освоения обучающимися общеобразовательных программ на государственном языке Российской Федерации, а также гармонизации прав и обязанностей всех участников образовательного процесса.
Об установлении единого срока приема заявлений при поступлении на очно-заочную и заочную формы обучения по образовательным программам среднего профессионального образования
В соответствии с частью 8 статьи 55 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Закон об образовании) порядок приема на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования (далее – Порядок) утвержден приказом Минпросвещения России от 02.09.2020 № 457. 
По запросу Росметод Минпросвещения России в письме № 05-ПГ-МП-59143 даны разъяснения по вопросу установления срока приема заявлений в образовательные организации у лиц, поступающих для обучения по образовательным программам среднего профессионального образования на очно-заочную и заочную формы обучения. 
Приказом Минпросвещения России от 28.10.2024 № 750 «О внесении изменений в Порядок приема на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 2 сентября 2020 г. N 457» (далее – Приказ № 750), вступающим в силу с 01.03.2025, внесены изменения в Порядок, в том числе в части установления срока приема заявлений в образовательные организации у лиц, поступающих для обучения по образовательным программам среднего профессионального образования на очно-заочную и заочную формы обучения. 
В частности, в соответствии с Приказом № 750 абзац пятый пункта 20 Порядка изложен в следующей редакции:
«Прием заявлений в образовательные организации на очно-заочную и заочную формы обучения осуществляется до 1 декабря.».
Как разъясняет Минпросвещения России, последним днем приема заявлений для всех поступающих на очно-заочную и заочную формы обучения в образовательную организацию является 30 ноября.
Следовательно, образовательная организация не может провести зачисление на очно-заочную и заочную форму до 1 декабря.
Таким образом, для образовательных организаций установлен единый срок приема заявлений у лиц, поступающих для обучения по образовательным программам среднего профессионального образования на очно-заочную и заочную формы обучения, – 30 ноября.

* Обзор сформирован на основе ответа ведомства, полученного на запрос специалистов Росметод.
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