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ПРЕСС-РЕЛИЗ
13 июня 2019
В Республике Бурятия прошли соревнования Лиги рабочих специальностей «CASE-IN»
В Республике Бурятия второй год подряд прошли соревнования Лиги рабочих специальностей VII Международного инженерного чемпионата «CASE-IN». Проект входит в платформу «Россия — страна возможностей», созданную по инициативе Президента России Владимира Путина.
В соревнованиях приняли участие 9 команд колледжей и техникумов Республики Бурятия, ведущих подготовку по направлениям горнодобывающей отрасли, среди которых Байкальский колледж недропользования, Гусиноозерский энергетический техникум; Политехнический техникум, Улан-Удэнский колледж железнодорожного транспорта (филиал Иркутского государственного университета путей сообщения). Чтобы получить право представлять свое учебное заведение в Лиге рабочих специальностей, участники прошли предварительный отбор, подтвердивший высокий уровень их теоретической и практической подготовки.
«Вы − будущее горнодобывающей промышленности. Отрасль развивается, и ей нужны новые кадры! Мы рады, что расширяется география соревнований, и к нам присоединяются новые колледжи. Сегодня наши эксперты определят сильнейшие команды, но все вы здесь – уже победители!», − отметил, открывая мероприятие, помощник генерального директора АО «Разрез Тугнуйский» Роман Константинов.
[bookmark: _GoBack]В ходе соревнований будущие работники горнодобывающей промышленности решали практические технические задания по двум направлениям: «Техническая эксплуатация электрического и электромеханического оборудования» и «Открытые горные работы». Продолжением стала практическая часть соревнований: участники демонстрировали профессиональные навыки, выполняя практические задания на тренажере экскаваторного типа.
«Нашим заданием было описать технологический паспорт определенного экскаватора. В будущем хотим работать в современной компании, где много молодых специалистов, готовы работать вахтовым методом», − говорят участники соревнований из Байкальского колледжа недропользования.
Знания и навыки участников оценила экспертная комиссия в составе специалистов АО «СУЭК».
«Очень много начитанных ребят, особенно понравился старший курс, видно, что это уже достаточно подготовленные специалисты», − отметили эксперты – представители разреза «Тугнуйский».
В направлении «Техническая эксплуатация электрического и электромеханического оборудования» первое место заняла команда Байкальского колледжа недропользования «Сила тока»: Роман Бачурин (капитан команды), Александр Сандаков, Владислав Гримм и Константин Пантелеев.
На втором месте – команда «Положительный заряд», представляющая Улан-Удэнский колледж железнодорожного транспорта: капитан команды Родион Сидорычев, Лия Докторова, Семен Баннов.
Третьими стали студенты Политехнического техникума, команда «Ом-мега»: Денис Ананин (капитан команды), Алексей Унтеров, Вадим Глуховцев и Семен Иванов.
В направлении «Открытые горные работы» весь пьедестал почета заняли команды Байкальского колледжа недропользования.
Первое место заняла команда «Перспектива»: капитан команды Станислав Астраханцев, Константин Жиликов, Владимир Смышляев и Евгения Бузина.
На втором месте команда «Алмаз»: Гэрэлма Бальчинова (капитан команды), Ольга Самбуева, Александра Зимирева, Батор Цыбденов.
Третье место у команды «Надежная смена». Участники команды: Бадма Санжиев, Долгин Рабданов, Екатерина Алексеева, Лариса Баранова.
Лучших участников ждала достойная награда: они получили предложения пройти практику или трудоустроиться в АО «Разрез Тугнуйский».

Международный инженерный чемпионат «CASE-IN» — это международная система соревнований по решению инженерных кейсов среди школьников, студентов и молодых специалистов отраслей топливно-энергетического и минерально-сырьевого комплексов.
Цель Лиги рабочих специальностей «CASE-IN» – выявление и поддержка самых перспективных обучающихся профессиональных образовательных организаций, привлечение в дальнейшем их к трудоустройству в горнодобывающие компании, а также содействие в получении ими практических знаний, опыта и новых компетенций, популяризация инженерно-технического образования и привлечения молодых специалистов в топливно-энергетический и минерально-сырьевой сектор.
Организаторами Лиги рабочих специальностей «CASE-IN» в Республике Бурятия выступают АО «СУЭК», Фонд «Надежная смена», НП «Молодежный форум лидеров горного дела» при поддержке Министерства образования и науки Республики Бурятия.
Соорганизаторы в Республике Бурятия: АО «Разрез Тугнуйский» (входит в компанию «СУЭК») и Байкальский колледж недропользования.
Информационная справка:
Автономная некоммерческая организация (АНО) «Россия – страна возможностей» учреждена указом Президента РФ Владимира Путина от 22 мая 2018 года. Ключевые цели организации: создание условий для повышения социальной мобильности, обеспечения личностной и профессиональной самореализации граждан, а также создание эффективных социальных лифтов в России.
АНО «Россия – страна возможностей» развивает одноименную платформу, объединяющую 18 проектов: конкурс управленцев «Лидеры России», студенческая олимпиада «Я – профессионал», международный конкурс «Мой первый бизнес», всероссийский конкурс «Доброволец России», проект «Профстажировки», фестиваль «Российская студенческая весна», «Грантовый конкурс молодежных инициатив», конкурс «Цифровой прорыв», портал Бизнес-навигатора МСП, конкурс «РДШ – территория самоуправления», соревнования по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью «Абилимпикс», всероссийский молодежный кубок по менеджменту «Управляй!», акция признательности «Благодарю», движение «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), благотворительный проект «Мечтай со мной», конкурс «Лига вожатых», конкурс «Моя страна – моя Россия» и международный инженерный чемпионат «CASE-IN».
Международный инженерный чемпионат «CASE-IN» − это международная система соревнований по решению инженерных кейсов среди школьников, студентов и молодых специалистов отраслей топливно-энергетического и минерально-сырьевого комплексов.
Организаторы Чемпионата − Фонд «Надежная смена», Некоммерческое партнерство «Молодежный форум лидеров горного дела» и ООО «АстраЛогика».
Соорганизатором направления «Электроэнергетика» Студенческой лиги «CASE-IN» выступает Ассоциация «Российский национальный комитет Международного Совета по большим электрическим системам высокого напряжения».
Чемпионат реализуется в соответствии с Планом мероприятий, направленных на популяризацию рабочих и инженерных профессий, утвержденным Распоряжением Правительства Российской Федерации № 366-р от 5 марта 2015 года.
Чемпионат с 2018 года включен в Общероссийский перечень молодежных мероприятий, направленных на популяризацию топливно-энергетического комплекса, энергосбережения и инженерно-технического образования, утвержденный совместно Министерством энергетики Российской Федерации, Министерством науки и высшего образования Российской Федерации и Федеральным агентством по делам молодежи .
Чемпионат организован с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.
Чемпионат проходит при поддержке ведущих компаний ТЭК и МСК, среди которых 
АО «СО ЕЭС», ПАО АК «АЛРОСА», ПАО «Татнефть», ООО «Транснефтьэнерго», ПАО «СИБУР Холдинг», ГК «РОСАТОМ»,  ПАО «ФСК ЕЭС», АО «МХК «ЕвроХим», АО «Росгеология», ООО «Майкромайн Рус», ПАО «НЛМК», АО «Сибирский Антрацит», Объединённая компания «РУСАЛ», АО «Русская медная компания», ООО «ЕвразХолдинг», ООО «Распадская Угольная Компания», ООО «Сибирская генерирующая компания», ООО «КОМПАНИЯ «КРЕДО-ДИАЛОГ», ПАО «РусГидро»,  ООО «Прософт-Системы», ООО «Восточная Горнорудная Компания» и др.  и другие.

Контактная информация: 
	Алёна Гинс, 
пресс-секретарь 
Международного инженерного чемпионата «CASE-IN»
+7 (922) 223-37-89
pr@fondsmena.ru

	Пресс-служба 
АНО «Россия – страна возможностей»
+ 7 (495) 198-88-92
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