Оборудование систем пылеприготовления.
1. Шаровая барабанная мельница (ШБМ) 

1 – барабан;

2 – шестеренка;

3 – редуктор;

4 – электродвигатель;
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5 – броневые плиты.


Представляет собой цилиндр диаметром 2-4 м и длиной 3-10 м частично заполненного стальными шарами диаметром 30-60 мм. Внутренние стенки барабана покрыты волнистыми броневыми плитами. Сверху корпус барабана имеет тепло- и звукоизоляцию. Мельница приводится во вращение от электрического двигателя через редуктор и пару шестерен. При вращении барабана шары поднимаются на некоторую высоту и затем падают вниз. Размол топлива происходит за счет удара падающих шаров и перетирание топлива между шарами. Износ массы шаров и брони мельницы зависят от твердости металла, обычно износ шаров в 2-3 раза больше, чем брони. Восполнение потери массы шаров производят без останова мельницы догрузкой крупных шаров заданной массы через входной патрубок, тоесть вводом вместе с топливом. Одновременно с топливом в мельницу подают горячий воздух, который выполняет две функции:

- подсушивает топливо в процессе размола

-транспортирует готовую пыль в мельнице и за ее пределами

Достоинствами являются:

-пригодность для размола не только мягкого, но и твердого топлива

-возможность глубокого регулирования тонкости размола

-высокая надежность в эксплуатации

-легкая замена изношенных шаров

-нечувствительность к попаданию металлических предметов

Недостатками являются:

-большие габариты

-повышенные удельные затраты металла на изготовление

-повышенный расход электроэнергии на размол

-значительный шум


2. Молотковая мельница тангенциальная (ММТ)

1 – вал.

2  диски.

3 – молотки.

4 – броневые плиты.

1в – первичный воздух (t = 380÷420ºC).
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Молотковые мельницы (ММ) имеют ротор с закрепленными на нем дисками, к которым на пальцах подвешиваются билодержатели с подвижно прикрепленными к ним билами. Ротор заключен в металлический корпус. Мельницы выполняются с тангенциальным подводом сушильного агента.  
  
 Била изготовляются из отбеленного чугуна или марганцовистой стали. Твердость по Бринеллю - не ниже 202. Нормальный зазор между билами и броней равен 30 мм. Для молотковых мельниц характерен высокий уровень 8 мощности холостого хода. В мельницах применяются сепараторы пыли центробежного или инерционного типов. Молотковые мельницы чувствительны к попаданию посторонних предметов (породы, кусков металла и пр.). Основными эксплуатационными характеристиками молотковых мельниц являются зависимости производительности от тонины помола, потребляемой мощности, удельного расхода электроэнергии на размол и аэродинамического сопротивления. 
  
 Мощность, потребляемая электродвигателем мельницы, с увеличением производительности изменяется с разной интенсивностью. В определенном диапазоне рост производительности опережает рост мощности, удельный расход энергии на размол снижается. В дальнейшем увеличение производительности приводит ко все более резкому увеличению потребляемой мощности и удельного расхода энергии на размол. 
  
 В качестве сушильного агента в большинстве случаев применяется горячий воздух, что улучшает условия горения пыли и упрощает пылеподготовку. Сушка топочными газами используется только при размоле высоковлажных топлив с W п ³ 17 % × кг/МДж или когда располагаемая температура воздуха недостаточна для подсушки топлива.  

Недостатком молотковых мельниц является сравнительно быстрый износ рабочих элементов системы.
3. Валковая среднеходная мельница. 
1 – размольный стол;

2 – шары;

3 – опорное кольцо;

4 – пружины.
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Мельница представляет собой плоский вращающийся стол, по которому перекатываются два конических валка, установленных на неподвижных осях. Валки прижимаются к столу мощными пружинами. Топливо подают на стол и при его вращении за счет центробежных сил оно попадает под валки и раздавливается за счет давления создаваемого натяжением пружин.  Измельченное топливо подхватывается потоком воздуха и выносится в сепаратор. 

Достоинствами являются:

- меньшие энергозатраты

-компактность

Недостатками являются:

- чувствительность к попаданию металлических предметов

-сложность в эксплуатации
