Урок: Право в системе социальных норм. Правовые и моральные нормы.
Цели:- раскрыть понятия: соц. нормы, правовые нормы, религиозные нормы, обычаи,
            моральные нормы.
           - определить систему права (частное и публичное право; институты и отрасли   права)
          - рассмотреть отрасли права. содержание понятия “мораль”, расширить, систематизировать и углубить знания о морали;

-обосновать ее значение в обществе, а также сформировать образ высоконравственного человека.

Ход урока:
1. Орг. момент.
2. тесты
3. Новый материал.
1) Соц. нормы и их право.
Взаимоотношение людей и общества  регулируются социальными нормами -общественные правила поведения. Отражают потребности человека и его поведение.
Нормы бывают писанные (формальные т. е.зафиксированные  в нормативно правовых актах))  инеписанные (неформальные, основаны на традициях) – экономические, политические, религиозные и др.
-Обычаи – правила установившиеся в обществе в результате многократного и длительного применения. Обычаи закрепляли правила, которые повторялись многократно и стали всеобщими.
-Религиозные нормы – система требований и правил, направленных на реализацию религиозных ценностей верующих.
- Моральные нормы – правила поведения, в основе которых лежат представления людей о добре и зле, чести и бесчестии, праве и лжи. Как правило не фиксируются в письменной форме. Люди узнают об их содержании в процессе воспитания, обучения. Нарушение моральных норм не несет юридической ответственности.
Мораль и право  действуют практически в одних и тех же сферах. .То, что аморально, в большинстве случаев и противоправно.
2) Право – совокупность общеобязательных, формально определенных правил поведения, установленных или санкционированных государством и обеспеченной его принудительной силой
 Правовые нормы – это тоже соц. нормы, призванные регулировать общественные отношения.
Регулировать означает определять поведение людей.
Внутри права выделяются нормы, институты и отрасли права.
а) Норма права – это обязательное формально определенное правило поведения, установленное и обеспеченное обществом и государством, закрепленное и опубликованное в официальных актах, направленное на регулирование общественных прав и обязанностей их участников. Не персонифицируется применительно к конкретному субъекту, связана с государством и обеспечена его силой, за нарушение – юридическая ответственность.
б) Институт права – группа правовых норм, регулирующих определенный вид однородных общественных отношений.
в) Отрасль права – группа правовых норм, регулирующих однородные общественные отношения.
Основные отрасли права: 
- Конституционное (государственное) – право закрепляет форму правления, государственно-территориального устройства, права и обязанности граждан, избирательное право и избирательную систему, порядок формирования, функционирования высших органов государственной власти и местного самоуправления.
- Гражданское право – отрасль права, регулирующая имущественные отношения в обществе, а так же связанные с ними личные неимущественные отношения. К гражданскому праву относятся право собственности, обязательные отношения возникающие из договоров, и наследственное право.
- Административное право - регулирует общественные отношения, возникающие в процессе организационной и исполнительно-распорядительной деятельности должностных лиц  и органов государственного управления (соблюдение правил дорожного движения, противопожарных и санитарных правил и т. д.).
- Семейное право-  регулирует брачно-семейные отношения: условие и порядок вступления в брак, прекращение брака, права и обязанности супругов, родителей и детей и т. д.
- Трудовое право – отрасль права, которая регулирует трудовые отношения между работодателем и наемным работником; заключение, изменение и расторжение трудовых договоров, рабочее время и время отдыха.
- Уголовное право – отрасль права, состоящая из юридических норм, определяющих, какие общественно опасные деяния считаются преступными и какие наказания могут за них назначаться.
- Уголовно-процессуальное право – отрасль права, включающая юридические нормы, которые регулируют основания и порядок производства по уголовным делам.
- Гражданское процессуальное право – отрасль права, состоящая из норм, которые регулируют порядок судопроизводства по гражданским делам.
- Финансовое право – совокупность юридических норм, регулирующих отношения, которые складываются в процессе финансовой деятельности государства, т. е. формирование и исполнение государственного и местного бюджетов.
А также налоговое, компьютерное, муниципальное, экологическое, корпоративное право.
 Вывод: Мораль и право действуют практически в одних и тех же сферах, пересекаясь друг с другом. То, что аморально, в большинстве случаев и противоправно.       
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