Топливно-транспортное хозяйство.
Твердое топливо обычно доставляют на ТЭС с места его добычи железно- автодорожными или водным транспортом. Пи проектировании топливного тракта должны быть учтены вид и свойства поступающего топлива и особенности его доставки. В комплекс систем тракта входят приемно-разгрузочное устройство, склад топлива для обеспечения работы станции при перерывах в топливоснабжении, устройства для дробления топлива, устройства для перемещения топлива и подачи его в бункера сырого угля котельного отделения, оборудования систем пылеприготовления и транспорта готовой пыли к горелкам паровых котлов.

Транспорт топлива после разгрузки вагонов осуществляется  ленточными конвейерами, которые находятся ниже уровня земли и над ним происходит разгрузка вагонов, поступающих в вагоноопрокидыватель.

Различают два вида приемно-разгрузочных устройств:

1. С опрокидывателем и приемным бункером под ним. В этих устройствах разгружают несаморазгружающиеся полувагоны (с открытым верхом), вводят в вагоноопрокидыватель, закрепляют в нем и переворачивают. Затем вагон возвращается в нормальное положение и выталкиваются из вагоопрокидывателя очередным полувагоном с топливом. Производительность в среднем составляет 12 разгрузок вагонов в час.  Для удаления остатков топлива со стенок вагона используют виброочистное устройство, которое включается в работу на 5 секунд в перевернутом положении полувагона.
2. приемное устройство со щелевыми бункерами предназначено для саморазгружающихся вагонов. Под путями по всей их длине располагается бункер с приемом топлива через щели, закрытые сверху приемной решеткой с отверстиями.

Смерзшееся топливо на электростанции перед разгрузкой разогревается в закрытых отопительных помещениях – тепляках, в которых расположены тепловые излучатели из трубных панелей, обогреваемых насыщенным паром. Тепляки рассчитаны на 10-20 полувагонов. Тепляк разделен на секции с разной температурой, через которые проходят вагоны при убывающей интенсивности обогрева.
Превращение кускового топлива в угольную пыль производится в два этапа: в начале сырое топливо подвергается дроблению до размера не превышающего 15-25 мм в специальном дробильном отделении. Затем измельченное топливо поступает в бункер сырого угля, после чего подвергается размолу в мельницах до окончательного продукта. Одновременно с размолом топливо подсушивается до необходимой влажности, обеспечивающей хорошую текучесть пыли. Для исключения более крупных или смерзшихся кусков под приемным бункером устанавливают дробилки, выполняющие роль первой ступени дробления топлива.  Затем уголь попадает на горизонтальный ленточный конвейер, далее через узел пересыпки поступает на наклонный ленточный конвейер и подается в дробильный корпус. Ленты трансортеров изготавливают из нескольких слоев специальных хлопчатобумажный тканей, ширина ленты доходит до 2 м.
Создаваемые на электростанции запасы топлива предназначаются для обеспечения резерва топлива на случай перебоев в его доставке или сезонного несоответствия и потребления. Хранение запаса топлива осуществляется на открытых площадках вблизи главного здания станции. Емкость угольного склада должна обеспечивать 2х-недельный запас топлива при расположении ТЭС на расстоянии до 100 км от места его добычи и месячный при больших расстояниях. Хранение топлива на открытом складе сопровождается естественными потерями, составляющими 0,2-0,5 % топлива в год, поэтому запас топлива необходимо периодически обновлять и дополнять.
Для хранения топлива на станции создают расходные и основные (резервные) склады. Расходные служат для временного складирования излишков топлива в связи с неравномерным поступлением на станцию, а основные –для длительного планового хранения. Во избежание самовоспламенения топливо укладывают в штабеля в сухую, желательно холодную погоду.
