Дата проведения: 10.04.2020

Группа: АМ-18

Тема: Правовые отношения и их структура. Правомерное и противоправное поведение. Виды противоправных поступков. Юридическая ответственность и ее задачи.
Цели: 

1. образовательные: дать определение понятию правоотношения, охарактеризовать виды, закрепить учебный материал.

2. развивающие: продолжить формирование умения анализировать, применять учебный материал при решении практических ситуаций, работать с документами.

3. воспитательные: воспитывать уважение к правовому порядку и законодательству РФ.

Ход урока.
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1. Понятие, признаки и предпосылки правоотношения

Правоотношение занимает одно из центральных мест в системе правового регулирования. Оно, выступая как важнейшее связующее звено между нормами права и регулируемыми ими общественными отношениями, соединяет в себе все главные элементы и средства правового регулирования.
По общему правилу правоотношения — это отношения, урегулированное нормами права. Однако, гражданско-правовые отношения могут возникать и под воздействием фактических действий, не противоречащих закону, исходя из принципа диспозитивности отношений.
Правоотношение — это охраняемое государством общественное отношение, которое возникает вследствие воздействия норм позитивного права на поведение людей и характеризуется наличием субъективных прав и юридических обязанностей у его участников.
Признаки правоотношений.
1) Правоотношение — это такое общественное отношение, которое складывается на основе правовых норм, точнее юридических норм, которые определяют форму и содержание правоотношений:
- могут непосредственно вызывать правоотношения (например в уголовно-процессуальном праве их участник должен стать стороной правоотношения со всеми вытекающими правами и обязанностями: обвиняемый, подозреваемый);
- могут не оказывать прямого воздействия на возникновение правоотношений. В этом случае правоотношение возникает не из законов (нормативно-правовые акты), а из договоров, сделок, не противоречащих закону (ст. 8 ГК РФ: “Гражданские права и обязанности возникают из оснований, предусмотренных законом, а также из действий граждан и юридических лиц, которые хотя и не предусмотрены законом или такими актами, но в силу общих начал и смысла гражданского законодательства порождают гражданские права и обязанности”);
2) Правоотношения основаны на наличии у людей взаимных субъективных прав и юридических обязанностей:
- все отношения имеют, по меньшей мере, две стороны, иначе нельзя было бы говорить об отношении (работодатель и работник, продавец и покупатель);
- право наделяет одних какими-либо правами, а других — обязанностями (договор купли-продажи: покупатель вправе потребовать замены недоброкачественного товара (ст. 503 ГК РФ), а продавец обменять (ст. 469 ГК РФ). Следовательно, в правоотношении всегда одна сторона — носитель субъективного права (управомоченное лицо), а вторая — лицо обязанное.
3) Правоотношение — это волевое отношение. Кроме норм права, которые уже выражают определенную волю, необходима воля участников общественных отношений. При этом воля может быть обоюдной (брак, купля-продажа) либо односторонней (возбуждение уголовного дела в процессе предварительного расследования - воля государства).
4) Правоотношение всегда охраняется государством.
Правоотношение не может возникнуть без определенных предшествующих ему определенных факторов, а уже текущее может прекратиться, если их в наличии не будет. Поэтому принято говорить о материальных и формальных предпосылках правоотношений.
Материальные предпосылки правоотношений — это система социально-экономических, культурных и иных обстоятельств, обуславливающих объективную необходимость правового регулирования тех или иных общественных отношений.
Юридические предпосылки правоотношений — это необходимые формально-юридические условия, при наличии которых возникают (изменяются, прекращаются) правовые отношения.
В целом такими предпосылками (условиями) правоотношений могут выступать:
- нормы права, наделяющие участников правоотношений юридическими средствами: правами и обязанностями;
- юридические факты, то есть тс условия, при наличии которых возникает правоотношение;
- правосубъектность как определенные юридические свойства участников правоотношений;
а также:
- интерес управомоченного, то есть его потребность продать- купить вещь, заключить сделку, получить высшее образование;
- поведение (правовая активность) участников правоотношений.

2. Структура и содержание правоотношений

Как и всякое отношение, правовое отношение достаточно сложное явление, состоящее из определенных элементов. Их наличие совершенно необходимо и обуславливает само существование правоотношения. Несмотря на все обилие существующих правовых отношений, они все состоят из обязательных составляющих элементов: субъектов и объектов. При этом юридическим содержанием правоотношения выступают субъективные права и юридические обязанности. 
Структура правоотношения — это необходимая совокупность его элементов, состоящая из субъектов, наделенных соответствующими субъективными правами и юридическими обязанностями, и определенных объектов, по поводу которых они вступают во взаимодействие.Участники или стороны правоотношений именуются субъектами этих отношений.
Субъектами правоотношений выступают участники правовых отношений, имеющие субъективные права и юридические обязанности: физические и юридические лица.
К физическим лицам — индивидам как субъектам правоотношений — относятся граждане государства, иностранные граждане, лица без гражданства, проживающие на территории суверенного государства.
Иностранцы и лица без гражданства (апатриды) могут вступать в правоотношения, но существуют исключения. Так данные категории субъектов правоотношений не могут:
- избирать и быть избранными в представительные органы государственной власти;
- входить в экипаж гражданского воздушного морского или речного судна;
- служить в вооруженных силах (с некоторыми исключениями) и т.д.
Для того чтобы быть субъектом правоотношения индивид или организация должны обладать правосубъектностью, т.е. способностью быть субъектом права, или иметь субъективные права и юридические обязанности и осуществлять их в своих действиях. Правосубъектность складывается из правоспособности, дееспособности и деликтоспособности.
Правоспособность — закрепленная в законодательстве неотчуждаемая способность индивида иметь субъективные права и нести юридические обязанности.
Различают общую и специальную правоспособность. Общая правоспособность возникает, как правило, с момента рождения человека и прекращается с его смертью. В некоторых отраслях права специальная правоспособность возникает одновременно с дееспособностью. Так, трудовая правоспособность появляется у гражданина в 16 лет, пассивное избирательное право (право голосовать на выборах) — с 18 лет, брачная правоспособность — с 18 лет (при определенных социальных условиях разрешается вступать в брак на два года раньше).
Дееспособность — предусмотренная нормами права способность своими действиями приобретать и осуществлять права и обязанности, использовать и исполнять их.
Дееспособность физического лица напрямую зависит от возраста и особенностей психического и физического здоровья человека, она наступает в полном объеме с момента совершеннолетия.
Дееспособность юридического лица возникает в момент регистрации, здесь она совпадает с правоспособностью.
Различаются следующие виды дееспособности:
а) частичная дееспособность (подросткам, например, дано право на совершение мелких бытовых сделок, но не более);
б) ограниченная дееспособность устанавливается по решению суда (лица, злоупотребляющие спиртными напитками или наркоманы, лица, находящиеся в местах заключения);
в) недееспособность (малолетние дети, слабоумные и умалишенные люди).
Деликтоспособность — признаваемая законодателем способность субъекта нести юридическую ответственность за свое противоправное поведение.
Обладание гражданином правосубъектностью, т.е. совокупностью прав, свобод и обязанностей называется правовым статусом (правовым положением).
Юридические лица — это организации, обладающие обособленным имуществом, которые могут от своего имени заключать договоры, самостоятельно отвечать за нарушение обязательств и договоров: предприятие, учреждение, организация, административная единица (область), государство, государственные и негосударственные организации, общественные органы (профком например), крупные социальные общности (народ, нация).
Существенными признаками юридических лиц как субъектов правоотношений являются их имущественная обособленность и право участвовать в хозяйственной деятельности или осуществлять от своего имени имущественные сделки и нести имущественную ответственность. Если применительно к физическому лицу принято говорить о правовом статусе, то ядром правового положения государственного органа или доверенного лица является его компетенция, то есть совокупность полномочий по осуществлению своих функций. Компетенция имеет строго определенные рамки и устанавливается нормативно-правовыми актами. Любая организация или орган имеют свою компетенцию (устав, положение, конституцию государства).
Вторым элементом правоотношения является объект.
Объектами правоотношений могут выступать те материальные блага, предоставлением и использованием которых удовлетворяются интересы управомоченной стороны правоотношения.
Таким образом, объекты правоотношений — это:
- то, на что направлено действие правовых норм;
- то, по поводу чего складывается правоотношение;
- фактическое поведение его участников.
На этом основании в различных правоотношениях могут быть самые различные объекты:
- вещи, имущество — правоотношения по поводу средств производства, денег (купля-продажа, мена, дарение и т.д.). При этом следует учитывать, что часть объектов выведена из гражданского оборота (наркотические вещества, сильнодействующие яды, оружие и др.);
- личные неимущественные (жизнь, здоровье, честь, достоинство);
- поведение участников правоотношения — действие или бездействие (поведение лица, освобожденного из мест лишения свободы — административный надзор, именно это поведение интересует органы внутренних дел), услуги (ремонт, например);
- результат поведения (интересует не само действие, а именно результат), например, доставка груза в указанное место в полной сохранности и в согласованные сроки, постройка жилого дома в соответствие с требованиями (договор);
- продукты духовного творчества — произведения литературы, науки, искусства (посещение музеев, кинотеатров, покупка книги для чтения).
Содержанием правоотношения выступает взаимная реализация имеющихся у сторон правоотношения их субъективных прав и юридических обязанностей.
Субъективное право — мера возможного поведения участника правоотношения для достижения конкретного материального либо нематериального блага, обеспеченная юридическими обязанностями других участников данного правоотношения.
В зависимости от объема правоспособности лицо может осуществлять правоотношения в самых различных сферах (материальных, политических, семейных). Поведение это возможное, то есть его рамки ограничены нормами права (например, гражданин получает заработную плату в установленном размере, имеет определенное число отпускных дней).
Юридическая обеспеченность субъективного права выражается в возможности: права на активные положительные действия; права требования соответствующего поведения от обязанной стороны; обращения к силе государственного принуждения в случае неисполнения другой стороной своей обязанности. Иными словами, субъективное право складывается из права-поведения, права- требования (правомочие), права-притязания.
Правомочие — это предусмотренная законом возможность участника правоотношения осуществлять определенные действия или требовать известных действий от другого участника этого правоотношения. Правомочие субъекта проявляется в том, что в состав субъективного права входит несколько возможностей (например, если куплен товар ненадлежащего качества, то возможны несколько вариантов: безвозмездное устранение недостатков; соразмерное уменьшение цены; замена на другой аналогичный товар; возмещение убытков).
Притязание — это возможность обратиться за защитой своего нарушенного права.
Юридическая обязанность — это предусмотренные правовыми нормами вид и мера должного поведения обязанной стороны в целях удовлетворения интересов управомоченной стороны правоотношения.
Как и у субъективных прав, у юридических обязанностей есть мера, сверх которой действовать нельзя (покупая, приобретая в магазине печь, магазин обязан ее установить, это покупатель может требовать, но требовать, чтобы ему еще приготовили и первый обед не вправе).
Юридические обязанности состоят из:
- необходимости (обязанности) лица совершать предусмотренные законом (договором) определенные действия (должник, например, обязан совершать активные действия);
- необходимости (обязанности) воздержаться от определенных действий;
- обязанности нести ответственность за неисполнение предписанных действий.

 

3. Виды правоотношений

Правом регулируется масса общественных отношений, они очень многообразны. Но в зависимости от определенных оснований правоотношения можно классифицировать по разным критериям.
По функциям права, т.е. по его направленности правоотношения делятся на регулятивные и охранительные.
Регулятивные правоотношения — правомерное поведение субъектов, т.е. поведение, соответствующие требованиям норм права.
Охранительные правоотношения возникают вследствие нарушения субъектами (физическими и юридическими лицами) норм права, вследствие их неправомерного поведения (правонарушений). Целью правоохранительных отношений является защита действующего порядка отношений, наказание правонарушителей.
В зависимости от отрасли права правоотношения бывают: трудовые, брачно-семейные, гражданско-правовые, уголовно-процессуальные, административно-правовые и другие правоотношения, а также материально-правовые и процессуальные правоотношения.
По продолжительности существования бывают длящиеся (студент вуза и администрация, работник и работодатель) и кратковременные (разовые) — например, акт голосования на выборах.
В зависимости от установления взаимоотношений сторон бывают: простые (у одного субъекта — права, а у другого — обязанности (договор займа); сложные — у каждого участника правоотношений есть права и обязанности (договор между работодателем и работником); абсолютные правоотношения — урегулированные нормами права общественные отношения, в которых управомоченной стороне противостоит неопределенно большое количество пассивно обязанных субъектов (право собственности например); относительные правоотношения — это разновидность правовых отношений, в которых все участники строго персонифицированы и индивидуализированы (определены поименно покупатель-продавец например).
В зависимости от оснований возникновения бывают общие правоотношения, которые возникают непосредственно из закона, уже в силу своего фактического существования, порождающего правоотношения между личностью и государством; конкретные правоотношения, которые возникают на основе юридических фактов — поступков, актов конкретного поведения.

4. Правомерное поведение: понятие и виды
ПОВЕДЕНИЕ – это взаимодействие человека с окружающей средой, опосредованное его двигательной (физической) и психической активностью.:

Правомерное поведение – это законно-послушное поведение, соответствующее предписаниям правовых норм. Правомерное поведение, как правило, является поведением общественно полезным и социально значимым.
Правомерное поведение может быть активным и пассивным. 

Активное поведение имеет место в случае реализации управомачивающих либо обязывающих юридических норм. 

Пассивное поведение связано с воздержанием от запрещенных действий.

В зависимости от характера мотивации законопослушного субъекта права различают:
1) сознательное правомерное поведение – такой вид поведения, при котором субъект права осознает необходимость, обоснованность и справедливость требований правовых норм и подчиняется их требованиям с целью достижения социально полезного результата (иногда данный вид правомерного поведения называют “легализмом”.

Под легализмом понимается соблюдение закона по той причине, что это закон, а законы должны соблюдаться. (dura lex, sed lex – “закон суров, но это закон”) ПРИМЕР: “пешеход при отсутствии автомобилей не переходит дорогу и ожидает разрешающего сигнала светофора)

2) конформистское правомерное поведение – вид поведения, при котором субъект права подчиняется правовым предписаниям в силу подражания окружающим (потому что так “делают все”);

3) правомерное поведение под страхом государственного принуждения – вид поведения, при котором субъект права исполняет требования юридических норм, боясь применения санкций со стороны государства.

По объективной стороне правомерное поведение подразделяют:
на необходимое (желательное) (ПРИМЕР: уплата налогов) и

на социально допустимое (ПРИМЕР: развод супругов – правомерное, социально допустимое, но нежелательное поведение).

Относительно права поведение людей может быть юридически нейтральным и юридически значимым.
Юридически нейтральное поведение не регулируется правом и не влечет юридических последствий.
Юридически значимое поведение регулируется правом и может, как соответствовать правовым нормам, так не соответствовать им.
В первом случае речь идет о правомерном поведении, во втором – о правонарушении.
Неправомерное поведение в теории права принято называть правонарушением. 
Правонарушение представляет собой разновидность антисоциального поведения.
5. Понятие, признаки, состав и виды правонарушений
Правонарушения – это когда есть противоправное деяние, совершенное лицом привлеченное его к юридической ответственности.
Правонарушение характеризуется рядом признаков:
1. правонарушение есть акт поведения, выражающийся в действии или бездействии.

2. правонарушение – это противоправное деяние, т. е. деяние, запрещенное нормами права.

3. правонарушение всегда наносит обществу определенный вред и потому в той или иной степени опасно, нежелательно;

4. не всякое противоправное деяние, совершенное дееспособным лицом, может быть признано правонарушением, а только то, которое совершено по вине этого лица;

5. правонарушение может быть совершено только деликтоспособным лицом. Деликтоспособность означает правовую возможность человека самостоятельно осуществлять свои юридические обязанности и нести за них юридическую ответственность. Деликтоспособность зависит от возраста и психологического состояния человека;

6. правонарушение теснейшим образом связано с юридической ответственностью. Последняя наступает тогда, когда есть состав правонарушения, т. е. имеются необходимые и достаточные признаки для наступления юридической ответственности.

Правонарушение следует отличать от аморального проступка. Мораль и право не противопоставляются друг другу: аморальным является все то, что опасно для общества в самом широком смысле этого слова.

ПРИМЕР: ложь является аморальным проступком и подлежит осуждению со стороны членов общества. Но если лицо дает ложные показания в суде, то это уже считается правонарушением.
Составом правонарушения называется  совокупность признаков, характеризующих общественно опасное деяние.

В состав правонарушения входят такие элементы, как:
· объект правонарушения,

· субъект правонарушения,

· объективная сторона правонарушения

· субъективная сторона правонарушения.

Характеристика состава правонарушения
– Объект правонарушения – это охраняемые правом явления окружающего мира или общественные отношения, на которые направлено противоправное деяние. Объектом правонарушения могут выступать социальные и личностные ценности, которым противоправным деянием наносится ущерб.

В УК РФ запрещенные им деяния сгруппированы именно по объектам посягательства: преступления против жизни, преступления против собственности, преступления против правосудия и др.
Объект правонарушения следует отличать от предмета правонарушения. Предмет правонарушения – это вещь или иное благо (например, информация), которое было изъято, повреждено, уничтожено или захвачено в процессе совершения правонарушения.

ПРИМЕР: лицо, укравшее кошелек, посягает не на кошелек – оно нарушает право собственности того, кому принадлежит этот кошелек.
– Субъектом правонарушения  является лицо, совершившее правонарушение. Субъектами правонарушения могут быть как физические, так и юридические лица.

Основное требование к физическим лицам – вменяемость и достижение определенного возраста.Вменяемость – это способность лица при совершении правонарушения осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. Субъектом правонарушения в уголовном праве может быть только физическое лицо.

– Объективная сторона состава правонарушения характеризует внешние признаки правонарушения как противоправного деяния. Она включает в себя противоправное деяние (действие или бездействие) лица, совершившего правонарушение.

– Субъективная сторона правонарушения – имеется в виду техническое отношение того лица, которое совершило противоправное деяние. Субъективная сторона правонарушения включает мотив, цели и вину правонарушения.

Субъективную сторону правонарушения образует вина.

Различают две формы вины: умысел и неосторожность.
Умысел бывает прямой и косвенный. 

При прямом умысле лицо сознает общественную опасность своих деяний, предвидит наступление вредных последствий и желает их наступления (например, киллер, совершающий заказное убийство).

При косвенном умысле правонарушитель сознает общественную опасность своих деяний, предвидит наступление вредных последствий и хотя и не желает их наступления, но сознательно его допускает или относится к ним безразлично (например, подросток, который в драке наносит противнику удар обрезом трубы: он вовсе не желает смерти другого подростка, однако безразлично относится к возможности наступления такого результата).

Неосторожность также делится на два вида: легкомыслие и небрежность.
При легкомыслии лицо сознает общественную опасность своего деяния, предвидит наступление вредных последствий, но без достаточных на то оснований рассчитывает на их предотвращение. Расчет может быть связан с надеждой на самого себя (опыт, сила и т. п.), на других людей (пожарный успеет погасить огонь от пиротехнического устройства, брошенного в класс с целью напугать одноклассников), на явления природы (собирается дождь, который погасит костер в сухом лесу) и т. п.

При небрежном совершении правонарушения лицо не сознает либо недостаточно сознает общественную опасность своих деяний, не предвидит наступление вредных последствий, хотя может и должно их сознавать и предвидеть.

В ряде случаев элементами субъективной стороны правонарушения могут быть его мотив и цель. 

Мотив представляет собой побуждение, которым руководствуется лицо во время совершения правонарушения (например, месть). 

Цель – это представление субъекта о результате совершаемого правонарушения (например, убийство, совершаемое с целью скрыть другое преступление).

Деяние может быть квалифицировано в качестве правонарушения только в том случае, если имеются все элементы его состава. Отсутствие какого-либо из признаков, образующих в своей совокупности состав правонарушения (например, вины), приводит к тому, что оно не может считаться правонарушением и не влечет за собой установленную законом ответственность.

Виды правонарушений
Правонарушение бывает 2-х видов: проступки и преступления.
Преступления – это правонарушение, несущее высокую социальную опасность.

Преступление наносят ущерб основным правам и свободам человека, существованию общества и государственного строя.

К преступлениям относятся убийство, умышленное причинение вреда здоровью, изнасилование, грабеж, вымогательство, хулиганство, терроризм и т. д., т. е. Все деяния, которые запрещены уголовным законодательством и за которые следуют строгие наказания.

Признаки преступления:

· Совершенное должно быть очень опасным для человека, общества и государства.

· Деяние должно нарушать нормы уголовного права.

· Человек должен быть виновен в содеянном.

Проступки – правонарушение, которое характеризуется меньшей степенью социальной опасности.

За проступки полагаются наказания не уголовного характера — штраф, предупреждения, возмещение ущерба.

Как правило, выделяют следующие основные виды проступков:

Административные посягающие на установленный законом общественный порядок, отношения в области осуществления государственной власти и др.

Дисциплинарные – это нарушение трудовой или служебной дисциплины, т.е. неисполнение или ненадлежащее исполнение по вине работника возложенных на него трудовых или служебных обязанностей.

Гражданско-правовые – связанные с имущественными и такими неимущественными отношениями, которые представляют для человека духовную ценность.

Учащимся предлагается определить, где проступок, а где преступление?
1.Водитель автомобиля решил проскочить на красный свет светофора, опаздывая на работу. Пешеходов и машин вблизи не было.

2.Водитель автомобиля решил проскочить на красный свет светофора, опаздывая на работу. Пешеходов и машин вблизи не было. Но вдруг на дорогу выбежал мальчик, водитель не успел затормозить, и мальчик получил увечья.

Определите, какие из них следует отнести к преступлению, а какие к проступку.
· Толя, учащийся средней школы, был замечен в спортивном зале курящим. (Проступок)

· Полина и Федор, ученики 9 класса, возвращаясь с дискотеки, разбили стекло в доме (Проступок)

· Эдик, ученик 7 класса, пришел в школу с газовым пистолетом (Преступление)

· Женщина, проживающая на улице напротив школы, продавала школьникам наркотики (Преступление)

· От Димы пахло алкоголем, это заметил один из учителей, когда Дима, шатаясь, шел по школьному коридору (Проступок)

· Коля, учащийся 11 класса, принёс в школу марихуану для того, чтобы отдать её своим друзьям (Преступление)?

· Даша с подругой в течение недели не посещали школу, скрыв это от своих родителей (Проступок)

· Один учащийся школы угрожал другому тем, что изобьет его (Проступок)

Проклассифицировать указанные противоправные деяния на проступки (1) и преступления (2):
1. Грабёж

2. Торговля с рук в неустановленных местах

3. Кража

4. Невыполнение договора

5. Неоплаченный проезд в транспорте

6. Вымогательство

7. Повреждение телефона-автомата

8. Мошенничество

Какие правонарушения, наиболее часто совершаемые несовершеннолетними (подростками)?
Ответ:
1. Оскорбление

2. Мелкое хулиганство

3. Незаконное приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ в крупном размере

4. Жестокое обращение с животными

5. Вандализм

6. Массовые беспорядки

7. Распитие спиртной и спиртосодержащей продукции

8. Появление в общественных местах в состояние опьянения

9. Умышленное уничтожение или повреждение имущества

10. Кража

Почему формируется такое поведение? Что влияет на подростков?
Ответ: Неблагоприятные условия семейного воспитания.
1. Недостаточное внимание и любовь со стороны родителей.
2. Гиперопека.
3. Чрезмерное удовлетворение потребностей ребенка.
4. Чрезмерная требовательность и авторитарность родителей.
Соучастие в преступлении
Значительное количество преступлений совершается в соучастии, что обуславливает их повышенную социальную опасность.

Соучастие — это умышленное участие двух и более лиц в совершении умышленного преступления.

Это участие двух и более лиц, являющихся субъектами преступления, т. е. достигших возраста уголовной ответственности и вменяемых, в противном случае о соучастии говорить нельзя. Бывают случаи, когда малолетних и душевнобольных используют в качестве непосредственных исполнителей преступления, заведомо зная, что они не являются субъектами преступления и не подлежат уголовной ответственности. В этом случае лицо, использующее их в качестве живого орудия преступления, будет отвечать как исполнитель преступления.

Действия виновных должны быть совместными, направленными на одну цель, дополняющими друг друга. Поэтому соучастие возможно до окончания преступления, так как невозможно помочь достичь цели, если она уже достигнута, преступление совершено. Если лица участвуют в одном посягательстве, но у них разные цели, то нельзя говорить о соучастии. Встречаются ситуации, когда у преступников нет договоренности о совместных действиях. Например, проходя мимо взломанной двери квартиры, Б. увидел К., укладывающего вещи в сумку. Не говоря ни слова, Б. вошел в квартиру и взял несколько ценных предметов. Б. и К. в этом случае будут квалифицироваться как исполнители отдельных преступлений, но не как соучастники.

Необходимо наличие умысла на совершение совместно с другими общественно опасного деяния.

В зависимости от характера и степени (роли) участия в совместном преступлении можно определить следующие виды соучастников.
Виды соучастников

Исполнитель - лицо, непосредственно своими действиями совершившее преступление либо непосредственно участвовавшее в совершении преступления вместе с другими лицами — соисполнителями. Соисполнители могут выполнять как одинаковые действия (групповая драка, например), так и раздельные функции (один держит жертву за руки, другой наносит удары ножом).

Организатор - лицо, организовавшее преступление либо руководившее его исполнением, а равно лицо, создавшее организованную группу или преступное сообщество (преступную организацию) либо руководившее ими. Эта фигура наиболее опасна, так как она вовлекает в преступную деятельность других лиц, направляет их действия, вносит в их деятельность организованность и систему. Организация преступления — это приискание и подготовка исполнителя, соучастников, распределение ролей, составление плана, приискание орудий и средств преступления. Руководство совершением преступления — это распределение обязанностей, дача обязательных для выполнения указаний исполнителю и соучастникам, активное лидерство в преступлении. Иногда организатор может быть одновременно и соисполнителем преступления.

Подстрекатель - это лицо, склонившее другое лицо к совершению преступления. Подстрекатель своими действиями непосредственно в совершении преступления не участвует, не организует и не руководит преступлением, иначе бы это был соответственно исполнитель и организатор преступления. Подстрекатель лишь вызывает у другого лица решимость совершить преступление, причем не преступление вообще, а какое-либо конкретное преступление (убить определенного человека, угнать автомобиль). Подстрекатель может использовать различные способы и средства: подкуй, угрозы, обещания, уговоры — т. е. совершать любые активные действия, склоняющие к совершению уголовно наказуемого деяния. Мотивы и цели у подстрекателя и исполнителя могут быть разными, главное, чтобы подстрекатель понимал, что вовлекает человека в совершение общественно опасного деяния.

Пособник - это лицо, содействовавшее совершению преступления советами, указаниями, предоставлением средств или устранением препятствий, а также лицо, заранее обещавшее скрыть преступника, орудия и средства совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые преступным путем, а равно лицо, заранее обещавшее приобрести или сбыть такие предметы. Пособник должен выполнить свои функции до начала или в момент исполнения преступления, но обязательно до фактического завершения преступления, иначе это уже будет не соучастие, но прикосновенность к преступлению (заранее не обещанное укрывательство, недонесение), так как соучастие — это участие в совершении преступления, действия соучастника должны способствовать наступлению преступного результата. Пособник должен осознавать, что содействует совершению преступления, предвидеть последствия преступления. Пособник не организует преступление, не участвует непосредственно в совершении преступления, иначе это будет организатор и исполнитель. Пособничество советами, указаниями, обещание укрыть преступника укрепляет решимость лица, уже замыслившего преступление, а не вызывает эту решимость, в противном случае эти действия будут квалифицироваться как подстрекательство.

6. Юридическая ответственность
Самые безрассудные поступки свойственны молодости. Бывают жизненные ситуации, что, не успев ещё почувствовать радости жизни, человек уже в кабинете следователя со словами: «Я не хотел, я не знал!» И с трудом начинает осознавать, что наступает ОТВЕТСТВЕННОСТЬ. Не мамина, не папина, не педагога, а его ответственность.

Как вы думаете, не знание законов освобождает человека от ответственности? Следовательно, чтобы не оказаться на скамье подсудимых нужно в общих чертах знать законы.

Приходит время, и каждый человек выбирает свой жизненный путь. Кажется, что выбор очень велик, но на самом деле принципиальных вариантов только два. Законопослушные граждане выбирают здоровую, безопасную и счастливую жизнь, а незаконопослушные – жизнь без правил, где побеждает сильнейший, где царят хаос и анархия.

Административным правонарушением (проступком) признается посягающее на государственный или общественный порядок, собственность, права или свободу граждан, на установленный порядок управления, противоправное, виновное (умышленное или неосторожное) действие или бездействие, за которое законодательством предусмотрена административная ответственность. Административной ответственности подлежат лица, достигшие к моменту совершения правонарушения 16–ти летнего возраста. К подросткам в возрасте от 16 до 18 лет, принимаются меры, предусмотренные Положением о комиссиях по делам несовершеннолетних.
Уголовное право регулирует общественные отношения, возникающие в связи с совершением преступления.

Уголовная ответственность является особым видом юридической ответственности, так как наступает только по приговору суда за преступление. Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления 16-летнего возраста. Лица, совершившие деяния в возрасте от 14 до 16 лет подлежат уголовной ответственности за убийство, причинение смерти по неосторожности, умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, похищение человека, кражу, грабеж, разбой, вымогательство, захват заложника.

Домашнее задание:
1. Определите вид правонарушения:

1. Ученик опоздал на урок

2. Забыв закрутить кран, гражданин затопил водой соседей

3. Директор завода на средства предприятия построил себе дачу.

4.  Пассажир не оплатил проезд в троллейбусе,

5. Девушка перешла дорогу на красный свет.

6. Группа подростков, угрожая ножом, требовала у кассира магазина деньги.

7. Шофер превысил дозволенную скорость автомобиля.

8. Ученик украл из учебного кабинета микроскоп.

9. Сторож уснул на работе и не заметил, как было украдено ценное оборудование.

10. Играя в футбол, мальчики нечаянно разбили окно.

11. Семейная пара разводится.

2 Десятиклассник Сидоров завязал драку в коридоре школы, в ходе которой было разбито большое окно, и один из его одноклассников поранил лицо осколками стекла. Проанализируйте данное деяние с точки зрения полученных знаний. Вот вам наводящие вопросы:

- какие виды правонарушений вы увидели в данном деянии?

- каков состав данного правонарушения

