Тема урока: Экскурсия на электростанцию





Сегодня по плану, мы должны были идти на экскурсию на  Гусиноозёрскую ГРЭС (она является КЭС — конденсационной электрической станцией). К сожалению это не возможно из-за режима самоизоляции. 


Электростанция является режимным объектом, туда можно попасть на экскурсию только по предварительной договоренности. То есть техникум передает заявку на электростанцию, когда ее одобряют на станции выходит приказ о том что состоится экскурсия. После этого мы бы приехали, прошли инструктаж по технике безопасности, одели бы каски и потом в сопровождении работника электростанции пошли бы на экскурсию. 


Также электростанция является очень важным объектом, то есть люди которые там работают должны очень хорошо следить за своим здоровьем, потому что от их работы зависит жизнь очень большого количества людей. Поэтому сейчас туда экскурсии не возможны.


Мы сегодня совершим виртуальные экскурсии. Отнеситесь к этому серьезно, вам необходимо увидеть электростанции изнутри. Мы постепенно приближаемся к зачету, и на зачете будут вопросы по этим видео.


Тепловая электростанция ТЭЦ https://www.youtube.com/watch?v=wC_GgNSBy6I 


Атомная электростанция https://www.youtube.com/watch?v=iI1lJILIbc4 





 ГЭС https://www.youtube.com/watch?v=uKQtk_4M1Zg 








