Урок 128. Выбор безопасных методов работы и средств защиты при осмотре и техническом обслуживании электрооборудования    в соответствии с нормативными документами.
         Для выбора  безопасных методов работы и средств защиты при осмотре и техническом обслуживании (далее ТО) электрооборудования необходимо определить операцию, проводимую при  техническом обслуживании электрооборудования.
   ТО электрооборудования электростанций состоит в выполнении комплекса операций по поддержанию его работоспособного или исправного состояния, которые предусмотрены в конструкторских эксплуатационных или нормативных документах, а также необходимость, в которых выявлена по опыту эксплуатации.

Операции по ТО могут проводиться на работающем или остановленном оборудовании, при этом состав работ в обобщенном виде следующий:

- обход по графику и технический осмотр работающего оборудования для контроля его технического состояния и своевременного выявления дефектов;

- контроль технического состояния оборудования с применением внешних средств контроля или диагностирования, включая контроль переносной аппаратурой герметичности, вибрации и др., визуальный и измерительный контроль отдельных сборочных единиц оборудования с частичной, при необходимости, его разборкой;

- замена смотровых стекол, осмотр и замена дефектных бил молотковых мельниц, чистка масляных, мазутных, воздушных и водяных фильтров и отстойников, чистка решеток водоочистных сооружений, трубных досок конденсаторов и маслоохладителей;

- осмотр и проверка механизмов управления, подшипников, приводов арматуры, подтяжка сальников;

- обдувка поверхностей нагрева, устранение зашлакований,  присосов, пылений, парений, утечек воды, масла, газа и мазута, обслуживание водомерных колонок;

- очистка смазочных жидкостей с помощью внешних очистительных устройств или замена смазочного материала (смазок, масел и т.п.);

- контроль исправности измерительных систем и средств измерений, включая их калибровку;

- наблюдение за опорами, креплениями, указателями положения трубопроводов;

- проверка (испытания) на исправность работоспособность)оборудования, выполняемая с выводом оборудования из работы или на работающем оборудовании;

- устранение отдельных дефектов, выявленных в результате контроля состояния, проверки (испытаний) на исправность (работоспособность);

- осмотр и проверка оборудования при нахождении его в резерве или на консервации, с целью выявления и устранения отклонений от нормального состояния.

 Периодичность и объем ТО оборудования и запасных частей, находящихся на хранении на электростанциях, в том числе централизованного запаса, устанавливается электростанциями в соответствии с инструкциями по хранению и консервации оборудования и запасных частей.

      На каждой электростанции:

- устанавливается состав работ по ТО и периодичность (график) их выполнения для каждого вида оборудования с учетом требований завода-изготовителя и условий эксплуатации;

- назначаются ответственные исполнители работ по техническому обслуживанию из персонала электростанции ;

- вводится система контроля за своевременным проведением и выполненным объемом работ при ТО;

- оформляются журналы ТО по видам оборудования, в которые должны вноситься сведения о выполненных работах, сроках выполнения и исполнителях.

Указанные документы должны быть проработаны с персоналом и находиться на рабочих местах.

Техническое обслуживание электрических сетей.

       В соответствии с конструктивными особенностями, технологией и условиями производства работ, структурой управления электросетью рекомендуется следующая специализация персонала ПЭС (предприятие электрических сетей), осуществляющего ТО и ремонт электрических сетей:

- техническое обслуживание и ремонт воздушных линий электропередачи (ВЛ) напряжением 220-750 кВ*;

- техническое обслуживание и ремонт ВЛ 35-110 (220) кВ;

- техническое и оперативное обслуживание подстанций напряжением 220-750 кВ;

- техническое и оперативное обслуживание, ремонт подстанций напряжением 35-110 (220) кВ;

- техническое и оперативное обслуживание линий электропередачи 6-20 (35) кВ и сетевых трансформаторных подстанций (ТП) 6-35/0,38 кВ;

- оперативное обслуживание объектов распределительных сетей;

- ТО и ремонт средств релейной защиты и электроавтоматики;

- ТО и ремонт средств диспетчерского и технологического управления;

- ТО, ремонт, метрологический контроль и обеспечение поверки или калибровки средств измерений;

- испытание изоляции и защита от перенапряжений;

- ТО и ремонт средств механизации и транспорта.

Работы по техническому обслуживанию ВЛ и подстанций осуществляются в полном объеме, как правило, персоналом ПЭС.
Задание: написать конспект и ответить на вопросы:
Вопросы:
1. Какие операции входят в состав ТО электростанций?

2. Перечислить специализацию персонала ПЭС, осуществляющего ТО и ремонт электрических сетей.
