Урок 122. Составление графиков проведения осмотров различного оборудования в соответствии с нормативно-технической документацией.

Осмотры разъединителей, отделителей и                короткозамыкателей.
При внешнем осмотре: 

проверяют состоя​ние контактных соединений и изоляции аппаратов. 

Контактные соединения являются наиболее ответственными и в то же время наиболее слабыми частями разъединителей и отделителей. 

При за​грязнении, окислении и слабом нажатии контакты могут не толь​ко нагреваться, но и выгорать. 

При обнаружении признаков на​грева (появление цветных потеков, изменение цвета термопле​нок) производят проверку температуры нагрева. Если температу​ра нагрева превышает допустимую, разъединители необходимо вы​вести в ремонт.

Поверхность изоляторов разъединителей, отделителей и корот​козамыкателей должна содержаться в чистоте. Загрязнение поверх​ности изоляторов осадками из воздуха приводит к снижению раз​рядного напряжения и перекрытию изоляторов при неблагопри​ятных погодных условиях (дожде, тумане, сильной росе).

При осмотрах обращают внимание на отсутствие продольных и кольцевых трещин на изоляторах, особенно в частях, примыка​ющих к фланцам, а также повреждений в арматуре и цементных швах. При обнаружении поверхностных дефектов (сколов, следов удара), снижающих механическую или диэлектрическую прочность изоляторов, аппараты должны выводиться в ремонт.

При осмотре подстанций после срабатывания короткозамыкателей следует обращать внимание на целость тяг и изолирующих вставок короткозамыкателей, повреждения которых являются одной из основных причин их самопроизвольных включений.

Отказы в работе отделителей и короткозамыкателей часто про​исходят из-за неисправности, загрязнения и затирания механиз​мов приводов, дефектов в цепях управления и блокировки. При обслуживании за состоянием приводов этих аппаратов необходи​мо вести самое тщательное наблюдение.

При обслуживании элегазовых отделителей и короткозамыка​телей контроль за давлением газа в аппаратах осуществляется по​средством электроконтактных манометров.

При снижении давления внутри камер до атмосферного ди​электрическая прочность промежутка между контактами остается достаточной, чтобы выдержать наибольшее рабочее напряжение. Однако в этом случае необходимо принять меры к восстановле​нию в аппарате рабочего давления.

Попадание в камеры с элегазом небольшого количества возду​ха (до 20 %) лишь незначительно понижает диэлектрическую проч​ность газовой смеси. Опасность представляет наличие влаги в ка​мерах. Она может привести к появлению вредных химических со​единений, в частности кислот, которые могут способствовать пе​рекрытию изоляции. Поэтому целость и уплотнение элегазовых камер должны быть безупречными. В эксплуатации элегаз не ста​реет и не требует столь тщательного ухода, как масло.
Ответить на вопросы :

1. На что необходимо обращать внимание при осмотре разъединителей, отделителей и  короткозамыкателей?
2. Назовите наиболее слабые части разъединителей и отделителей. 
3. Что необходимо предпринять при  обнаружении признаков на​грева контактов разъединителей и отделителей?

4.  Почему поверхность изоляторов разъединителей, отделителей и корот​козамыкателей должна содержаться в чистоте?

5. Почему необходимо обращать внимание на целостность  изоляторов?

6. Назовите неисправности, из-за которых происходят отказы в работе отделителей и короткозамыкателей? 
7. На что следует обращать внимание  после срабатывания короткозамыкателей? 
