Урок 126. Средства защиты и приспособления, используемые при осмотрах и обслуживании электрооборудования.
Персонал, проводящий осмотры и обслуживание электрооборудования

 в электроустановках, должен быть обеспечен всеми необходимыми средствами защиты, обучен правилам применения и обязан пользоваться ими для обеспечения безопасности работ.
Изолирующие электрозащитные средства рассчитаны на применение в закрытых электроустановках, а в открытых электроустановках - только в сухую погоду. При осадках пользоваться ими не допускается.
На открытом воздухе в сырую погоду могут применяться только средства защиты специальной конструкции, предназначенные для работы в таких условиях. 
 Перед каждым применением средства защиты персонал обязан проверить его исправность, отсутствие внешних повреждений и загрязнений, а также проверить по штампу срок годности.
Не допускается пользоваться средствами защиты с истекшим сроком годности.
Средствами защиты называются средства, использование ко​торых предотвращает или уменьшает воздействие на работающих опасных или вредных производственных факторов.

Электрозащитные средства предназначены для защиты лю​дей от поражения электрическим током, воздействия электрической дуги и электромагнитного поля
. К электрозащитным сред​ствам относят:

· изолирующие штанги (оперативные, для наложения заземления, измерительные), изолирующие клещи, электроизмерительные указатели напряжения для фазировки;

· изолирующие устройства и приспособления для ремонтных работ под напряжением свыше 1000 В и слесарно-монтажный инстру​мент с изолирующими рукоятками для работы в электроустанов​ках напряжением до 1000 В;

· диэлектрические перчатки, боты, галоши, коврики, изолирующие накладки и подставки;

· индивидуальные экранирующие комплекты;

· переносные заземления;

· оградительные устройства и диэлектрические колпаки;

· плакаты и знаки безопасности.

Изолирующие штанги выполняют из прочного и высококаче​ственного диэлектрика. Они состоят из изолированной части, ограни​чительного кольца и ручки.

Изолирующие клещи состоят из двух частей, каждая из кото​рых имеет изолированную рабочую губку, ограничительное кольцо и ручку-захват.

Токоизмерительные клещи представляют собой переносной трансформатор тока с разъемным сердечником, вторичной обмоткой и амперметром.

Указатель напряжения выше 1000 В - это изолирующая штанга с индикатором напряжения (неоновой лампой или светодио​дом). 
Резиновые диэлектрические перчатки, боты, галоши и коврики изготовляют из высококачественной технической резины.

Изолирующая подставка — деревянный настил размером 0,5* 0, 5 м на опорных изоляторах. Используется для дополнительной изо​ляции при операциях с предохранителями, разъединителями и т. д.

Изолирующие рукоятки слесарно-монтажного инструмента долж​ны иметь 
ограничительный упор и гладкое изоляционное покрытие длиной не менее 10 см.

При работах в электроустановках могут применяться также сред​ства индивидуальной защиты: очки, каски, противогазы, рукавицы, предохранительные пояса и страховочные канаты.

Электрозащитные средства разделяют на основные и дополнитель​ные.

Основные - это электрозащитные средства, изоляция которых дли​тельное время выдерживает рабочее напряжение электроустановок и которые позволяют прикасаться к токоведущим частям, находящимся под напряжением. Поэтому их изготавливают из материалов с устой​чивой диэлектрической характеристикой (пластмасса, бакелит, фар​фор, эбонит, гетинакс и т. п.).

Дополнительными называются средства для защиты от напряже​ния прикосновения и напряжения шага, которые сами не могут при данном напряжении обеспечить защиту от поражения током, а приме​няются вместе с основными электрозашитными средствами. 
Основные электрозащитные средства рассчитаны на полное напряжение электроустановки. 
К основным электрозащитным средствам в электроустановках напряжением выше 1000 В относятся:
 - изолирующие штанги всех видов; 
- изолирующие и электроизмерительные клещи; 
- указатели напряжения. 
К дополнительным электрозащитным средствам в электроустановках напряжением выше 1000 В относятся: 
- диэлектрические перчатки; 
-диэлектрические боты; 
- диэлектрические ковры; 
-изолирующие подставки и накладки. 
В электроустановках напряжением до 1000 В к основным электрозащитным средствам относятся также диэлектрические перчатки и изолированный инструмент. Дополнительные электрозащитные средства не обеспечивают полной защиты от напряжения электроустановки и могут применяться только вместе с основными.
Лабораторная работа.

Тема:  Испытания диэлектрических перчаток и электроинструмента повышенным напряжением.
Цель работы: изучение методики испытания диэлектрических перчаток и электроинструмента применяемых в электроустановках в качестве электрозащитного средства.

1. В эксплуатации периодически проводят электрические испытания перчаток и электроинструмента.
Один раз в 6 мес. перчатки испытывают повышенным напряжением 6 кВ в течение 1 мин., ток через перчатку при этом не должен превышать 6 мА. 

Один раз в 12 мес. изолирующий электроинструмент испытывают повышенным напряжением 2 кВ в течение 1 мин. 

При испытании диэлектрические перчатки погружают в металлический сосуд с водой, имеющий температуру 25 ± 10 С, которая наливается также внутрь этих изделий. 

Уровень воды как снаружи, так и внутри изделий должен быть на 50 мм ниже верхнего края перчаток. Выступающие края перчаток должны быть сухими. Один вывод испытательного трансформатора соединяют с сосудом, другой заземляют. Внутрь перчаток опускают электрод, соединенный с заземлением через миллиамперметр. Скорость подъема напряжения до 1/3 испытательного может быть произвольной, дальнейшее повышение напряжения должно быть плавным и быстрым. При достижении требуемого значения напряжение после выдержки нормированного времени должно быть быстро снижено до нуля и отключено.  По окончании испытаний перчатки просушивают.
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Рис. 1 Схема испытаний диэлектрических перчаток и электроинструмента.
  Порядок работы при испытании диэлектрических перчаток.
1. Изучить схему испытаний ( рис 1.).
2. Установить в ванну диэлектрические перчатки, поместить внутрь электроды, заполнить перчатки водой. 

3. Включить блок управления. 

4. Включить высокое напряжение, включить режим 15 кВ. 

5. Установить уровень испытательного напряжения и время испытания. 

6. По окончании испытаний измерить ток утечки через перчатки по миллиамперметру. 

7. Снизить высокое напряжение до нуля и отключить. 

8. Извлечь из ванны перчатки. 

9. Заполнить протоколы испытаний. 

10. Сделать вывод об исправности перчаток. 

Испытание изолированного инструмента. 

Испытания проводят аналогично и на установке для испытания диэлектрических перчаток. Предварительно очищенный от грязи и жира инструмент погружают изолированной частью в ванну с водой, так, чтобы вода не доходила до краев изоляции на 10 мм. Высоковольтный вывод установки присоединяют к металлической части инструмента, а заземленный к ванне.

Задание: написать отчет по лабораторной работе и ответить на контрольные вопросы.  

Контрольные вопросы: 

1. Назначение электрозащитные средства?
2. Что относят к электрозащитным сред​ствам?
3. Что такое основные электрозащитные средства?

4. Что такое дополнительные электрозащитные средства?

5. Диэлектрические перчатки основное защитное средство или дополнительное?
6. Приведите периодичность, величину напряжения и длительность его приложения при испытаниях перчаток. 













