Урок 129. Выбор безопасных методов работы и средств защиты при осмотре и техническом обслуживании электрооборудования    в соответствии с нормативными документами.

Выбор безопасных методов работы и средств защиты при осмотре и техническом обслуживании электрооборудования предусматривает работу с применением электрозащитных средств. 

Электрозащитные средства нужно использовать по их прямому назначению и при напряжении не выше того, на которое они рассчитаны.
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Все основные изолирующие защитные средства рассчитаны на применение в закрытых или открытых распределительных устройствах и на воздущных линиях электропередачи только в сухую погоду. Поэтому использование этих защитных средств в сырую погоду (во время дождя, снега, тумана, измороси) запрещается.

           В открытых распределительных устройствах в сырую погоду следует использовать изолирующие средства специальной конструкции, предназначенные для работы в таких условиях.

           Перед каждым применением защитного средства персонал обязан убедиться в отсутствии у него внешних повреждений (резиновые перчатки проверить на отсутствие проколов), удалить с него пыль, проверить, при каком напряжении допустимо применение данного средства и не истек ли срок его периодического испытания.

        Пользоваться защитными средствами, срок испытания которых истек, запрещается, так как такие средства считаются непригодными.

Изолирующие оперативные штанги (рис. 3.2, а) используют для оперативной работы, выполнения измерений, очистки изоляции от пыли, установки  разрядников.

Изолирующие клещи (рис. 3.2, б) применяют для операций с предохранителями, надевания и снятия изолирующих колпаков и других аналогичных работ. Изолирующие клещи состоят из трех основных частей: рабочей (губок), изолирующей (от губок до упора) и ручек-захватов (от упора до конца клещей). В цепях

напряжением свыше 1000 В при работе клещами нужно дополнительно

пользоваться диэлектрическими перчатками.

Д и э л е к т р и ч е с к и е пер ч а т к и (рис. 3.2, в) могут использоваться

для обслуживания электроустановки только при условии изготовления их в соответствии с требованиями государственного стандарта. 

Диэлектрические перчатки, выдаваемые для обслуживания электроустановок,

выпускаются нескольких размеров. Длина перчатки должна быть не менее 350 мм. Размер диэлектрических перчаток должен позволять надевать под них хлопчатобумажные или шерстяные перчатки для предохранения рук от холода при работе на открытом воздухе.

Диэлектрические боты и галоши (рис. 3.2, г, д) являются не только дополнительными защитными средствами, но и средствами защиты от шагового напряжения в электроустановках любого напряжения. Для обслуживания электроустановок допускается использовать только диэлектрические боты и галоши,

изготовленные в соответствии с требованиями государственнoгo стандарта. Диэлектрические боты и галоши по внешнему виду (цвет, отсутствие лакировки или специальные отличительные знаки) должны отличаться от бот и галош, предназначенных для других целей. 

Диэлектрические коврики (рис. 3.2, е) применяют в качестве дополнительного защитного средства при обслуживании закрытых электроустановок любого напряжения, операциях с приводами разъединителей и выключателей и работе с пускорегулирующей аппаратурой. 
В электроустановках напряжением свыше 1000 В диэлектрические коврики можно заменять изолирующими подставками. 
Диэлектрические коврики изготовляют размерами не менее 50 х 50 см. Верхняя поверхность коврика должна быть рифленой.

Диэлектрические коврики являются изолирующим средством лишь в сухом состоянии.

Изолирующие подставки (рис. 3.2, ж) применяют при проведении операций с предохранителями, пусковыми устройствами электродвигателей, приводами разъединителей и выключателей в закрытых электроустановках любого напряжения.

Изолирующая подставка представляет собой настил, укрепленный на опорных изоляторах. Изоляторы могyт быть фарфоровыми или из пластических материалов.

Инструменты с изолирующими ручками (рис. 3.2,з) применяют для обслуживания электроустановок напряжением до 1000 В. Рyчки инструмента должны иметь покрытие из влагостойкого нехрупкого изоляционного материала и упоры; длина pyчeк должна быть не менее 10 см.

Поверхность всех изолирующих частей инструмента должна быть гладкой, не иметь трещин, излома и заусениц. Изоляционное покрытие рукояток должно плотно прилегать к металлическим частям инструмента и полностью изолировать ту его часть, которая во время работы находится в руке электромонтера.

Токоизмерительные клещи (рис. 3.2, и) предназначены для измерения переменного тока в одиночных проводниках без нарушения их целостности. Токоизмерительные клещи

для электроустановок напряжением выше 1000 В состоят из трех основных частей: рабочей, изолирующей (от рабочей части до упора) и ручек-захватов (от упора до конца клещей). Рабочая часть клещей состоит из разъемного магнитопровода с обмоткой и съемного или встроенного амперметра, укрепленного на сердечнике.

Токоизмерительные клещи для электроустановок напряжением до 1 000 В могут состоять из двух частей: разъемного магнитопровода и изолирующей части, являющейся одновременно корпусом прибора и ручкой-захватом. Клещи такой конструкции имеют измерительный прибор, встроенный в изолирующую часть, и одну

ручку-захват для удержания клещей при измерении одной рукой.

Упор, который может быть образован соответствующим изгибом корпуса прибора или ручки-захвата, должен предотвращать во время измерения возможность прикосновения рукой к токоведущей части.

Указатели напряжения (рис. 3.2, к) являются переносными приборами, при помощи которых определяют наличие или отсутствие напряжения на токоведущей части.

 При определении наличия или отсутствия напряжения указатели напряжения

не должны заземляться. 
При пользовании указателем напряжения его следует подносить к токоведущим частям электроустановки на расстояние, необходимое для появления свечения лампы. Прикосновение к токоведущим частям разрешается только в том случае, когда проверяемая часть электроустановки не находится под напряжением.

Задание: изучить материал и ответить на вопросы.

Вопросы:

1. Перечислить электрозащитные средства, которые применяются  при осмотре и техническом обслуживании электрооборудования.

2. Для чего используют изолирующие оперативные штанги?
3. Для каких операций применяют изолирующие клещи?

4. Какую длину должны иметь диэлектрические перчатки?

5. В каких электроустановках применяются инструменты с изолирующими ручками?

6. Когда применяют изолирующие подставки?

7. Для чего применяются указатели напряжения?
