Занятие 2 Наша еда
Meat. Мясо
Прочитайте текст , выпишите названия продуктов с переводом.Напишите ваше вкусовые ощущения  на продукты питания: stewing beef, liver, sausage,. cheddar cheese, cake, candy, chocolate, borsch, fried potato, tomato, cucumber, stewing cabbage.
Например: pork chops- spicy and tasty.
Традиционно мы употребляем в пищу мясо трех видов: beef – говядина, pork – свинина и mutton – баранина (и разновидность баранины lamb – мясо молодого барашка). Из говядины можно сделать много вкусных деликатесов: roast beef (ростбиф), beef-steak (бифштекс), stewing beef (тушенная говядина), ground beef (говяжий фарш), beef ribs (говяжьи ребрышки), veal cutlers (телячьи отбивные), liver (печень). Из свинины мы любим готовить (и кушать) ветчину (ham), свиные отбивные (pork chops), бекон (bacon) и колбаски (sausage). 
Мясо птицы называют poultry. И тут тоже можно выделить три типа мяса домашних птиц, которые употребляются в пищу: chicken – курица, turkey – индейка и duck – утка. 
Deli and seafood. Деликатесы и морепродукты
От одного вида колбасных и сырных деликатесов (deli or fine food) текут слюнки (make smb’s mouth water). Smoked turkey (копченая индейка), salami (колбаса-салями), corned beef (солонина), cheddar cheese (сыр чеддер), bacon (бекон) – одна мысль об этих яствах заставляет мой желудок (stomach) урчать в предвкушении трапезы!
Но без чего я действительно не представляю свою жизнь, так это без морепродуктов (seafood). И тут я отдаю предпочтение рыбе (fish) и разнообразным моллюскам (shellfish). Из рыбы надо отметить форель (trout), лосось (salmon, обратите внимание на произношение /ˈsæmən/), камбалу (sole), палтус (halibut). Также деликатесами считаются crab (краб), lobster (омар), shrimp (креветка), scallops (гребешки), mussels (мидии), oysters (устрицы). 
Какой еда бывает на вкус
Вкусовые рецепторы языка могут различать 4 вкуса: сладкий (sweet), соленый (salty), кислый (sour) и горький (bitter). При описании вкуса блюд вы можете встретить сочетания этих четырех слов: bitter-sweet – горько-сладкий, sweet-and-sour – кисло-сладкий.
Для того чтобы придать особую пикантность блюду, мы можем добавить приправы – seasoning или relish. Для любителей острой (spicy) еды можно добавить щепотку перца (a pinch of pepper). 
Если вам понравилось какое-то блюдо, то можно сказать “It tastes good”. А если вкус блюда оставил неизгладимое впечатление, то выберите одну из следующих фраз:
Wow, that is delicious! – Вау! Это восхитительно вкусно! 
That is amazing! – Это великолепно! 
It’s so yummy! – Такая вкуснятина! 
That tastes great! – Прекрасный вкус! 
The food at that restaurant is “out of this world”. – Еда в этом ресторане просто не из этого мира! 
А иногда вкус блюд оставляет желать лучшего: он слишком резкий (sharp) или наоборот безвкусный (tasteless или bland). Если еда не понравилась, то говорят так:
That’s disgusting. – Это отвратительно. 
Ew, I don’t like that. – Фу, мне не нравится это. 
This is ok, but I’ve had better. – Нормально, но я кушала и вкуснее. 
[bookmark: _GoBack]I’m not crazy about this. – Я не в восторге от этого. 
