Дата проведения: 22.05.2020

Группа: МД-19

№20 Тема: Культура общения, труда, учебы, поведения в обществе. Этикет. 
Цели: Формировать представления о социально одобряемом поведении в общении, труде, учебе, поведении в обществе.

 Развивать познавательный интерес, мышление, обогащать словарный запас.
 Воспитывать негативное отношение к порокам человечества, доброжелательные отношения к окружающим.
Ход урока:

Новая тема

Сущность человека, особенности его характера, темперамента, потребности, взгляды, вкусы, желания проявляются в поведении. Только по поступкам мы судим о внутренних побуждениях, мыслях и чувствах. Поведение бывает, условно говоря, двух видов: вербальное и реальное.

Культура поведения. «Вербальное поведение - наши высказывания, мнения, суждения. Мы иногда не придаем должного значения словам, сказанным нередко в минуту раздражения, усталости или просто походя - в автобусной толкучке, в очереди, в магазине.

Реальное поведение - это наши практические действия и поступки. В своем поведении мы обычно ориентируемся на определенные правила, руководствуемся теми или иными нравственными принципами, которым подчиняем свои стремления и поступки. Однако не всегда знание нравственных норм, принятых в данном обществе, соответствует поведению человека. Нередки случаи, когда люди знают моральные нормы, но не следуют им в своем поведении. 

Основой всякой культуры является уважение к личности человека. «Культурное поведение - это поведение человека в соответствии с теми нормами, которые выработало и которых придерживается данное общество. Это определенные манеры, принятые способы общения, обращения к окружающим, которые как бы подсказывают, как правильно и красиво вести себя в обществе, быть вежливым и предупредительным со старшими, с женщинами, понимать, что прилично делать в данной обстановке». 

Общая культура предполагает определенную начитанность человека, более или менее широкий круг интересов и знаний, внешнюю опрятность, доброжелательность, эмоциональную сдержанность и, главное, высокую доброжелательность. Успех в любом деле немыслим без соблюдения правил вербального этикета. Основой культуры общения - является гуманное отношение человека к человеку, соотнесенность, сопоставленность наших индивидуальных ролей с миром «вечных», основополагающих духовных, нравственных ценностей, а не только с теми, которые приняты «у нас во дворе» или «у нас в компании».

Мы еще не знаем личности, но вот человек заговорил, и буквально с первых фраз можно определить, культурный он или нет. Характер разговора определяют не только лексический запас и грамматическая структура речи, важен тон разговора, интонация, ведь порой не только сами слова, но и интонация, которой они связаны, обижают и оскорбляют окружающих. Сами слова в зависимости оттого, каким тоном они сказаны, могут означать и выражать просьбу и требование, совет и предупреждение. Поэтому люди должны усвоить, понять и, главное, выполнять «заповеди» общения в коллективе: быть вежливыми, выдержанными, справедливыми, не унижать чужого достоинства, не использовать чужих неудач для собственной выгоды, потому что в жизни каждого молодого человека наступает период, когда для него становится важным, как его воспринимают другие. 

Культура труда имеет также экономическое измерение: так, при правильном расположении инструментов работник выигрывает час в течение дня; у культурного человека «всегда все под рукой». Взаимоотношения людей на производстве требуют определенной «культурной условности», которая смягчает наше общежитие. Проявлять тактичность в отношениях с другими, приветливость, пусть даже и условную, вместо «нарочито подчеркнутой грубости» - обязанность и право каждого человека. Эти качества, наряду с дисциплинированностью, способностью подчиняться общей задаче (иначе -- исполнительством), энтузиазмом и умением заражать окружающих тем делом, которым вы сейчас занимаетесь, называется социальными установками, составляющими «искусство коллективной работы». Основное правило совместного труда - скрывать, а не выставлять свою индивидуальность, уметь на первое место ставить не собственное «я», а общие интересы. Научиться этому труднее, чем овладеть индивидуальным тренажером.

Культура общения - это установленный порядок поведения в сфере бизнеса и деловых контактов.

Общение, если понимать его как установленный порядок поведения, помогает избегать промахов или сгладить их доступными, общепринятыми способами. Поэтому основную функцию или смысл общения делового человека, можно определить как формирование таких правил поведения в обществе, которые способствуют взаимопониманию людей в процессе общения.

Второй по значению функцией общения является функция удобства, то есть целесообразность и практичность. Начиная с мелочей и до самых общих правил, общение представляет собой приближённую к повседневной жизни систему.

Одно из первейших правил, определяющих сам общение - поступать так стоит не потому, что так принято, а потому, что или целесообразно, или удобно, или просто уважительно по отношению к другим и самому себе.

Общение является одним из главных “орудий” формирования имиджа. В современном бизнесе лицу фирмы отводится немалая роль. Те фирмы, в которых не соблюдается общение, теряют очень многое. Там, где присутствует общение, выше производительность, лучше результаты. Поэтому всегда нужно помнить один из главнейших постулатов, который знают бизнесмены всего мира: хорошие манеры прибыльны. Гораздо приятнее работать с той фирмой, где соблюдается общение. Практически во всём мире он стал нормой деятельности. Это потому, что общение в силу своей жизненности создаёт приятный психологический климат, способствующий деловым контактам.

Нужно запомнить, что общение помогает нам только тогда, когда нет внутреннего напряжения, рождающегося из попытки сделать по правилам общения то, что раньше мы никогда не делали.

Общение - совокупность связей и взаимовлияния людей складывающихся в их совместной деятельности. Оно предполагает некоторый результат - изменение поведения и деятельности других людей. Каждый человек выполняет определенную роль в обществе. Множественность ролевых позиций нередко порождает их столкновение - ролевые конфликты. В некоторых ситуациях обнаруживается антагонизм позиций, отражающий наличие взаимоисключающих ценностей, задач и целей, что иногда оборачивается межличностным конфликтом.
Что такое этикет? ЭТИКЕТ - форма, манера поведения, правило учтивости и вежливости, принятые в том или ином обществе. Слово «этикет» произошло от французского слова etiquette и означает «установленный порядок поведения, где-либо».

Требования современного этикета складывались на протяжении многих столетий историй цивилизации и основаны на здравом смысле, чувстве, красоты и порядка.

Поэтому чувство меры, вежливость, тактичность, скромность, а главное - искренняя благожелательность по отношению ко всем людям – вот качества, которые безотказно помогут в любых жизненных ситуациях, даже тогда, когда вы незнакомы с какими- либо мелкими правилами этикета, которых существует на Земле великое множество.

Составляющими этикета являются:

· хорошие манеры, умение вести себя правильно в общественных местах, в различных ситуациях;

· внешний вид, одежда;

· культура речи, которая предполагает не только её грамматическую правильность, но и отсутствие вульгарных слов, умение точно и четко излагать свои мысли и т.д.;

Различают несколько видов этикета:

· Придворный этикет - строго установленный порядок и формы обхождения при дворах монархов. Применяется в настоящее время при дворах и в светском обществе стран с монархической формой правления.

· Воинский этикет - свод общепринятых в армии правил норм и манер поведения военнослужащих во всех сферах их жизни и деятельности в частях, на кораблях и в общественных местах.

· Дипломатический этикет-правило поведения дипломатов и других официальных лиц в отношениях друг с другом и на официальных различных дипломатических мероприятий (приёмы, визиты, презентации, переговоры и т.д.)

· Общегражданский этикет-совокупность правил, традиций и условий, соблюдаемых в общении между собой частными лицами данного общества.

В основном правила общегражданского и дипломатического этикета идентичны, но в той или иной мере совпадают.

 «Невербальные средства делового общения».
На основе невербального поведения раскрывается внутренний мир личности, осуществляется формирование психического содержания общения и совместной деятельности. В социально-психологических исследованиях разработаны различные классификации невербальных средств общения, к которым относят все движения тела, интонационные характеристики голоса, тактильное воздействие, пространственную организацию общения.

Невербальные средства общения изучают следующие науки:

1. Кинестика изучает внешние проявления человеческих чувств и эмоций; мимика изучает движение мышц лица, жестика исследует жестовые движения отдельных частей тела, пантомимика изучает моторику всего тела-позы, осанку, поклоны, походку.

2. Такесика изучает прикосновения в ситуации общения: рукопожатие, поцелуи, дотрагивание, поглаживание, отталкивание.

3. Проксемика исследует расположение людей в пространстве при общении.

«Профессиональный этикет»
Большую часть времени мы проводим на работе, поэтому нужно соблюдать профессиональный специальный этикет. Профессиональный этикет обязывает руководителя уметь организовать дело так, чтобы служебные обязанности подчинённых были чётко разграничены, и каждый был ответственен за полученный участок работы. Доверие к человеку должно сочетаться со строгим контролем за исполнением. Руководитель не должен допускать раздражительности, грубости, равнодушия к людям. Это унижает человека, отражается в отношении к делу, эффективности труда.

Умение выслушать и внимательно отнестись к мнению других – одно из тех качеств, которые обязательно должен иметь руководитель. В процессе обращения руководителя с подчинённым способность слушать и собеседника играет значительную роль. Допущенная руководителем грубость и резкость подавляет человека, лишает интереса к работе. Характерно, что руководитель, проявляющий грубость и бестактность в обращении с подчинёнными, в кабинете выше стоящего начальника бывает, вежлив, предусмотрителен. Перевоплощение легко объясняется отсутствием собственной культуры.

 «Этика внешнего вида. Профессиональный имидж».
Одежда должна удовлетворять не только эстетическим вкусам хозяина и делать его презентабельным, но и соответствовать стилю его жизни. Человек со вкусом выбирает одежду, соответствующую месту и обстоятельствам, в которых он находиться: он не наденет джинсы, чтобы пойти на ужин к мало знакомым людям, но и не отправится на загородный пикник в парадном сером костюме и городской обуви.

Профессиональный имидж.
Профессиональный имидж – это внешний облик, вид человека, целостный не противоречивый, образ руководителя или подчинённого в сознании окружающих, соответствует принятым в организации нормам и ожидание предъявленным членам группы и руководителю.
Домашнее задание: Составить сложный план к лекции. Фото отправить в вайбер.
