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Цели:
познакомить обучающихся с творчеством Исая Калистратовича Калашникова и  историей создания романа «Жестокий век»;
вызвать чувство гордости за своего земляка, писателя - историка, написавшего свой роман о Чингисхане.
Изучение литературы родного края – всегда актуально, потому что через литературу о родном крае мы познаем свою малую родину,  эта литература вызывает интерес к своей родине, пробуждает  нравственно-духовные ценности, чувство любви к литературе и культуре Бурятии.

                      Калашников Исай Калистратович   (1931-1980)
И. К. Калашников — талантливый писатель, известный общественный деятель, яркий публицист — родился 9 августа 1931 года в селе Шаралдай Мухоршибирского района Бурятии в старообрядческой семье.
После пятого класса школы начал работать — сначала пастухом, затем в тракторной бригаде, с 1950 года работал в бригаде вальщиков леса в Итанцинском леспромхозе, на сплаве леса, плотником, токарем.
Первый рассказ «Сашка» был опубликован в газете «Бурят-Монгольская правда». С 1954 года Калашников — сотрудник газеты «Бурят-Монгольский комсомолец». Получил среднее образование в вечерней школе. В 1959 году журнал «Свет над Байкалом» публикует первый роман Калашникова «Последнее отступление» о гражданской войне в Забайкалье. Главные герои романа — жители его родного села Шаралдай. Далее последовали повести «Подлесок» и «Через топи». Калашникова принимают в Союз писателей СССР. С 1963 по 1965 год, по направлению Союза писателей Бурятии, Калашников учился на Высших литературный курсах в Москве. В 1965 году был избран ответственным секретарем правления Союза писателей Бурятской АССР. В 1970 году публикуется роман «Разрыв-трава». Роман описывает жизнь семейских в первой половине XXвека. «Разрыв-трава» был напечатан в «Роман-газете», а затем в издательстве «Современник». За этот роман автор получил Государственную премию Бурятской АССР. В 1973 году Калашникову было присвоено звание «Народный писатель Бурятии». По роману был поставлен спектакль на сцене Русского театра драмы. В 1978 году был издан роман «Жестокий век».
В 1979 году Мосфильм снял художественный фильм «Крик тишины» по повести И. К. Калашникова «Расследование». Калашников был автором сценария фильма.
Другие работы: «Не поле перейти» (1982 год), повести «Деревцу — расти» (впоследствии выходила под названием «Подлесок») (1962 год), «К людям» (1964 год), «Через топи» (1966 год), «Расследование» (1978 год), многочисленные новеллы.
Произведения Калашникова переводились на бурятский, немецкий, чешский, эстонский языки.  В селе Шаралдай открыт музей Калашникова. Улица в селе Шаралдай названа именем Калашникова. Центральная городская библиотека города Улан-Удэ носит имя И. К. Калашникова.
История создания романа «Жестокий век»
История создания романа «Жестокий век»

И. Калашников отличался невероятной трудоспособностью. Ежедневно он рано вставал и, как говорится, встречал рассвет за письменным столом — до работы делал своё основное дело
— писал. И приходил в Правление Союза писателей, уже изрядно потрудившись. И ему конечно было трудно оторваться от им придуманного, но вполне реального мира, в котором жили полнокровной жизнью Тэмуджин, «потрясатель Вселенной», Оэлун или какой-нибудь простой воин-харачу. В одной из бесед В. Митыпов рассказывал: «Калашников... Вот чьему трудолюбию можно позавидовать! Образно говоря, Исай Калистратович не писал свои произведения, а буквально «пахал», как предки его пахали эту неподатливую, трудную забайкальскую землю...».
В письме к писателю К. Горбунову И. Калашников как-то пишет: «А пока у меня в плане поездка в Монголию. Дело в том, что я работаю сейчас над романом о Чингисхане.
Вас, возможно, удивит, что меня шарахнуло в такую глубокую историю. Мне представляется, что мы должны знать как можно лучше, глубже Восток, его прошлое и настоящее. Кроме того, сама фигура Чингисхана чрезвычайно интересна, а история его жизни — поучительна...» (16 июня 1971).
Имя академика А.П. Окладникова — археолога, историка и этнографа, Героя Социалистического Труда, дважды лауреата Государственной премии СССР, директора Института истории, философии и филологии СО РАН СССР, учёного с мировым именем, непререкаемого авторитета по древней истории Сибири, Дальнего Востока, Монголии, Средней Азии — сыграло решающую роль. Созвонившись и забрав с собой И. Калашникова, писатель А. Бальбуров стремительно врывается в Новосибирский академгородок к друзьям, к Окладникову, которому исторический роман решительно понравился. Через считанные дни, вместе с доктором исторических наук В.Е. Ларичевым, они написали обстоятельную положительную рецензию, которая и предварила журнальную публикацию романа в «Байкале» в 1974 году, начиная со второго номера. Таким образом, опасения автора оказались напрасными — с лёгкой руки А. Бальбурова и новосибирских учёных роман «Жестокий век» получил путёвку в жизнь. И путёвка оказалась счастливой...
Известный российский критик М. Ломунова в своём исследовании книге «Исай Калашников» пишет: «Шесть раз И. Калашников переписывал роман. Архив писателя вводит нас в его творческую лабораторию. Первоначальные варианты дают возможность проследить, как писатель работал над рукописью, убирал лишнее, оттачивал фразы... «Стали встречаться тангутские селения. Они были обнесены глинобитными стенами». В новом варианте читаем: «...они прятались за глинобитными стенами». Короче, чётче становятся предложения. До лаконизма сводится разговор Чингисхана с шаманом Теб-тэнгри. Тут всё должно быть построено на недоговоренности, на намёках...
Читаешь его дневники — и поражаешься жестокой требовательности к себе, к своему творчеству. «...Я, художник, не имею права просто-напросто копировать то, что уже было сделано до меня. Я обязан искать своё, чем самостоятельнее я буду в поиске, тем больше шансов выразить то, что ещё никто не выражал. Моя беда скорей всего в том, что не всегда чувствую себя способным на безраздельную самостоятельную независимость... Я скорее всего летописец (по характеру)... меня больше тянет глядеть в прошлое, искать там то, что будет не бесполезно для настоящего, а быть может, и для будущего».
Это та высокая честность наедине с собой, которая заставляла литератора ещё и ещё раз переписывать листы, прежде чем отдать людям. Размышляя, что же, кроме таланта, необходимо художнику для того чтобы заставить человека и по прочтении книги переживать, думать, мучиться, — он записывает в дневнике: «Беспощадная честность и ясность цели и сочувствие к людской боли». В этих словах весь Исай Калашников».
Умер всего лишь в 49 лет, в расцвете сил, таланта, полный новых грандиозных замыслов — ведь впереди, казалось бы, такая долгая, плодотворная человеческая жизнь... А за плечами осталась главная книга его жизни — роман «Жестокий век», который буквально загремел по многим литературным и общественным центрам и уголкам нашей необъятной страны, где устраивались многочисленные читательские конференции, встречи, беседы. Роман стал раз за разом переиздаваться в самых различных издательствах, переводиться на многие языки мира, бесповоротно завоёвывая самого разнообразного читателя — от министра культуры России и простой доярки, историка-востоковеда и рабочего-слесаря до учителя литературы и инженера-программиста. «Жестокий век» по праву вошёл в золотую сокровищницу российской литературы.

Чингисхан(1155 или 1162—1227)
Чингисхан(ок. 1155 или 1162 — 25 августа 1227) — основатель и первый великий хан Монгольской империи, объединивший разрозненные монгольские племена; полководец, организовавший завоевательные походы монголов в Китай, Среднюю Азию, на Кавказ и Восточную Европу. Основатель самой крупной в истории человечества империи со смежной территорией. Согласно «Сокровенному сказанию», предком Чингисхана был Бортэ-Чино, который породнился с Гоа-Марал и поселился в Хэнтэе (центрально-восточная Монголия) вблизи горы Бурхан-Халдун. По предположению Рашид ад-Дина, это событие состоялось в середине VIII века. От Бортэ-Чино во 2—9 поколениях родились Бата-Цагаан, Тамачи, Хоричар, Ууджим Буурал, Сали-Хаджау, Еке Нюдэн, Сим-Сочи, Харчу.В 10 колене родился Боржигидай-Мэргэн, женившийся на Монголжин-гоа. От них в 11 колене фамильное древо продолжил Тороколджин-багатур, женившийся на Борочин-гоа, от них родились Добун-Мэргэн и Дува-Сохор. Женой Добун-Мэргэна стала Алан-гоа — дочь Хорилардай-Мэргэна от его одной из трех жён Баргужин-Гоа. Таким образом, праматерь Чингис-Хана — родом из хори-туматов, одной из бурятских ветвей. (Сокровенное сказание. § 8. Рашид ад-Дин. Т. 1. Кн. 2. С. 10.). Три младших сына Алан-гоа, родившиеся уже после смерти её мужа, считались родоначальниками монголов-нирун («собственно монголов»). От пятого, самого младшего, сына Алан-гоа, Бодончара, вели своё происхождение Борджигины.
Тэмуджин родился в урочище Делюн-Болдок на берегу реки Онон в семье Есугей-багатура из рода Борджигин и его жены Оэлун из рода олхонут, которую Есугей отбил у меркита Еке-Чиледу. Мальчик был назван в честь пленённого Есугеем татарского вождя Тэмуджина-Уге, которого Есугей победил накануне рождения сына.Год рождения Тэмуджина остаётся до конца не выясненным, так как основные источники указывают на разные даты. По данным единственного прижизненного Чингисхану источника Мэн-да бэй-лу (1221) и согласно расчётам Рашид ад-Дина, сделанным им на основании подлинных документов из архивов монгольских ханов, Тэмуджин родился в 1155 году. «История династии Юань» не даёт точной даты рождения, а только лишь называет длительность жизни Чингисхана как «66 лет» (с учётом условного года внутриутробной жизни, учитываемого в китайской и монгольской традиции счёта продолжительности жизни, и с учётом того, что «начисление» очередного года жизни происходило одновременно у всех монголов с празднованием Восточного нового года, то есть реально скорее около 65 лет), что при отсчёте от известной даты его смерти и даёт в качестве даты рождения 1162 год. Однако, эта дата не подкрепляется более ранними аутентичными документами из монголо-китайской канцелярии XIII века. Ряд учёных (например, П. Пеллио или Г. В. Вернадский) указывает на 1167 год, но эта дата остаётся наиболее уязвимой для критики гипотезой. Новорожденный, как утверждают, сжимал в ладони сгусток крови, что предвещало ему славное будущее властелина мира.
Основные источники, по которым мы можем судить о жизни и личности Чингисхана, были составлены после его смерти (особенно важно среди них «Сокровенное сказание»). Из этих источников мы получаем сведения как о наружности Чингиса (высокий рост, крепкое телосложение, широкий лоб, длинная борода), так и о чертах его характера. Происходя из народа, по-видимому, не имевшего до него письменности и развитых государственных институтов, Чингисхан был лишён книжного образования. С дарованиями полководца он соединял организаторские способности, непреклонную волю и самообладание. Щедростью и приветливостью он обладал в достаточной степени, чтобы сохранить привязанность своих сподвижников. Не отказывая себе в радостях жизни, он оставался чужд излишеств, несовместимых с деятельностью правителя и полководца, и дожил до преклонных лет, сохранив в полной силе свои умственные способности.
При покорении найманов Чингисхан познакомился с началами письменного делопроизводства, часть находившихся на службе у найманов уйгуров поступили на службу к Чингисхану и были первыми чиновниками в монгольском государстве и первыми учителями монголов. По-видимому, Чингисхан надеялся впоследствии заменить уйгуров этническими монголами, так как велел знатным монгольским юношам, в том числе и своим сыновьям, учиться языку и письменности уйгуров. После распространения монгольского владычества, ещё при жизни Чингисхана, монголы пользовались также услугами чиновников и священнослужителей покорённых народов, в первую очередь китайцев и персов. В Монголии до сих пор используется уйгурский алфавит. В области внешней политики Чингисхан стремился к максимальному расширению пределов подвластной ему территории. Для стратегии и тактики Чингисхана были характерны тщательная разведка, внезапность нападения, стремление расчленить силы противника, устройство засад с использованием специальных отрядов для заманивания неприятеля, маневрирование крупными массами конницы и т. д.
Тэмуджином и его потомками сметены с лица земли великие и древние государства: государство Хорезмшахов, Китайская империя, Багдадский халифат, покорена большая часть русских княжеств. Громадные территории были поставлены под управление степного закона — «Ясы».В 1220 Чингисхан основал Каракорум — столицу Монгольской империи.

Завоевания монголов
Монгольские завоевания — войны и походы армий Чингисхана и его потомков в 13 в. в Азии и Восточной Европе. Завоевания Монгольской империи привели к опустошению обширных регионов, покорению многих народов, разрушению городов и памятников культуры. На захваченных территориях возникли государства: Золотая Орда, государство Хулагуидов и др. Китай
Монгольско-цзиньская война (1209—1234) — война между Монгольской империей и чжурчжэньским государством Цзинь, завершившееся разгромом Цзиньской державы и установлением монгольского контроля над территорией современного северного Китая. Начало этого этапа завоевания можно датировать 1209 годом. В 1211 году монгольские войска во главе с Чингисханом выступили против чжурчжэньского государства Цзинь (ныне Северный Китай), которое не смогло противостоять монголам. К 1215 году государство почти полностью было завоёвано, был взят Яньцзин.
Монгольское завоевание Си Ся — боевые действия между Монгольской империей и государством Си Ся, завершившиеся разгромом тангутской державы и включением её территории в состав монгольского государства. В 1226 году Чингисхан начинает поход против Тангутского государства Си Ся, в 1227 году оно полностью уничтожено. В обратном пути Чингисхан умер. После него правителем стал Угэдэй, который в 1231 совместно с Толуем повёл войска на империю Цзинь. Заключив против него временный союз с Южной Сун, к 1234 году они совместно добиваются разгрома государства Цзинь.
Монгольское завоевание империи Южная Сун (1235—1279) — боевые действия между Монгольской империей и китайским государством Южная Сун, завершившиеся уничтожением китайского государства и включением его территории в состав империи Юань. В 1235 году начинается война монголов с империей Сун. Поначалу активные военные действия в сороковых годах снизились. В этом регионе монголы сконцентрировались на войне с другими государствами (Дали, Вьетнам). В 1258 году предпринимается новая атака на Сун, но китайцы оказали упорное сопротивление, а к тому же смерть монгольского командующего Мункэ вынудила их уйти. Хан Хубилай начал поход в 1267 году, осадил города Сянъян и Фаньчэн, взятые в 1273 году. После чего наступление продолжилось. 19 марта 1275 года в решающем сражении у Динцзячжоу была разбита китайская армия, после чего монголы с лёгкостью продолжили захватывать территории. В 1276 году они взяли столицу Линьань и императора в плен. В 1279 году монголы разбили последние силы сопротивления в Яйшань, таким образом, закончив завоевание Китая.
В период с 1231 по 1259 произошло шесть основных нашествий Монгольской империи против Кореи (Корё). В результате этих нашествий Кореи был нанесён значительный урон и она стала данником монгольской династии Юань на следующие 80 лет.В 1225 году Монгольская империя потребовала с Корё дань, но получила отказ, а монгольский посол Чу Ку Ю был убит. В 1231 году хан Угэдэй начал вторжение в Корё, являвшееся частью монгольских операций по захвату северных китайских территорий. Монголы дошли до Чхунджу в центральной части Корейского полуострова, однако после нескольких боёв наступление было остановлено.В 1235 монголы начали новый поход на Корё, опустошив провинции Кёнсандо и Чолладо. Сопротивление было упорным, король серьёзно укрепил свой замок на острове Канхвадо, однако армия Корё не могла справиться с завоевателями. В 1238 году Корё сдалось и запросило перемирия. Монголы отступили в обмен на соглашение о том, что Корё пошлёт в Монголию королевскую семью в качестве заложников. Однако Корё послало подставных людей вместо членов королевской фамилии. Раскрыв уловку, монголы начали настаивать на запрете корейским кораблям выходить в море и на аресте и казни деятелей антимонгольского движения. Корё пришлось послать в Монголию одну из принцесс и десять детей знати. Остальные требования были отклонены.В 1247 году монголы начали четвёртую кампанию против Корё, настаивая на возвращении столицы в Сондо. Со смертью хана Куюка в 1248 монголы снова отступили. До 1251, года, когда на престол взошёл хан Мункэ, монголы повторяли свои требования. После отказов Корё, они начали новую большую кампанию в 1253 году. Коджон наконец согласился перенести столицу назад и послал одного из своих сыновей, принца Ангейонгона (安慶公) в Монголию в качестве заложника, после чего монголы отступили. Узнав о том, что большая часть корейской знати осталась на Канхвадо, монголы начали новый поход на Корё. Между 1253 и 1258 годом они провели серию атак против Кореи. После серии боёв монголы окружили Канхвадо и в декабре 1258 года Корё наконец сдалось.
Монгольское завоевание Бирмы произошло во второй половине XIII века и включало в себя несколько вторжений войск Монгольской империи в царство Паган. В 1277 году войска Бирмы выдвинулись против округа Каунгай, глава которой объявил себя подданным Хубилая. Навстречу им вышел монгольский гарнизон в 700 человек, который поддерживало до 12 тысяч местных представителей народа тай. Битва между монголами и бирманцами закончилась поражением вторых. В ноябре 1277 года монгольский отряд совершил вторжение в Бирму и одержал победу над их войском, но из-за сильной жары и малярии был вынужден уйти. Это вторжение привело к падению царства Баган, которое распалось на две части: на севере остался народ тай, а на юге — племена мон.
Попытки вторжения монголов в Японию были предприняты монголо-корейско-китайской империей внука Чингисхана Хубилая дважды: в 1274 и 1281 годах. Оба раза в короткие сроки создавались мощные флоты вторжения, второй из которых был самым большим в истории человечества до операции «Оверлорд» Второй мировой войны. Однако, не имевшие никакого опыта в мореплавании, навигации и морских сражениях, а также недостаточно знавшие технологию судостроительства армады континентальной империи оба раза были разметены как, в небольшой мере, более манёвренным японским флотом и оборонительными силами, так и, в основном, сильным ветром. Вторжение провалилось. По легенде, сильнейшие тайфуны, возникшие во время высадки захватчиков на Японские острова и уничтожившие большинство кораблей, были названы японскими историками «камикадзе», что значит «божественный ветер», давая понять, что это божественная помощь японскому народу.
Монгольские вторжения в Индию включали в себя ряд нападений войск Монгольской империи на Делийский султанат, произошедших в XIII веке. Впервые на территорию Делийского султаната монголы вступили в 1221 году, преследуя войско правителя Хорезма Джелал ад-Дина, до этого разбившего монгольский отряд в битве при Парване. 9 декабря на реке Инд произошла битва, в которой войско Джелал ад-Дина было разгромлено. После этого монголы опустошили области Мультана, Лахора и Пешавара и покинули Индию, захватив около 10 000 пленных.
Краткая хронология:
· 1207—11 гг. подчинение многих народы Сибири и Восточного Туркестана
· 1211—34 гг. завоевание Северного Китая
· 1215 г. завоевание Семиречья
· 1219—21 гг. завоевание Средней Азии
· 1222—23 гг. походы в Закавказье и на Северный Кавказ
· 1223 г. битва на реке Калка
· 1231—1273 гг. завоевание Кореи
· 1232 г. разгром Волжско-Камской Булгарии
· 1237—1241 гг. нашествие хана Батыя на Русь
· 1241—42 гг. войны в Польше, Венгрии, на Балканах
· 2-ая половине 13 в. захват территорий в Восточной и Юго-Восточной Азии
Домашнее задание: прочитать произведение И. К. Калашникова «Жестокий век»
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