Гуржап Очиров – командир партизанского отряда на Смоленщине. (урок 17)


Множество событий возникало на пути у капитана и его солдат. Чего только стоил побег от немцев через Днепр: риск промочить ноги и заболеть был велик, но Очиров знал один нехитрый способ, который помог солдатам! И через долгий путь оказались они, наконец, в деревне Кожино, где и начиналась партизанская жизнь Очирова.
Это повесть увлекает, заставляя стать его соучастником судьбы двух отважных героев.  Когда вокруг были взрывы, ошалелые свисты осколков и пуль. Казалось, нет никакой возможности отличить небо от земли. Очиров был уверен, что в тылу у немцев остались советские люди, которые не успели или не захотели уйти с родных мест, и их не мало, что помогут им с Геной, спасут их.  Очень правильно сказал Очиров Гене Миронову, что не может того быть, чтобы на нашей земле вокруг находились одни немцы. Везде есть свои, родные советские люди, которые никогда не согнут своей гордой головы перед врагом. И что очень важно- Очиров, бурят по национальности, не сомневается относительно того, что его, нерусского, не бросят на произвол судьбы русские жители. Через всю повесть проходит мысль о монолитности, единстве советских людей, взаимном доверии друг к другу. Это проявляется в том, что Очиров, бурят из Баргузина, в смертельном бою под Смоленском прикрывает отход дивизии, и в том, что он, будучи тяжело раненным, принимает решение бороться с фашистскими захватчиками у них в тылу на далекой от Бурятии смоленской земле. Это проявляется и в том, что раненый Гена Миронов выносит с поля боя тяжело раненного командира-бурята и, теряя последние остатки сил, уносит его подальше от дороги в лес, укрывает. 
Из письма Никиты Четверикова: «Что представлял наш отряд в то время? Он состоял из двух боевых взводов по 30-35 человек в каждом. Плюс к тому у нас был хоззвод и отделение по охране штаба отряда. Всего насчитывалось около ста человек. Вооружение – миномет, несколько пулеметов, автоматы и винтовки. Почти все вооружение было трофейное. Имелся небольшой запас взрывчатки, десятка три гранат. Вот и все».Партизанский штаб был установлен в одной из деревень в надежном укрытии, ну и, конечно же, запасная база тоже имелась на случай обнаружения основной. После боев все трофеи доставлялись будущей бригадой партизан Очирова, ведь зачем добру пропадать, если можно использовать трофеи в помощь местным жителям и себе. На защиту своих коммуникаций немцы стали присылать танки, специально против бригады партизан. По-моему, для Очирова это было похвалой, ведь он со своими парнями могли что угодно, даже научились без специального оружия изготавливать своё и уничтожать вражескую технику, именно так они и смастерили из обычной гранаты – противотанковую. Немцы хотели захватить, а русские – защитить. А те, кто по-настоящему ценит то, за что борется, на тех светлая сторона, и те смогут отстоять то, что им нужно больше всех. Наверное, больше половины Германии не хотело войны, но когда она началась, то часть людей испугалась Гитлера, в другой части людей проснулся патриотизм.
В то время немцы повсюду искали советских офицеров и солдат, оставшихся в живых и укрывающихся кто где мог. При малейшей попытке оказать сопротивление - расстрел. Жителям по нескольку раз объявляли, что будут расстреляны те, кто укрывает раненых и не доносит о них немецкой комендатуре. «… Сейчас, в дни, когда гитлеровцы объявили войну не на жизнь, а на смерть всему, что давным-давно привычно для советского человека, войну святая святых советского строя – интернационализму, Гуржап Очиров с особенной любовью вспоминал то, что оставил на своей земле баргузинской. Его родина – Баргузин, а он сам – баргузинский бурят. Родные места! Где бы потом ни был Гуржап Очиров, он всегда носил где-то в уголке своего сердца гордую вершину Барагхан-Улы. Она была олицетворением всего, что должно было запомниться как земля отцов, древняя бурятская земля, омытая кровью. Столько счастливых воспоминаний о жизни до войны давало ему мотивацию жить и сражаться за свои края, сохраняя как можно больше своих людей, ибо Очиров говорил, что лучше хорошо подготовится к битве и победить без потерь, чем идти напролом и победа достанется великими жертвами, а это куда хуже, чем проработанный план. И ещё Очиров говорил, что нет предела совершенству, что нельзя предугадать каждый возможный поворот событий во время схватки. Вступив в ряды партизан, Очиров совершенствовался всё больше.
Немцы хотят истребить целые народы, они объявили свою арийскую расу высшей на земле. Нет, такое не удержится долго. Сильна военная машина немцев. Но если она преследует такие ужасные цели, как истребление одних народов и порабощение других, эта машина будет сломана…». Для человека становится важнее всего только одно – выжить. Поэтому часто люди поступают очень эгоистично. Были и шпионы, которые переходили на сторону к немцам, пообещавшие им жизнь. Также поступил Бабышев, поклявшись вывести на чистую воду эту учительницу Морскую, которая влюбила в себя немецкого лейтенанта. Я думаю, что Бабышев готов выполнять волю любого, лишь бы не было большевиков, которые пустили по ветру хозяйство его отца. Райком предупреждал, что предатели, если они найдутся, будут караться по всей строгости советских законов. Как это сделал Очиров с Бабышевым. Он прочитал постановление отрядного военного трибунала, именем советского народа приговорившего предателя за его злодеяния против советских людей к смертной казни через повешение.Но все же большинство людей преданы своей стране и готовы идти на жертвы. Например, Андрей Капустин и Андрей Платонович скрывали в Гену и Очирова в сарае, в сене, рискуя собственной жизнью. 
Чем больше лютовали немцы, тем сильнее разгоралась партизанская война. Расчет на то, чтобы запугать население, чтобы расправами вселить в души людей рабскую покорность, полностью провалился. Уже в начале 1942 года на Смоленщине действовали целые партизанские соединения. Они действовали, строго сообразовывая свои операции друг с другом, под единым руководством. Все новые и новые отряды один за другим вливались в партизанскую войну. Отряд, в котором сражался Очиров, вошел в первую партизанскую бригаду. Партизаны двигались, соблюдая крайнюю осторожность. Использовалось все, что хоть как-то могло замаскировать людей, укрыть от внимания патрулирующих солдат. Также в партизанской войне был ранен Туровский, друг Очирова. На Гуржапа  Очирова ранение друга произвело тяжелое впечатление, он долго не мог прийти в себя. Мало ли он видел ранений, смертей да и вообще мало ли чего он не видел в своей жизни. Приходилось хоронить близких, расставаться с ними при всяких обстоятельствах.
Отряд Очирова к концу июля располагался в деревне Лоскутово. Отряд разросся, и после Леханова Бора командование стало посылать на операции отдельные группы. В отряде насчитывалось к этому времени более двух тысяч бойцов. Наладилось регулярное снабжение боеприпасами. Однажды из штаба Бати прислали интересные документы, захваченные у врага. В них давалась оценка действий партизан, причем авторами этих документов были сами немцы. Солдат 46-го батальона В. фон Грингейм занес в свой дневник следующее: «Здесь совсем не то, что в оккупированных нами странах Европы.Там тихо. Повсюду заметны следы немецкого веника, который основательно вымел все. Здесь же, в этой России, творятся непонятные вещи. За сотни километров от линии фронта всюду я вижу свежие кладбища погибших наших солдат.… На участке железной дороги Смоленск - Вязьма я видел десятки и сотни вагонов, разбитых в щепы. Страшно смотреть. По обеим сторонам чернеют остовы вагонов, разбитых паровозов, обломки грузовиков валяются кучи тряпья и бесформенного металла. Все это – страшные следы партизан. Боже, что за ужасная страна!.. ».
Бригада Очирова продолжала наносить чувствительные удары по врагу. Уже не десятками исчислялись истребленные партизанскими операциями каратели. Так, в одном бою, продолжавшемся два дня, бригада уничтожила триста пятьдесят немецких солдат и офицеров. Противник уже не задавался целью уничтожить партизан, а старался изо всех сил охранять от них непрерывных ударов свои важнейшие коммуникации. Да и это ему становилось уже совсем невмоготу. Партизаны превратились в кошмар для захватчиков. Никакие зверства, никакой террор против населения не могли запугать советских людей, поддерживающих со все большей энергией действия партизан.
Какими качествами должен обладать командир партизанского отряда и каким командиром был Гуржап Очиров?  
После освобождения Смоленщины от немецкого ига партизаны бригады Очирова влились в ряды регулярной армии. Капитан Очиров командовал полком. Скрывая мучительные боли от то и дело открывающихся ран, он продолжал служить до конца войны. Он трижды обманул гарнизонные медицинские комиссии, когда, весело смеясь, сгибал воспаленный, пронизываемый острой болью сустав на ноге. Он сдержал клятву, которую дал себе еще в начале партизанской жизни в грозный тысяча девятьсот сорок первый год: оставаться в строю, пока жив, оставаться в строю, пока враг не добит.
Как сложилась жизнь Гуржапа Очирова после войны?
Кончилась война. И Очиров последний раз обнялся со своими боевыми друзьями, последний раз выпил с ними по чарке и сам подал демобилизацию. Долг свой он выполнил до конца! 
Домашнее задание: написать отзыв о документальной повести

