Общие меры предосторожности

. К работе на тракторе и техническому обслуживанию допускаются лица,  прошедшие специальный курс технического обучения по устройству и эксплуатации данного трактора.
. При эксплуатации трактора необходимо соблюдать все требования руководства по эксплуатации, производственных инструкций по виду выполняемых работ и инструкций по охране труда.
. К эксплуатации и обслуживанию трактора не допускаются лица в состоянии алкогольного опьянения или под воздействием наркотических веществ, а также после приема лекарств, вызывающих замедление реакции.
. При обнаружении неисправности при работе или техническом обслуживании трактора ( шум, вибрации, дым, утечка масла или топлива, включении индикаторов предельного состояния показания приборов т.п. ) необходимо остановить трактор, сообщить руководителю работ и принять меры по устранению неисправности. Работать на неисправном тракторе запрещается.
. При выполнении работ с участием нескольких единиц техники или  при работе на площадке под руководством другого лица необходимо убедиться, что все правильно понимают подаваемые сигналы.
. Рабочая одежда должна быть подогнана по фигуре и росту оператора для предотвращения попадания ее частей в органы управления или узлы трактора. Волосы должны быть убраны под головной убор. При необходимости рекомендуется надевать каску, защитные очки или маску, перчатки,  противошумные  наушники.
. На тракторе должен быть установлен исправный и заряженный огнетушитель. Необходимо уметь им пользоваться и производить периодическую проверку .
. Необходимо периодически проверять и пополнять содержимое аптечки первой медицинской помощи.
. При  ежедневном осмотре трактора проверяйте наличие и надежность крепления защитных крышек, ограждений и поручней.
. Содержите в чистоте поверхности облицовки трактора и пола в кабине. Грязь и масло увеличивают опасность скольжения обуви по металлическим поверхностям, что является источником травматизма.
. Перед началом работы трактора уберите посторонние предметы с капота, гусениц, из-под трактора, с пола кабины. Не оставляйте детали и инструменты, разбросанные по кабине.
. Не пользуйтесь сотовыми телефонами при управлении и работой трактора. 
. Не вносите в кабину легковоспламеняющиеся, взрывоопасные или другие вещества или предметы, представляющие опасность.
. Избегайте попадания воды на элементы электрооборудования ( датчики, разъемы др.) при мойке трактора.
. При подъеме на трактор и спуске с него, а также при передвижении по площадкам облицовки или по гусенице обязательно используйте ступени и поручни, при этом необходимо постоянно сохранять не менее трех точек опоры ( две ноги и рука, или две руки и нога). Подниматься и спускаться всегда надо лицом к трактору, перемещаться только по площадкам с противоскользящим поверхностям.
. Запрещается использовать рукоятки управления в качестве опоры при передвижениях по трактору.
. Запрещается стоять на гусенице при работающем дизеле.
. Запрещается подниматься на трактор и спускаться с него на ходу. Если трактор начал самопроизвольное движение без оператора в кабине, не пытайтесь запрыгнуть на него с целью остановки – примите меры для предупреждения несчастного случая. 
. Запрещается перевозка людей на бульдозерном или рыхлительном  оборудовании.
. Во время эксплуатации трактора запрещается снимать защитное устройство кабины, предназначенное для защиты оператора в случае опрокидывания трактора. При движении трактора необходимо застегивать ремень безопасности.
. Модернизация трактора или установка на него дополнительного оборудования без разрешения завода-изготовителя не допускается, т.к. это может привести к нарушению требований безопасности и юридической ответственности при возникновении несчастного случая. Завод- изготовитель не несет ответственности за несчастные случаи или повреждение оборудования, связанные с несанкционированной модернизацией трактора.
. При выполнении операций буксирования необходимо соблюдать следующие правила:
  --выключить двигатель и отключить тормоза на буксируемой машине;
  --перед началом буксирования продольные оситягача и буксируемой машины должны находиться на одной прямой линии, совпадающей с направлением движения;
   --начинать буксирование после устранения провисания троса;
   --при движении нельзя находиться между машинами, сидеть на буксировочном тросе;
   --необходимо по возможности выбирать маршрут буксирования по ровной местности, при движении по уклонам допускается пользоваться только жесткой сцепкой;
   --использовать буксировочный трос достаточной прочности, соответствующей массе буксируемо машины;
   --не допускается использовать трос с поврежденными прядями, местным уменьшением диаметра , перегибом или перекручиванием;
   --при работе с тросом надевать кожаные или брезентовые рукавицы;
   --при буксировании несколькими тягачами необходимо предварительно согласовать схему движения и систему сигналов;

   
Организация рабочей площадки

. Перед началом работы необходимо  тщательно осмотреть площадку для определения факторов, определяющих возможную опасность.
. Проверяйте состояние грунта на рабочей площадке и выбирайте наиболее безопасный способ выполнения работ. Не проводите работы в местах возможного возникновении оползней и обвалов пород.
. Внимательно работайте вблизи легковоспламеняющихся предметов ( сухая трава, сухие листья и т.п. ), т.к. они могут стать причиной пожара.
. При проведении работ вблизи водопроводов, газопроводов или линий электропередач необходимо определить их точное расположение в соответствующих организациях. Работайте при наличии наряд-допуска.
. Не допускайте посторонних на территорию рабочей площадки. При проведении работ на дорогах устанавливайте ограждения или выставляйте регулировщиков для обеспечения безопасности транспорта и пешеходов.
. При работе вблизи линии электропередачи необходимо выполнять следующие правили:
  -для выполнения работ в охранной зоне электропередачи необходимо оформить наряд-допуск для получения разрешения организации, эксплуатирующей линию электропередачи;
  -во время работы соблюдайте минимальное безопасное расстояние до линии электропередачи:
	Напряжение линии электропередачи, кВ
	До 1
	1-20
	35-110
	150-220
	330-380

	Расстояние, м
	1,5
	2,0
	4,0
	5,0
	9,0



 --перед работой положите на сиденье резиновый коврик, наденьте резиновую обувь и перчатки, не прикасайтесь к металлу незащищенной часть тела; 
  --не разрешайте никому приближаться к трактору.
. При организации площадки необходимо обеспечить безопасную работу и передвижение трактора, отсутствие препятствий и посторонних лиц. На участках с недостаточным обзором должна быть организована сигнализация.
. В темное время должно быть обеспечено достаточное освещение площадки. При необходимости установите дополнительное освещение. Прекратите работу при плохой видимости ( туман, снегопад, пыльная буря и т.п. ).




