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Биологические ресурсы России и их охрана
В природе существует множество видов живых организмов. Одни организмы человек относит к «полезным», другие — к «вредным». Однако в природе «вредных» и «полезных» организмов не существует. Почему?
Биологическое разнообразие России. Для территории России, обладающей большим разнообразием климатических условий и почвенного покрова, характерны сложные сочетания различных экосистем, образующихся на базе различных фитоценозов (т.е. растительных сообществ). Однако невозможно объяснить все разнообразие растительного покрова и сложность флористического состава только современными природными условиями. Свою роль в их формировании сыграли и природные условия прошлых эпох, когда на территории России господствовали иные растительные формации, от которых сохранились различные виды растений и даже целые группировки. Необходимо учитывать также влияние деятельности человека.
В составе флоры России насчитывается более 11 тыс. видов сосудистых растений, свыше 10 тыс. видов водорослей и около 5 тыс. видов лишайников. Грибы по видовому разнообразию превосходят все перечисленные группы растений, вместе взятые. Из цветковых растений на территории России наиболее многочисленны сложноцветные, бобовые, злаки. Каждое из этих семейств насчитывает свыше тысячи видов.
Видовое разнообразие растений на территории возрастает с севера на юг, но в пустынях — несколько снижается. Увеличивается оно и от равнин к горам. Богатство флоры горных областей объясняется разнообразием экологических условий (экологических ниш) и многократной их сменой на небольших расстояниях. Благодаря этому растительность гор более устойчива к резким изменениям условий внешней среды.
Фауна России относительно небогата, что обусловлено положением России в высоких и умеренных широтах. В стране обитает 320 видов млекопитающих. Особенно разнообразен мир грызунов и, в меньшей мере, хищников, на долю которых приходится свыше половины всех видов. Число птиц достигает 730 видов, пресмыкающихся — 75, а земноводных — около 30 видов. Рыб, пресноводных и проходных, насчитывается почти 400 видов. Поразительно богат мир насекомых (около 70 000 видов). Фауна России, как и флора, становится богаче и разнообразнее при движении с севера на юг и от равнин в горы. В горах резко возрастает число эндемичных и реликтовых видов животных.
Растительные ресурсы России. Растительность, или растительный покров, — важнейший компонент природы, прекрасный индикатор природных условий. Часто растительность определяет внешний облик территории, поэтому многие природные зоны получили название по растительному покрову: тундра, тайга, смешанные леса, лесостепь, степь и т.д. Наиболее тесную связь растительность обнаруживает с климатом, почвами и рельефом, перераспределяющим тепло и влагу, поэтому для ее размещения, как и для размещения почв, характерны широтная зональность, провинциальность и высотная поясность в горах.
Главные типы растительности, наиболее характерные для России, — тундровый, лесной, степной, пустынный, луговой и болотный.
Тундровый тип растительности формируется в условиях короткого и прохладного лета, высокой влажности воздуха и низкой температуры почв. Именно малым количеством тепла определяются основные особенности этого типа: безлесие, мозаичность (пятнистость), преобладание мхов, лишайников, кустарничков и отчасти кустарников, низкорослость, господство многолетников.
Лесной тип растительности — самый распространенный на территории России. Леса занимают около 45% площади страны. Они распространены там, где среднемесячные температуры июля превышают 10°С, а увлажнение достаточное или избыточное. Лес — сложное многоярусное растительное сообщество. В нем деревья, кустарники, кустарнички, травы, мхи, лишайники и грибы находятся в непрерывной взаимосвязи и взаимозависимости. Господствующий ярус образован деревьями с сомкнутыми кронами. Древесные породы различны по своим требованиям к теплу, свету и влаге.
Степной тип растительности формируется в районах недостаточного и неустойчивого увлажнения и представлен сообществами травянистых растений, хорошо переносящих недостаток влаги в почве.
Для степных растений характерен зимний период покоя, обусловленный отрицательными температурами и наличием снежного покрова, а также летний период полупокоя, когда значительная часть растений прекращает вегетацию. В степях ярко выражена сезонная изменчивость растительного покрова.
Для степей типичны разнообразные растения, образующие перекати-поле — специфическую жизненную форму. Такие растения ломаются у корневой шейки или отрываются в верхней части корня и ветром перекатываются по степи. Ударяясь о землю во время перемещения, они рассеивают семена. Среди них есть и однолетники, и многолетники (качим метельчатый, кермеки, зопник колючий, синеголовник полевой и др.).
Пустынный тип растительности приурочен к территориям с наименее благоприятными для существования растений условиями, поэтому растительный покров крайне изрежен и беден в видовом отношении. Основной фактор, ограничивающий развитие растений, — недостаток влаги в почве, в связи с чем важную роль играют приспособления растений к дефициту влаги.
Наряду с жаркими пустынями (пустынями юга), где дефицит влаги сочетается с высокими летними (особенно дневными) температурами, в России распространены и холодные пустыни (арктические, высокогорные), для которых характерно сочетание сухости с низкими температурами. Растения здесь поселяются на рыхлых холодных грунтах в местах, защищенных от сильных ветров. Растительность холодных пустынь особенно скудна, разрежена и бедна в видовом отношении. Здесь встречается всего 35—50 видов цветковых растений, а также мхи, лишайники (чаще накипные) и водоросли.
Луговой тип растительности формируется при средних условиях увлажнения. Травяной покров лугов всегда густой и обычно достаточно высокий. Луговые растения не переносят ни сильного иссушения почвы, ни постоянного переувлажнения. Почти все луговые растения — многолетники. Осенью их надземные части отмирают, а весной появляются новые побеги. Для лугов характерна плотная дернина, образованная густо переплетающимися корнями растений. Луга подразделяются на заливные (пойменные), суходольные (материковые) и горные.
Болотный тип растительности формируется при постоянном избыточном увлажнении.
Болота — сообщества влаголюбивой растительности, расположенные на избыточно увлажненных участках суши, но без сплошного зеркала воды на поверхности.
Болото
В состав растительных сообществ болот входят мхи, лишайники, кустарники, травянистые растения и даже деревья (сосна, береза, ольха). Обычно болота приурочены к понижениям рельефа с близким залеганием грунтовых вод, но при большом количестве осадков могут занимать и междуречные пространства. Особенно широко болота распространены в зонах избыточного увлажнения: тундровой, лесотундровой, лесной. Южнее их площади резко сокращаются. Исключительной заболоченностью отличается Западная Сибирь, особенно ее лесная зона. Несмотря на сходные условия сильного избытка влаги, болота существенно различаются между собой по растительности, что обусловлено разной обеспеченностью растений питательными веществами в зависимости от типов их питания.
Размещение основных типов растительности по территории России. Формирование тундровых, лесных, степных и пустынных сообществ растений определяется климатическими условиями основных природных зон России, поэтому их называют зональными типами растительности. Каждый из них является господствующим типом растительности в пределах соответствующих зон: тундр, тайги, смешанных и широколиственных лесов, степей и пустынь. Растительность переходных природных зон (лесотундры, лесостепи, полупустыни) представлена сочетанием двух соседних зональных типов. Наряду с зональными типами растительности во всех зонах в виде более или менее крупных вкраплений встречаются также луговой и болотный типы растительности.
Формирование и размещение лугов и болот зависит от местных особенностей увлажнения отдельных участков (близкого залегания грунтовых вод, периодического затопления и т.д.).
В горах распространены те же типы растительности, что и на равнинах. В своем размещении они обнаруживают закономерную смену от подножий гор к их вершинам, связанную с изменением климатических условий. Набор и состав высотных поясов растительности, их высотное положение и взаимное размещение образуют структуру высотной поясности. Она зависит от высоты гор, их положения в пределах той или иной зоны и в определенном секторе материка. Чем южнее расположены горы и чем они выше, тем полнее набор высотных поясов.
Высотная поясность в горах Кавказа различна не только на северном и южном склонах Большого Кавказа, но также в его западной и восточной частях. В составе горных лесов здесь присутствуют широколиственные буковые леса, которые сменяются смешанными буково-пихтовыми, а еще выше — хвойными елово-пихтовыми лесами. Выше границы леса распространены высокотравные субальпийские луга и заросли субальпийских кустарников, которые сменяются низкотравными альпийскими лугами.
Своеобразна высотная поясность гор Дальнего Востока. В ее составе присутствуют каменноберезовые леса в сочетании с высокотравными лугами, которые сменяются зарослями кедрового стланика, уступающими, в свою очередь, место горным тундрам и верещатникам.
Ресурсы животного мира России. От других компонентов живой природы животные отличаются своей подвижностью. Они активно перемещаются в пространстве, прежде всего в пределах своего местообитания, но иногда выходят и за его границы. Взаимосвязь животного мира с другими компонентами живой природы весьма сложна, но давно установлена достаточно четкая взаимосвязь животных с определенными растительными сообществами.
В распространении животных по территории России прослеживается четкая связь с типами растительности, поэтому проявляется географическая зональность.
Арктическая подобласть включает животный мир арктических пустынь и тундр. Для животного мира этих зон характерна бедность видового состава, его чрезвычайное однообразие. Лишь немногие виды сумели приспособиться к таким условиям. Это — лемминги, заяц-беляк, песец, волк, белая и тундровая куропатки, полярная сова. Даже типичные тундровые животные частично покидают тундру зимой. Белая куропатка и северные олени откочевывают «к краю леса», за ними следуют волки, а белая сова встречается зимой и в степной зоне. Даже песцы частично переселяются в тайгу. Только лемминги не покидают тундру и даже размножаются зимой, находя под снегом обильный корм в виде листьев и почек вечнозеленых растений, плодов и семян на разных стадиях созревания. Благодаря леммингам остается на зиму в тундре и некоторое число хищников.
Животные тундр имеют целый ряд приспособлений, позволяющих им пережить долгую и суровую зиму. Их шерсть и перья становятся зимой очень густыми и длинными. У леммингов, например, зимой мех становится в несколько раз длиннее летнего. У песца вся подошва густо покрыта волосками, которые не только согревают ноги, но и помогают бегать по скользкому снежному насту и льду. У куропаток и полярной совы перья на пальцах отрастают настолько, что совершенно скрывают когти.
Многие тундровые животные накапливают толстый слой подкожного жира (песцы, северные олени, куропатки). Жир не только согревает тело, но и служит запасным питательным материалом. Тундровые животные имеют приспособления для разгребания снега: у куропаток на зиму сильно отрастают когти, у леммингов образуются своеобразные «копытца», особенно большие они у копытного лемминга. Большинству тундровых зверей и птиц свойственна белая зимняя окраска.
Летом тундра преображается. Появляется множество перелетных птиц, привлекаемых обилием разнообразного корма. Особенно многочисленны среди них водоплавающие (гуси, утки, лебеди) и кулики. Возвращаются откочевавшие на юг животные. Численность животных в тундре резко колеблется от года к году в зависимости от обеспеченности кормами.
Лесные сообщества как место обитания животных имеют свои особенности. Здесь много укрытий, разнообразный и достаточно обильный корм. Это позволяет животным круглый год оставаться в лесах.
Перелетных птиц здесь значительно меньше, чем в тундрах. У лесных зверей и птиц, которые не распространены за пределами лесов (лось, бурый медведь, росомаха и др.), шерсть зимой не белеет, так как во всяком лесу на фоне белого снега остаются темные стволы и ветви деревьев и кустарников, которые служат надежным укрытием для животных, имеющих темную окраску. Некоторые животные создают значительные запасы корма на холодное время года (белка, бурундук, полевка-экономка и др.). В лесах встречаются пресмыкающиеся: живородящая и прыткая ящерицы, гадюка, уж.
Для лесов характерно ярусное распределение животных. В нижнем ярусе поселяются животные, ведущие наземный образ жизни: мелкие грызуны, крупные копытные, многие хищники (крупные и мелкие). Его придерживаются и некоторые птицы. В почвенно-подстилочном ярусе обитают многочисленные землеройки-бурозубки. Древесный ярус в основном занят птицами. Из млекопитающих в нем живут белки и летяги. Многие животные меняют свое местоположение в ярусах.
Состав лесной фауны зависит от состава флоры. Многие виды животных встречаются как в хвойных, так и в широколиственных лесах — большинство птиц, белка, рысь, бурый медведь и др. Но есть и такие, чья жизнь связана только с хвойными либо только с широколиственными лесами.
Например, только в тайге обитают рябчик, глухарь, кедровка и клесты. Из хищников типично таежные виды — соболь и колонок. Для смешанных и широколиственных лесов характерны косуля, благородный олень, сони, черный хорь и др.
Фаунистический состав западной и восточной тайги, разделяемой Енисеем, различен. Только в восточной тайге есть кабарга, северная пищуха, черноклювый каменный глухарь, утка-касатка, а такие представители европейско-сибирской фауны, как черный хорь, европейская норка, лесная куница, обыкновенный глухарь, не заходят за Енисей.
Среди обитателей лесов много ценных пушных зверей: соболь, белка, лесная куница, колонок, горностай и др. Самый лучший мех дают обитатели холодных сибирских районов.
Животные степей — обитатели открытых пространств. Благодаря обилию пищи многие виды животных в степи крайне многочисленны. Из млекопитающих особенно характерны разнообразные грызуны. Из крупных стадных копытных встречается сайгак. Степные животные вынуждены приспосабливаться к недостатку укрытий. Фоновыми птицами степей являются разнообразные жаворонки (полевой, хохлатый, малый и др.), распространены серая куропатка, обыкновенный перепел, встречаются стрепет и — совсем редко — дрофа. Обилие грызунов обеспечивает богатство степи различными хищными птицами.
Из хищных млекопитающих наиболее характерен светлый, или степной, хорь. Обычны здесь и широко распространенные в других растительных сообществах волк, лисица, горностай, ласка.
Зимой степь покрывается снегом, ее покидает большинство типично степных птиц (многие жаворонки, журавль-красавка, луни, перепел, стрепет, дрофа и др.). В спячку впадают такие животные, как сурок, суслики, большой тушканчик, хомяк. Сайгаки откочевывают к югу, где мощность снежного покрова меньше.
Животные пустынь вынуждены приспосабливаться к высоким температурам теплого времени года и довольно низким зимним температурам, резкому недостатку влаги, бедному растительному покрову. Многие животные, спасаясь от дневной жары, ведут ночной или сумеречный образ жизни.
Ввиду своей подвижности (в отличие от растений) животные могут скрываться в норах (не только грызуны, но и насекомые, некоторые птицы) или зарываться в песок. Приспособления к недостатку воды различны. Одни животные могут обходиться лишь тем количеством воды, которое получают с пищей (змеи, ящерицы, многие мелкие хищные звери и птицы), другие (рябки, голуби и др.) — способны быстро покрывать большие расстояния до водопоя (десятки, иногда сотни километров). Необходимость быстрого перемещения по пустыне обусловлена и недостатком пищи. Прекрасно приспособлены к жизни в пустыне с ее редким растительным по-кро-вом и рассеянной пищей прыгающие грызуны — тушканчики, способные перемещаться с очень высокой скоростью.
Влияние антропогенной нагрузки на биологические ресурсы. Большое влияние на современное размещение животных, их видовой состав и численность оказала хозяйственная деятельность человека. Изменяя растительный покров, человек косвенным образом воздействует и на животное население.
Все большее распространение получают животные открытых пространств и животные — спутники человека (синантропные животные). Одновременно сокращаются ареалы и численность обитателей лесов.
Кроме того, человек оказывает и непосредственное воздействие на животный мир. Животные издавна служили объектом охоты, поэтому наиболее ценные из них были почти истреблены (зубры, бобры и др.) или уничтожены полностью (дикая лошадь тарпан, стеллерова корова и др.). Численность многих промысловых животных резко сократилась (соболь, выхухоль и др.).
В России была проведена большая работа по восстановлению численности наиболее пострадавших животных. Особенно важную роль в этой работе сыграли заповедники: Баргузинский (соболь), Кавказский и Приокско-Террасный (зубр), Хоперский (выхухоль) и др. Были акклиматизированы некоторые ценные пушные животные (американская норка, ондатра, нутрия). Быстро распространилась по территории России ондатра.
В европейской части страны акклиматизированы пятнистый олень и енотовидная собака, привезенные с Дальнего Востока, и т.д.
Большой интерес представляет акклиматизация древних животных Азии — овцебыков, привезенных из Северной Америки, где они сохранились, и выпущенных на полуострове Таймыр и острове Врангеля. Овцебыки там успешно прижились и дают потомство.
Овцебыки
Благодаря заботе человека с каждым годом увеличивается поголовье таких животных, как бобр, соболь, лось, дикий северный олень, зубр и др. Но в то же время продолжают сокращаться ареалы и численность красного волка, степного барса, дрофы, перевязки и др. Редкие и исчезающие виды животных и растений заносятся в красные книги, где отмечаются не только причины их сокращения, но и меры охраны.
Биологические ресурсы включают растительность и животный мир. На территории России представлено несколько географических зон с разным климатом, определяющим разнообразие животного и растительного мира. Выделяют тундровые, лесные, степные и пустынные сообщества растений и животных. Сильное влияние на биологические ресурсы оказывает человек.
Контрольные вопросы
1. Чем определяется распространение растений и животных по территории России?
2. Какие растения и животные характерны для тундры, лесной зоны, степей и пустынь?
3. От чего зависят численность и видовое разнообразие животных в конкретной зоне?
4. Какое влияние оказывает человек на биологические ресурсы?
5. Какие меры по охране и возобновлению биологических ресурсов являются, по вашему мнению, наиболее выгодными с точки зрения экономики России, а какие, напротив, неэффективны и требуют больших экономических затрат?

