Урок 57-58. Проведение операций с  выключателями с большим объемом масла с использованием привода.
Выключатели с большим объемом масла ( масляные баковые выключатели).
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Основные преимущества баковых выключателей:
- простота конструкции;
- высокая отключающая способность;
- пригодность для наружной установки;
- возможность установки встроенных трансформаторов тока.
Недостатки баковых выключателей:
-  взрыво- и пожаробезопасность;
-  контроль за состоянием и уровнем масла;
- большой объем масла;
-  непригодность для внутренних установок;
- непригодность для быстродействующего АПВ;
- большая затрата металла;
- большая масса;
- неудобство перевозки, монтажа и наладки.
В настоящее время устанавливают маломасляные и элегазовые выключатели.

К операциям с выключателями следует отнести, в первую очередь, ручное отключение и включение ручным приводом.
Ручное отключение масляного выключателя с дистанционным приводом производится воздействием на сердечник отключающего электромагнита или защелку привода. При этом следует помнить, что если на линии имеется АПВ, работающее по принципу несоответствия положений выключателя и его ключа управления, то после ручного отключения выключателя произойдет его повторное включение устройством АПВ.
Включение ручным приводом производится быстрым поворотом рычага (штурвала) до упора, но без приложения больших усилий в конце хода. Ручной привод должен быть отделен от выключателя стенкой или прочным металлическим щитом для защиты персонала от травм при возможном повреждении выключателя в случае подачи напряжения на неустраненное после автоматического отключения КЗ или недопустимо оставленную после производства работ на оборудовании закоротку.
Представляет опасность включение масляного выключателя после его автоматического отключения, если ключ управления масляным выключателем находится в непосредственной близости от выключателя. В этом случае следует пользоваться переносной нормально разомкнутой кнопкой, которая подключается при помощи шнура к цепи управления выключателем и позволяет персоналу подавать импульс на его включение, находясь от выключателя на безопасном расстоянии.
Включение воздушных выключателей кнопками пневматического управления не производится.
Отключение воздушного выключателя кнопкой местного управления допускается лишь в том случае, когда быстрое отключение выключателя может предотвратить опасность для жизни людей или обеспечить сохранность оборудования.
Опробование воздушных выключателей в процессе наладки и испытаний выполняется дистанционно со щита управления или из специального укрытия (фургона). При этом никто из членов бригады не должен находиться ближе 100 м от воздушного выключателя. О каждой операции отключения воздушного выключателя, сопровождающегося сильным выхлопом, работающие предупреждаются сиреной.
При сильном броске тока во время включения выключателя, указывающего на наличие КЗ или недопустимое несинхронное включение, выключатель должен быть немедленно, не дожидаясь срабатывания релейной защиты, отключен поворотом ключа.
Выключатели ПС, оснащенные устройством телемеханики, должны быть до начала выполнения операций персоналом непосредственно на самой ПС переведены на местное управление.
Проверка положения выключателя осуществляется двумя способами: на месте установки выключателя и по показаниям сигнальных ламп и измерительных приборов на щите управления.
Проверка на месте установки выключателя производится по его механическому указателю, положению рабочих контактов выключателей с видимым разрывом цепи тока, показанию манометров и сигнальных ламп воздушных выключателей. Такой способ проверки является обязательным, если после отключения выключателя предстоят операции с разъединителями или отделителями данной электрической цепи.
Перед началом операций с шинными разъединителями при переводе электрических цепей с одной системы шин на другую проверяется положение ШСВ.
В КРУ отключенное положение выключателя должно проверяться перед каждой операцией перемещения тележки в шкафу КРУ из рабочего положения в контрольное, и наоборот.
Проверка положений выключателя на месте их установки должна выполняться пофазно, если такую проверку допускает их конструкция.
Проверка по показаниям сигнальных ламп и измерительных приборов производится при отключении выключателя электрической цепи без проведения в дальнейшем операций с разъединителями, при отключении выключателя с последующим проведением операций с разъединителями при помощи дистанционного привода, при включении под нагрузку линии, трансформатора, при подаче и снятии напряжения с шин. Во всех этих случаях нет необходимости проверять действительное положение выключателя в РУ, если по измерительным приборам и сигнальным лампам видно, что операция с выключателем состоялась.
Способ проверки положения выключателя по сигнальным лампам и измерительным приборам не должен заменять вышеизложенный основной способ, а может лишь применяться в качестве дополнительного способа проверки на месте установки выключателя.

Задание: Изучить материал и составить конспект.
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Puc. 4.34. Briximouaresns 0akoBblit MacassHbiil C-35-630-10:

a — pa3pe3 nomioca: I — Beom; 2 — TpaHchOpMATOp TOKA; 3 — KOPIIYC NPUBOJHOIO

MeXaHu3Ma; 4 — LITaHTa;, 5 — HEeNMOABMXHBII KOHTAKT; 6 — JyroracuTeJbHas KaMepa;

7 — BHYTpMOaKoBasg M30JgLMs;, & — HarpeBaTeJbHOE YCTPOMCTBO, 9 — MAaCJIOCITyCK-

HO€ YCTpOICTBO; 6 — AyroracurTelIbHast KaMepa B IPoliecce OTKIIOUEHU: | — LITAHra;

2 — BO3IyHIHasA Nonylika;, 3 — BBIXJIOIHBIE OTBEpPCTUs; 4 — KaMepa; 5 — OOKOBEHIE

BBIXJIOITHBIE OTBEPCTHUS; 6 — TMOABMXKHBII KOHTAKT; 7 — KOHTAKTHBIE MPYXHUHBI, § —
HEIIOABHUXHBI KOHTAaKT

ITocie rameHuss Oyru MPOOYKTHI Pa3jIOXECHUS Maciia BRIXOIAT U3
KaMephl, IIPOXOOIT CJION Macja B 0akKe, OXJIaXHIaloTCs M 4epe3 CIe-
IIMaJIbHBIE Ta300TBOABI B KPHIIIKaX BEIOpACchIBalOTCs HapyXy. Kamepa
3aIlOJIHSIETCS MAcCJIOM, M BBIKJTIOUATE b F'OTOB K CIEAYIOUIEMY LIUKITY
orieparuii.

Kpome cepun Beikmroyareseit C-35, U3roToBisIIoTCsT 0aKOBBIE Mac-
JISTHBIE BBIKUTIOYaTeNn cepum Y-35, ¥Y-110, ¥Y-220. Briximiouaresan 3TUX
cepMid paccyuTaHbl Ha HOMHHaIbHBIE TOKM 2000 1 3200 A U TOKM
oTkumioueHUs 70 S0 KA. I'abapuThl BLIKITIOYATENIEH 3HAYUTEIILHO YMEHb-
ILIEHBI 3a CYET NIPUMEHEHUS COBPEMEHHBIX MaTEPHAIOB U IJIACTMACC.
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